Покончить с сегрегацией в сфере образования в отношении детей 

с особыми образовательными потребностями!

1. Проблемы, требующие решения.

Действующее законодательство об образовании Российской Федерации устанавливает сегрегацию (ЭКСклюзивный подход) учащихся с особыми образовательными потребностями: детей с ограниченными возможностями здоровья (включая детей-инвалидов), детей мигрантов или, например, цыганских детей, плохо знающих русский язык, детей, которые по причине социального неблагополучия в семье либо трудностей переходного возраста «отбились от рук», других детей, которые по той или иной причине не справляются с основными образовательными программами начального общего, основного общего и среднего общего образования. Для таких детей предусмотрено отделение от основной массы учащихся путем обучения в отдельных классах либо в отдельных образовательных учреждениях.

Наиболее трагическое проявление сегрегации в образовании – штамп «не способности к обучению», который ставят психолого-медико-педагогические комиссии, направляя детей в детские дома интернаты (ДДИ) для умственно отсталых детей органов социальной защиты, не являющиеся образовательными организациями. Есть немало примеров, когда воспитанник ДДИ со всеми его/её ужасными диагнозами, после перевода в замещающую семью и реабилитации в семейной обстановке учится в обычной школе и неплохо успевает.
Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» требует отказа от указанной «эксклюзивной» парадигмы и внедрения в систему образования интегративных (инклюзивных) принципов, основанных на индивидуальном подходе к обучающимся и не предусматривающих исключение обучающегося из «нормальной» социальной среды.
2. О проекте Федерального закона «Об образовании в  Российской Федерации», представленном Минобрнауки России на обсуждение общественности 1 декабря 2010 г.
К сожалению, в данном законопроекте оставлены неизменными те установки действующего законодательства, которые узаконивают отделение учащихся с особыми образовательными потребностями от основной массы учащихся. А именно:
- традиционно используется «узкое» понятие «лицо с ограниченными возможностями здоровья», в то время как в мировой практике и международных документах используется более емкое понятие «лица с особыми образовательными потребностями»;
- зафиксирована единственность основных образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования и неизбежность того, что обучающиеся, «не освоившие» программу, «не ликвидировавшие учебной задолженности» и т.п. «оставляются на повторное обучение», «не допускаются к обучению на следующей ступени общего образования» (пп. 3, 5 статьи 93 законопроекта);
- не предусмотрены инструменты помощи образовательному учреждению в организации обучения лиц с особыми образовательными потребностями; в статье 100 законопроекта, регламентирующей деятельность центров психолого-педагогической и медико-социальной помощи, установлено, что центры оказывают помощь обучающимся, испытывающим трудности в освоении основных образовательных программ, т.е. работают с такими обучающимися ВМЕСТО школы, тем самым способствуя их исключению из общеобразовательного процесса;

- сохранен традиционный порядок работы психолого-медико-педагогических комиссий – в отрыве от индивидуального процесса реабилитации и обучения.

3. Федеральным законом «Об образовании в  Российской Федерации» необходимо установить интегративный (инклюзивный) принцип образования лиц с особыми образовательными потребностями. Для чего установить:

- возможность дифференциации основных общеобразовательных программ и программ среднего профессионального образования по нескольким установленным уровням сложности по каждому предмету (предметной области), предусмотрев соответствующую дифференциацию при аттестации;

- возможность одновременного обучения в одном классе по планам урока, соответствующим различным уровням сложности данного предмета (предметной области);

- что обучающийся, не справляющийся с основной образовательной программой данного уровня сложности по определенному предмету (предметной области) переводится на обучение по более низкому уровню сложности; обучающийся, легко справляющийся с данным уровнем сложности, может быть переведен на обучение по программе более высокого уровня сложности по данному предмету (предметной области); 

- что решение о переводе лица с особыми образовательными потребностями на обучение по программе иного уровня сложности по данному предмету (предметной области) принимается психолого-медико-педагогической комиссией по представлению образовательного учреждения;

- что психолого-медико-педагогические комиссии являются структурными подразделениями центров психолого-педагогической и медико-социальной помощи, создаваемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации;
- что основной задачей центров психолого-педагогической  и медико-социальной помощи является оказание помощи образовательным организациям по вопросам обучения и воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями, включая оказание методической помощи в разработке образовательных программ, дифференцированных и индивидуальных учебных планов, выборе оптимальных методов обучения и воспитания, выявлении и устранении потенциальных препятствий к обучению и проведению оценки, проведение повышения квалификации сотрудников образовательных организаций, консультирование образовательных организаций по вопросам обучения и воспитания отдельных учащихся с особыми образовательными потребностями, в том числе учащихся с проблемами школьной и социальной адаптации.
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