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Анализ ситуации, сложившейся в настоящее время в системе воспитания и обучения детей дошкольного возраста, показал, что количество детей, имеющих отклонения в речевом развитии, неуклонно растет. Среди них значительную часть составляют дети 5-6-летнего возраста, у которых в той или иной степени присутствуют нарушение звукопроизношения, лексики, грамматики, фонетических процессов и т. д. Все эти нарушения  негативно скажутся в процессе усвоения школьной программы. 

В нашем МДОУ д/с №1 «Звездочка» уже пять лет  функционирует логопедическая группа для детей с ОНР. С целью повышения уровня сформированности основных психических процессов, познавательных интересов и полноценного речевого развития детей  в нашем саду реализуется комплексный подход к обучению и коррекции речевых нарушений у дошкольников. 

Модель коррекционно – развивающей деятельности специалистов

Логопедическая коррекция представляет собой целенаправленный сложный процесс, охватывающий все стороны формирования речевых навыков дошкольника.
Опыт работы в логопедической группе показывает, что эффективность обучения детей,  с использованием   нетрадиционных методов наряду с традиционными, выше, по сравнению с использованием только традиционных методов обучения.

Перед специалистами и родителями ставится одна общая цель. В ходе работы  каждый специалист формулирует для себя задачи, соответствующие специфике своей работы.

Цель:  Обогащение знаний и представлений по лексической теме с использованием нетрадиционных приемов и методов обучения.

Задачи:    

1. Расширить знания и представления детей по лексической теме.

2. Развивать связную речь, общие речевые навыки (звукопроизношение, четкость дикции  и интонационную выразительность речи), тонкую и общую моторику.

3. Развивать эмоционально – волевую сферу детей.

4.Формировать навыки сотрудничества, инициативности, доброжелательности.

5. Создать условия для физического и психологического  благополучия детей, ограничить от  физических и эмоциональных перегрузок, приводящих к переутомлению.

Мы хотим показать на примере одной лексической темы, как осуществляется взаимосвязь между детьми, специалистами и родителями, используя нетрадиционные методы и приемы в коррекционной логопедической работе.  Тема: «Мой зеленый друг – дерево».
Работа  специалистов над лексической темой
 Логопед.

Нетрадиционные методы в работе логопеда способствуют повышению физической и умственной работоспособности детей, стабилизируют внимание, сглаживают неврологическую симптоматику, и дают возможность для оптимальной целенаправленной речевой работы с ребенком. 

1. Дыхательная гимнастика « Дует ветерок».

Оборудование: макет дерева выполнен из природного материала.

Описание:  глубокий вдох через нос – продолжительный выдох через рот на листы макета дерева.

2. Упражнения, совершенствующие артикуляционную моторику.

Оборудование:  пластмассовые шарики (диаметром 2-3 см.) из детских погремушек российского производства.

Описание:

· шарик подвешивается к макету дерева на веревочке. Ребенку необходимо поймать этот шарик губами, с силой выталкивать, «выплевывая» его;

· Язык -  «Чашечка», цель – поймать шарик в «Чашечку».

Для каждого ребенка используется индивидуальный шарик, после каждого занятия тщательно промывается теплой водой с детским мылом и просушивается салфеткой.

3. Синквейн (нерифмованное стихотворение) – работа по развитию речи. Создается книжка – малютка с педагогами и родителями.
Оборудование: книжка – малютка.

Описание: ребенок, пользуясь иллюстрациями книжки – малютки, составляет синквейн. Дети создают свои устные сочинения, затем красиво их оформляют вместе с родителями.
Педагог - психолог:

Приоритетным направлением коррекционно- развивающей работы педагога – психолога является развитие эмоционально – волевой сферы, содействие полноценному психическому росту каждого ребенка. Восприятие сказки оказывает сильное воздействие на эмоциональное развитие детей, процесс ознакомления со сказкой создает реальные психологические условия для формирования социальной адаптации ребенка. Сказка способствует развитию позитивных межличностных отношений, социальных умений и навыков поведения, а также нравственных качеств личности ребенка, которые определяют его внутренний мир. При этом сказка остается одним из самых доступных средств для развития ребенка, которое во все времена использовали и педагоги, и родители.

1. Развитие эмоционально- волевой сферы через сказкотерапию.

Оборудование: мягкая игрушка – солнышко со съемными частями лица, выполненные на картоне изображения листьев деревьев.

Описание: картонные листья деревьев крепятся на лучики солнышка. Дети садятся вокруг солнца и берут в руки лучики. Ребенку присваивается имя дерева, чей листок достался ему. В ходе инсценировки сказки, где главные действующие лица – деревья, ребенок учится выражать свои эмоции.

2. Упражнения для развития тонкой моторики.

Оборудование: контейнер с крупой, выполненные из пластмассы изображения деревьев.

Описание: ребенок ищет руками спрятанные в крупе пластмассовые изображения деревьев.

3.Упражнения для развития памяти и внимания.

Оборудование: макет дерева с навесными яблоками (красные и желтые).

Описание: ребенку предлагается  посмотреть внимательно на макет дерева, затем закрыть глаза. Психолог меняет количество и место яблок  на макете. После того как ребенок откроет глаза, ему необходимо вернуть яблоки в исходное положение на макете.

Воспитатели:

Воспитатели под руководством логопеда активно участвуют в коррекционной работе: автоматизируют поставленные звуки в словах, словосочетаниях, предложениях, также в формировании лексико-грамматических представлений.

Для достижения цели и повышения эффективности работы воспитателями проводятся интегрированные занятия. Они построены по принципу объединения нескольких видов детской деятельности и разных средств развития детей.

Ежедневно на занятиях воспитатели  также используют нетрадиционные приемы работы:

· Пластинография (изображение лесного пейзажа);

· работа с крупой (изображение лиственных деревьев);

· работа с макаронными изделиями (изображение хвойных деревьев);

· работа  с природным материалом (коллективная работа – выполнение панно «Сказочный лес»;

· работа с нитками и тканью (объемная аппликация «Березка»);

· выкладывание  объекта исследования из камней (коллективная работа «Волшебный лес»);

· инсценированный  поход к «Чудо-Дереву»;

· Упражнение на развитие чувства ритма, дыхания, речи и координации движений под музыкальное сопровождение (распевка потешки «Осинка» с двигательным сопровождением).

Воспитатель по развитию речи проводит интегрированное занятие в осеннем лесу и в конце недели проводится инсценировка по мотивам русской народной сказки «Волшебный шиповник». 
Воспитатель по рисованию:

Рисование необычными материалами и оригинальной техникой позволяют детям ощутить незабываемые положительные эмоции.  
 1.   Рисование на мятой бумаге.

2. Листья – штампы.

3. Пластинография.

Музыкальный руководитель использует на занятии  следующие приемы музыкотерапии:

· Прослушивание музыкальных произведений («Утро в лесу». «День в лесу»).
· Ритмические движения под музыку.

· Сочетание музыки с работой по развитию ручного праксиза.

· Пропевание чистоговорок под музыкальное сопровождение. (ЛО-ло-ло- у сосны дупло; ол –ол-ол- у осины ствол).

 Руководитель по физической культуре: 

В нашем ДОУ  в    коррекционной
 работе с детьми широкое распространение получила специальная лечебная и профилактическая гимнастика на больших надувных эластичных мячах разного диаметра и конфигурации.

С целью закрепления знаний по лексической теме, в занятия включаются речевые сопровождения упражнений соответствующие изучаемой теме. Например, выполнение упражнения «Ветер дует нам в лицо» с имитацией движений на больших эластичных мячах.

Оборудование: большие эластичные мячи.

Описание:

Ветер дует нам в лицо. (покачивание корпуса, сидя на мяче, вперед, назад.)

Закачалось деревцо. (покачивание корпуса, сидя на мяче, вправо, влево).
Ветер тише, тише, тише, (постепенно принимают горизонтальное положение)

А деревья выше, выше. (дети тянут руки вверх, сидя на мячах).

Медсестра:

Основными и наиболее важными нетрадиционными приемами в работе медсестры нашего ДОУ являются фитобар, ароматерапия.

1.Фитобар – используется для поддержания иммунной системы и профилактики простудных заболеваний.

Оборудование: сбор лекарственных трав (плоды рябины,  соцветия липы, почки и листья осины).

Описание: каждый день, в 11 часов детям предлагается фиточай. Во время чаепития медсестра раскрывает целебные свойства того или иного дерева.

2. Ароматерапия  используется для повышения работоспособности, настроения, уверенности в себе.

Оборудование: ароматизационные лампы, аромамедальоны (упаковка от киндер – сюрпризов), масла лекарственных растений (пихтовое, кедровое, эвкалиптовое).

Описание: кроме того, что сеансы ароматерапии включены в режимные моменты пребывания детей в ДОУ, еще воспитанникам предлагается информация о целебных свойствах некоторых деревьев.

Музыкальный руководитель

Музыкальный руководитель осуществлял подбор и внедрение в повседневную жизнь ребёнка музыкальных произведений, прослушивание которых способствовало нормализации засыпания, пробуждения; способствовало созданию музыкального фона в процессе игровой, трудовой и учебной деятельности, что свело к минимуму поведенческие и организационные проблемы, значительно повысило работоспособность детей, стимулировало их внимание, память, мыслительные процессы. На музыкальных занятиях используют элементы логоритмики, где совершенствуется общая и мелкая моторика (координация движений, ручной праксис, артикуляционная мускулатура), выразительность мимики, пластика движений, постановка дыхания, голоса, просодическая сторона речи (темп, тембр, выразительность, сила голоса).
Родители:

Коррекционная работа даст положительный результат только в том случае, если все: специалисты и родители, - имея общую цель, будут действовать согласованно. Только совместное воздействие детского сада и семьи окажет влияние на развитие ребенка, и к окончанию ДОУ он будет подготовлен к усвоению школьной программы.

Родители под руководством специалистов закрепляют информацию, полученную на занятиях: 

· изготовляют макет дерева. Здесь закрепляется информация о строении дерева, о его плодах, а также совершенствуется грамматический строй речи: «лист дуба – дубовый» «береза – березы», «корень – корешок» и т. д.

· составляют рассказ о дереве от первого лица. Здесь закрепляется информация о том, где растет дерево, умение согласовывать существительное с прилагательным, развивается связная речь.

Родители могут наблюдать и  принять непосредственное участие в занятиях группы (например, родители заранее готовят рассказ о значении и полезных свойствах отдельных деревьев «Ель – поющее дерево»), проконсультироваться у специалистов по интересующим их вопросам.

На начальном этапе изучения лексической темы проводятся целевые прогулки в березовую рощу и сосновый бор, экскурсии в лес и лесопитомник, поход - развлечения по лексической теме «Мой зеленый друг – дерево» с участием родителей.

Экскурсия в питомник Шенталинского лесничества. Здесь дети имели возможность понаблюдать, как выращивают саженцы хвойных и лиственных деревьев. Яркие впечатления, полученные на экскурсии, способствуют более эффективному усвоению учебного материала.

На завершающем этапе изучения лексической темы организуется поход в лес с участием детей, специалистов и родителей. Здесь воспитанники имеют возможность показать полученные в ходе изучения лексической темы знания, умения и навыки.

 На этом слайде вы видеть усвоение  программного материала по лексической теме « Мой зеленый друг – дерево».
На сегодняшний день методов нетрадиционного воздействия известно достаточно много (игро -, сказко -, смехо -, изо -, глино -, восково -, и т. д.). Рассматривая разные лексические темы, специалисты нашего ДОУ используют в своей работе разнообразные нетрадиционные приемы и методы обучения. Полученный нами опыт показывает целесообразность включения нетрадиционных приемов и методов в ежедневную работу специалистов.

РЕБЕНОК





Воспитатели


1.Работа по заданию логопеда.


2.Развитие мелкой моторики.


3.Развитие психических процессов.


4.Развитие познавательной деятельности.


5. Работа по устранению вторичного дефекта.


Логопед


1.Постановка диафрагмального речевого дыхания.


2. Коррекция дефектных звуков.


3. Автоматизация. 


4. Практическое овладение навыками словообразования и словоизменения.


5. Адаптация в обществе сверстников.








Физ.инструктор.


1.Развитие общей моторики.


2.Развитие дыхания.


3.Развитие координации движения.





Мед. работник.


1.Фитотерапия.


2.Ароматерапия.


3.ЛФК





Педагог – психолог


1.Сказкотерапия.


2.Развитие психических процессов.


3.Кинезиологические упражнения.








Музыкальный работник


1.Музыкотерапия.


2. Работа над дыханием.


3.Развитие чувства ритма.


4.Развитие общей моторики.





Музыка – 


развитие речи – 


рисование





Развитие речи – 


рисование





Музыка – 


аппликация





Интегрированное 


занятие








