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С каждым годом возрастает количество детей с отклонениями в развитии.
Причинами отклонений в развитии могут стать:

- патологии беременности и родов матери;

-тяжелые хронические заболевания;

-неблагоприятные условия воспитания в семье;

-отклонения в развитии эмоционально- волевой сферы;

-пробелы в знаниях учащихся.

Государство детям с ограниченными возможностями здоровья создает условия для получения ими образования, коррекции нарушения развития и социальной адаптации на основе специальных педагогических подходов. Все это возможно реализовать при интегрированной форме обучения. Но наличиия интегрированного класса недостаточно для того, чтобы дети с ограниченными возможностями здоровья могли получить хорошие прочные знания. Учителю необходимо определить совокупность форм, методов, способов, приемов обучения для проектирования, организации и проведения учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для учащихся с ОВЗ. Вся эта совокупность определяется педагогической технологией. 
Рассмотрим, какие современные педагогические технологии  помогают построить работу с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Психологи предлагают для этой категории детей применять «технологию игры». У детей с ОВЗ недостаточная выраженность познавательных процессов сочетается с незрелостью высших психических функций, с нарушениями внимания, памяти, с функциональной недостаточностью зрительного и слухового восприятия.
Учителю игра позволяет заинтересовать детей, преподнести учебный материал в ненавязчивой форме. Детям легче сосредоточиться на изучаемом объекте. Дети с ОВЗ болезненно воспринимаю оценку своей деятельности, а игра позволяет постепенно ввести ребенка в «мир отметок», ведь первоначально можно оценивать сказочного героя, в образ которого вошел ребенок.
Ребенок в игре также решает свои задачи:

-умение без помощи взрослого развертывать совместную деятельность с общим замыслом;

- учитывать общие интересы;

-контролировать свое поведение.

Это особенно трудно детям с ООП, ведь обычно такие дети предъявляют повышенные требования к окружающим: сверстникам, педагогам, родителям, но не к самому себе.

Для корректировки и развития  психических  процессов у разных категорий детей широко применяется «Технология ТРИЗ»

При выборе методов и приемов обучения учитель всегда учитывает:

- физическую индивидуальность ребенка;

- индивидуальные особенности на уровне организма;

-возрастно- половую  индивидуальность;

- задатки ребенка;

- темперамент;

- характер ребенка

Все вышеперечисленное относится к «технологии личностно- ориентированного обучения»

Применение данной технологии  дает возможность  разработать индивидуальные программы для коррекции отклонений в развитии детей.

«Технология обучение в сотрудничестве». Группы могут быть созданы  несколькими способами:

- группа по интересам;

- группа детей с одинаковым уровнем развития;

- группа детей с разными возможностями;

- группы сменного состава;

- группы постоянного состава.

Здесь решается одна из важнейших задач организации интегрированного обучения - это  социализация учащихся с ОВЗ. Дети  учатся работать вместе, сообща, у ребят формируется чувство ответственности за выполнение общего дела. Ребенок легче преодолевает стеснение и застенчивость, учится предлагать, обсуждать, дополнять. Применяя в своей работе данную технологию педагоги позволяю детям пополнить дефицит общения с окружающими.

В настоящее время широкое применение находят «информационно- коммуникационной технологии», которые включают в себя:
- Интернет- технологии;

- программирование;

- проектный метод обучения;

- дистанционное обучение.

Использование электронных игр не только повысит интерес к изучаемому материалу, но и позволит подобрать индивидуальный темп и уровень работы. У ребенка появляется возможность:

-получать информацию малыми дозами;

-вернуться к той информации, которая плохо была усвоена;

-приступить к изучению нового материала, только тогда, когда освоен пройденный материал.
Такой способ обучения позволяет детям с ОВЗ более прочно усвоить материал. Обычно в играх отсутствует официальное оценивании, его заменяет  игровой момент, например, справился со всеми заданиями – получи  букет роз, выполнил не все задания – одна роза. А для ребенка, имеющего отклонения в развитии очень важна оценка его деятельности. Некоторые игры предусматривают обращение за помощью. Это дает возможность ребенку не испытывать страх  перед неудачей. При таком обучении у детей появляется личная заинтересованность в выполнении  задания.
Информационно- коммуникационные технологии предусматривают также работу за персональным компьютером во время урока.
Использование на уроке работы за компьютером не позволит ребенку с ОВЗ пойти привычным, для этой группы детей способом - списать у соседа, теперь ребенку необходимо работать самому.

Яркие, красочные презентации, которые используются на уроке, позволяют привлечь внимание детей.  Также наглядное предъявление материала особенно важно для детей с ОВЗ, т.к. у данной категории детей наглядная память преобладает над словесной. Работая в группе или паре, дети  могут сами моделировать изучаемые объекты при помощи компьютерных программ, теперь дети осознают свою значимость, необходимость и они из пассивных зрителей переходят в разряд активных участников образовательного процесса
Работа за персональным компьютером положительно сказывается на развитии у данной категории детей пространственной ориентации: работу с курсором, управление мышкой. Недостатки развития пространственной ориентации отрицательно сказываются на становлении  навыков письма.

Важным моментом информационно- коммуникационной технологии является метод проектов. Данный метод позволяет  каждому ребенку внести свой вклад в общее дело, дети могут проявить свое творчество, легко решить вопрос с высокой подвижностью детей с ограниченными возможностями здоровья.
При работе над проектами
-легко индивидуализировать задания с учетом подготовленности каждого ученика;

- выбрать индивидуальный темп работы;

- в процессе работы дети могут выдвигать идеи, принимать решения - это необходимо для утверждения  личности ребенка.
Организация работы на уроке с учетом вышеперечисленных технологий позволяет:

- создать благоприятные условия для организации собственной познавательной деятельности;

-обучение каждого ребенка на уровне его возможностей и способностей.

В настоящее время в рамках информационно- коммуникационной технологии стало модным  дистанционное обучение. Данное обучение имеет положительные и отрицательные стороны:

-для каждого ребенка создана информационно - образовательная среда, но дети лишены самого главного – человеческого общения;
- большая роль отводится самостоятельности детей, но детям с ОВЗ постоянно требуется помощь;

- также данная форма обучения направлена на обособленность (удаленность) ребенка от преподавателя.

Итак, можно сделать выводы, что правильная организация учебного процесса и рациональное применение образовательных технологий позволят:

- провести коррекцию знаний учащихся;

- правильно построить работу по развитию психических процессов;

-учитывать уровень развития психических процессов при планировании учебных занятий;
- работать над коммуникативными умениями детей;

- продолжать работу по социализации детей в обществе.
