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Современный период развития России характеризуется критическим отношением общества к положению людей с ограниченными возможностями здоровья, низкому уровню их социальной активности и требует для преодоления кризисного положения инвалидов в обществе разработать новые подходы к их социальной адаптации.

В последнее десятилетие в коррекционной педагогике возрастает интерес к проблеме социальной адаптации инвалидов, которая всегда была актуальна, но не стояла так остро, как в настоящее время. Ни одно общество в мире не может избежать инвалидности, и оно обязано адаптировать существующие в нем стандарты к особым нуждам людей, имеющих инвалидность, для того, чтобы они могли жить независимой жизнью. Психологически и социально адаптированные инвалиды могут быть востребованы обществом как трудовой ресурс, могут вести самостоятельный и независимый образ жизни и обеспечивать свои материальные и духовные потребности. 

Необходимо отметить, что адаптация – это двусторонний процесс, включающий в себя, с одной стороны, активное приспособление конкретного индивида к обществу, социальной среде, а с другой - это необходимое и достаточное включение самого общества с целью обеспечения полноценной жизнедеятельности его граждан. На наш взгляд, часто процесс адаптации понимается достаточно узко, только как приспособление самого инвалида к современному обществу. Но общество также должно адаптироваться к нуждам людей с ограниченными возможностями, а не игнорировать их. В связи с этим уместно высказывание В.М. Астапова, О.И. Лебединской, Б.Ю. Шапиро: «Должен меняться не только человек с ограниченными возможностями, но и общество, которое должно изъять негативные установки, ступени и узкие двери, а также рутинные правила, помочь людям бороться с недугами, а не со специалистами, и предоставить для всех людей равные возможности полноценного участия во всех сферах жизни и видах социальной активности. При этом люди с ограниченными возможностями должны быть интегрированы в общество на их собственных условиях, а не приспособлены к правилам мира здоровых людей» [4, с. 39]. Поэтому возникает вопрос адаптации и самого общества к инвалидам как необходимое условие успешного протекания этого двустороннего процесса.

К сожалению, российское общество отличается слабой правовой защитой, низким качеством жизни (мизерность пенсий, пособий), малоприспособленной жизненной средой, ограниченными возможностями приобретения престижных профессий, характером образования (как правило, это закрытые, интернатного типа образовательные учреждения). Все это не только не способствует достижению высокого уровня социальной адаптации, но, напротив, приводит к дезадаптации, снижает социальную активность, приводит людей с ограниченными возможностями к воспроизведению культуры бедности, к их стойкой маргинализации. А ведь от того, насколько включены инвалиды в повседневную жизнь общества, зависит их социальное благополучие, отношение к ним окружающих людей.

Конечно, инвалидов в нашей стране не удивишь отсутствием пандусов, подъемников, узкими лифтами. Возможно, некоторые увидят в этом даже положительную сторону – малоприспособленная окружающая среда заставляет инвалидов предпринимать всевозможные действия, чтобы облегчить свою жизнь, и, тем самым, быстрее адаптироваться в мире, полном трудностей и всевозможных барьеров. Разумеется, физические препятствия, барьеры необходимо устранять, и надо отметить, что такая работа пусть медленно, но ведется.

Доступность физической среды, включая жилье, транспорт, образование, работу и культуру является условием независимой жизни инвалидов и иных маломобильных групп населения (пожилых людей, людей с детскими колясками, детей) [3, с.27]. Именно повышение доступности окружающей среды может стать существенным стимулом для снижения социальной разобщенности между инвалидами и неинвалидами. Более того, доступная среда жизнедеятельности является необходимым ключевым условием адаптации и интеграции инвалидов в общество.

Безусловно, изменение окружающей среды (в широком смысле этого слова) необходимо для социальной адаптации инвалидов, но будет ли этого достаточно? Следует заметить, что изменение среды – это только первый уровень процесса адаптации общества к данной категории населения, и если государство может выделить на это средства, то этот уровень адаптации пройдет достаточно быстро.

Не менее важно изменить отношение окружающих, которые часто не хотят замечать и помогать людям с ограниченными возможностями, а порой и демонстрируют пренебрежение, неуважение к ним. Необходимо нормализовать отношение к инвалидам, проявляя уважение, взаимопомощь. Важно воспитывать эти чувства у детей с самого детства. Поэтому второй, более сложный, уровень процесса адаптации, - это изменение массового сознания людей, на что потребуются усилия социологов, политологов, психологов, дефектологов, педагогов и других специалистов, и этот процесс займет годы, сменится не одно поколение людей, пока, наконец, повысится градус порядочности общества и его моральная откликаемость.

Третий уровень, на наш взгляд, самый сложный, - это изменение индивидуального сознания, чтобы каждый человек не был равнодушен к проблемам людей с ограниченными возможностями и не видел в них представителей другого иного мира.

Именно изменение массового и индивидуального сознания будет способствовать формированию адекватного восприятия людей с ограниченными возможностями.

Итак, мы полагаем, что повышение доступности окружающей среды, изменение массового и индивидуального сознания является необходимым и достаточным вкладом общества для полноценной жизнедеятельности инвалидов, но поскольку адаптация, как мы уже отмечали, процесс двусторонний, то следует отметить, что действий только со стороны общества будет недостаточно для успешной адаптации в социуме данной категории населения. Бесспорно, необходимы и действия самого индивида, его вклад в процесс адаптации. Под вкладом мы понимаем личностный потенциал человека, его внутренние резервы, социальную активность, стремление к полноценной жизнедеятельности.

Несомненно, современное общество настолько сложно, что любой человек, особенно ребенок-инвалид, нуждается в определенном психологическом «запасе прочности» для вступления в его ряды. В контексте исследуемой проблемы нельзя не затронуть вопрос о детях-инвалидах и их родителях. Очень часто родители желают избавить ребенка от трудностей, постоянно опекают, оберегают от всего, что может его огорчить, не дают ничего делать самостоятельно. Объяснить это можно - нормальная человеческая жалость. Каждый, кто сталкивается с ребенком-инвалидом, инстинктивно стремиться уберечь его от трудностей. Но если руководствоваться только этим чувством, то мы не поможем детям, а, напротив, ограничим возможности их развития. Гиперопека приводит к пассивности, отказу от деятельности. Когда ребенок становится центром излишнего внимания, жалости, заботы, то это негативно сказывается на формировании его личностных качеств, самооценки, нарушает взаимоотношения с окружающими, вырабатывает иждивенческие установки, которые отрицательно повлияют на его будущее. Если взрослому здоровому человеку кажется, что какое-то действие дается ребенку с трудом, это вовсе не значит, что так оно и есть на самом деле. Е.Г.Квасова пишет: «Основная задача нашей работы - развить ребенка как личность ни с позиции жалости, а с позиции содружества, соучастия, содействия, сотворчества… Ребенку с ограниченными возможностями нужно то же, что и остальным детям: игры со сверстниками, участие в семейных делах, дружба, любовь, уважение, занятия по интересам и т.д. Детям нужно, чтобы их любили, они хотят познавать окружающий мир вместе с другими детьми. Им нужны условия, чтобы развиваться, в полной мере реализуя свои физические и умственные способности независимо от их уровня. Им необходимо ощущать себя желанными и оцененными по достоинству членами общества» [5, с. 52].

В воспитании детей-инвалидов важно выдерживать равновесие между необходимыми и достаточными условиями. Доброе, терпеливое, заботливое отношение должно обязательно сочетаться с требовательностью, принципиальностью. Именно от этого педагогического равновесия будет зависеть формирование жизненной позиции ребенка, позиция гражданина: кто он – инвалид, не имеющий шансов занять достойное место в жизни, или человек активный, волевой, с адекватной самооценкой, способный достичь определенных успехов. Очень важно в воспитании детей-инвалидов соблюсти меру, не «перекормить». Как гласит народная мудрость: «Если ты поймал сыну рыбу, ты накормил его сегодня. Если ты научил сына ловить рыбу, ты накормил его на всю жизнь» [1, с. 26]. Подрастающее поколение нуждается не столько в «рыбе», сколько в умении ее ловить, т.е. знаниях и умениях, которые становятся «запасом прочности», своеобразным механизмом, с помощью которого адаптация будет более мягкой.

И.А. Смирнова справедливо замечает, что с раннего детства мы можем либо внушать ребенку мысль, что он – инвалид, и как тяжело ему придется в жизни, «лелеять и растить эту опухоль на психике ребенка», либо «отвести ей роль малозначимого родимого пятнышка». Необходимо формировать не только психические функции, но, прежде всего, самосознание. В настоящее время в обществе востребованы личности с демократическими взглядами, максимально самостоятельные, креативные, ориентированные на достижение успехов в самых различных областях. Дети с особыми образовательными потребностями должны найти свое место в обществе и занять в нем достойное положение [2, с.6].

Надо отметить, что по результатам социологических исследований значительная часть взрослых людей с ограниченной трудоспособностью занимает иждивенческую позицию. Это является результатом социального воспитания, ориентированного только на стереотипы достаточной социальной помощи: пенсионное обеспечение, благотворительность. В детях и подростках необходимо воспитывать социальную активность, чувство собственного достоинства и стремление к самореализации и самоопределению. Наличие этих качеств не позволят им довольствоваться только ролью пассивных потребителей льгот и привилегий, а будет побуждать их к активному участию в жизни общества.

Итак, как бы ни была необходима и достаточна, качественна и своевременна социальная помощь человеку с ограниченными возможностями здоровья, ее будет недостаточно без наличия у него личностного потенциала, необходимого уровня социализации, т.е. соответствующих знаний, умений, навыков, сформировавшихся качеств личности, позволяющих адаптироваться, и стремления к полноценной жизнедеятельности.

Подводя итог, следует отметить, что успешная адаптация инвалида в социуме зависит в равной степени и от общества, и от действий самого инвалида. Как само общество, так и человек с ограниченными возможностями должны внести в процесс адаптации необходимый и достаточный вклад. Тогда и только тогда мы можем быть уверены в эффективности и успешности этого двустороннего процесса, а, значит, и социальном благополучии людей-инвалидов.
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