Помогите малышу заговорить!
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Речь ребёнка развивается под влиянием взрослых и зависит от нормального социального и речевого окружения, от воспитания и обучения, которые начинаются с первых дней его жизни.
В последние годы отмечается неуклонный рост речевой патологии у детей дошкольного возраста. Появляется всё меньше малышей, речь которых развивается без серьёзных отклонений от нормы. 
Причины задержки речевого развития разнообразны: постоянно ухудшающаяся экологическая обстановка, проблемы в развитии слухового, зрительного и тактильного восприятия, интеллектуальная недостаточность, наследственный тип позднего развития речи. Среди возможных причин следует так же отметить соматическую ослабленность, болезненность ребёнка, из-за которой задерживается формирование всех психических функций; и социальные факторы, а именно отсутствие адекватных условий для развития речи малыша. 

Известно, что для развития речи существуют оптимальные, наиболее благоприятные сроки. Л.С. Выгодский отмечал, что если ребёнок до трёх лет по каким либо причинам не усвоил речи и начал обучаться с трёхлетнего возраста, то ему гораздо труднее обучаться речи, чем полуторагодовалому. 

В связи с этим проблема раннего выявления отклонений и коррекция речевого развития приобретает особое значение для их полноценного развития. 
Раннее предупреждение, диагностика и коррекция речевых нарушений – одна из актуальных проблем современной логопедии. И решать эту проблему необходимо в тесном сотрудничестве специалистов с родителями.

Родители по-разному относятся к этой проблеме. Одни считают, что ребёнок в три года молчит, потому что ленится говорить, или, что он весь в папу, папа тоже поздно заговорил. Другие наоборот много читают, и загружают ребёнка непосильным трудом, не добиваясь результата.

Нужно чётко помнить, что дети будут пользоваться речью, если у них есть потребность что–то сказать. 

В семье, где взрослые больше говорят сами, не требуя от ребёнка ответных речевых реакций; он и не затрудняет себя что–то сказать, попросить словом, незначительный жест быстро понимается окружающими и ребёнок получает желаемое.
Поэтому необходимо:

- Постоянно говорить с ребёнком, комментируя все действия: (игру, кормление, одевание) «Возьмём кубики. Будем строить дом. Сейчас мы будем кормить куклу и т.д.».
- Развивать понимание речи: « Где глазки? Дай ручку и т.д.».
- Использовать в речи наряду с обычными словами слова – «заменители»: «ля - ля» - кукла, «ав - ав» - собачка, «тук - тук» - молоток.
- Читать детские стихи и сказки, побуждать ребёнка досказывать слова.

- Петь ребёнку, вызывать желание подражать взрослому.

- Исключить избыточную информационную речевую среду (радио, телевидение, где ребёнок не придаёт значения слову).
- Учить ребёнка различать форму: «Дай такой же», размер (большой - маленький), количество (один - много).
- Проводить пальчиковую гимнастику и игры типа: «Сорока - белобока», «Ладушки - ладушки».
Ладушки
Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта, развитие моторики рук.
Ход игры: Взрослый предлагает ребенку послушать потешку и похлопать в ладоши. Вместе с ребенком хлопает в ладоши. На последних строчках помашите кистями рук, как крыльями, затем мягко опустите ладони на голову малыша.

– Давай похлопаем в ладоши – вот так.

Ладушки-ладушки!
– Где были?

– У бабушки!

– Что ели?

– Кашку!

– Что пили?

– Бражку!

Кашку поели,

Бражку попили!

Ш-у-у-у, полетели,

На головку сели!

Сорока- белобока
Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта, развитие моторики рук.
Ход игры: Взрослый берет руку ребенка в свою руку и начинает читать потешку, сопровождая текст движениями. Взрослый круговыми движениями водит пальчиком ребенка по его ладошке – «мешает кашку». При словах «этому дала» загибайте поочередно пальчики ребенка, начиная с мизинца. При словах «а этому не дала» поверните большой палец ребенка и пощекочите его ладошку.

 Сорока-белобока

Кашку варила,

Деток кормила:

Этому дала, этому дала,

Этому дала, этому дала,

А этому не дала:

Ты, сынок, мал,

Нам не помогал,

Тебе каши не дадим.

Коза рогатая

Цель: развитие эмоционального общения ребенка со взрослым, налаживание контакта, развитие пальчиковой моторики.
Ход игры: Взрослый проговаривает текст потешки, сопровождая ее движениями. Сожмите пальцы правой руки, выставив вперед только указательный палец и мизинец – получилась «коза» с рожками. Приговаривая, то приближайте, то удаляйте «козу». При словах «забодаю», «пободайте» ребенка.

 Идет коза рогатая,

Идет коза бодатая,

Ножками топ-топ!

Глазками хлоп-хлоп:

«Кто каши не ест,

Кто молока не пьет,

Того забодаю,

Забодаю, забодаю!»

Ранний возраст обладает огромными возможностями для речевого развития ребёнка. В это время происходит такое интенсивное развитие мозга, которого не будет ни в один из последующих периодов жизни.  К трём годам мозг составляет массу взрослого человека. Если же в это время малышу не было уделено достаточного внимания, то в дальнейшем потребуется масса усилий, чтобы наверстать упущенное.

Занятия с детьми, у которых наблюдается задержка в речевом развитии, желательно проводить не индивидуально, т.к. в этом случае малыши ещё больше впадают в заторможенное состояние. На первых порах таких детей объединяют с другими, у которых речь развита лучше. Малыши незаметно подражают их словам и действиям, легче вступают в контакт с детьми и взрослыми. 

Таким образом, логопедическая работа с детьми раннего возраста должна начинаться с формирования у них общих речевых навыков, которые предполагают:

- Развитие понимания обращённой речи

- Развитие мелкой моторики пальцев рук

- Развитие артикуляционной моторики

- Развитие плавного длительного выдоха

- Развитие чувства ритма

- Пальчиковую гимнастику

Приведём пример такого занятия:

Задание 1.

Цель: познакомить ребёнка с основными движениями языка (поднимать язык вверх, опускать вниз, направлять к углам рта). Сказка о Весёлом язычке.

Задание 2.

Цель: развивать моторику руки в сочетании со стихотворным текстом.

Взрослый читает стихотворный текст: 
Тук - тук я стучу
Новый  домик сколочу 

Побуждает ребёнка удерживать руку в кулаке, отстукивая кулачком по поверхности стола каждое слово.
Задание 3.

Цель: Формировать длительный целенаправленный ротовой выдох.

Упражнение «Загоним мяч в ворота»: используя выполненный из ваты «мячик», ребёнок и взрослый попеременно дуют на него, перекатывая друг другу.

Задание 4.

Цель: Организовывать зрительное восприятие ребёнка: находить игрушку (мячик, мишку, куклу) в заданном пространстве комнаты; учить соотносить игрушку с её изображением на предметной картинке, называть её используя, звукоподражание или лепетные слова. Взрослый побуждает ребёнка находить заданные игрушки в пространстве комнаты, называть их.

Задание 5.

Цель: Учить соотносить предметы по признаку цвета.

Игра «Разноцветные домики»: ребёнку предлагается разложить мелкие игрушки в домике (раскрашенные в основные цвета)

Инструкция: 
- Найди такой же домик

- В каком домике живёт игрушка? Покажи.

Родителям следует помнить, что если речевое развитие их ребёнка значительно задерживается, а в период беременности, родов или в период раннего развития малыша отмечались некоторые отклонения, не стоит затягивать с обращением к специалистам: неврологу, психологу, логопеду. Нужно вовремя провести необходимые исследования, определить причины задержки речевого развития, и оказать ребёнку помощь, начать занятия с психологом и логопедом. 

Непосредственное участие родителей в этом сложном процессе ускоряет и облегчает реабилитацию ребёнка.

При проведении систематических логопедических занятий дети могут полностью преодолеть свой речевой дефект, догнать по уровню развития речи сверстников, а в будущем успешно обучаться в массовой школе. 

