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Дело  воспитания  ребёнка  есть дело величайшей сложности и трудности.

Воспитывает не учитель, а всё общество в целом, вся атмосфера и вся обстановка нашей культуры и быта, вся живая повседневность, в которой нет мелочей.

Каждый наш поступок, который видят или слышат дети, каждое наше слово, интонация, с которой оно производится, являются капельками, падающими в тот поток, который мы называем жизнью  ребёнка, формированием его личности.



В.П.Кащенко.
 

В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» воспитание рассматривается как целенаправленная деятельность, осуществляемая в системе образования, ориентированная на создание условий для развития и духовно-целостной ориентации обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей, оказание им помощи в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении.

Обратите внимание на два очень важных тезиса в этом определении: «…на создание условий для развития…» и «… оказание им помощи в жизненном самоопределением…». Эти два тезиса особенно актуальны при рассмотрении вопроса об организации воспитательной работы в классах коррекционного обучения, т.к. для эффективной их реализации необходимы специальные технологии, методики воспитательного воздействия на детей с ограниченными возможностями здоровья.

Мы рассматриваем воспитание как творческий целенаправленный процесс взаимодействия воспитателей и воспитанников по созданию коррекционно-развивающей среды, которая и будет стимулировать деятельность детей к освоению и усвоению социально-культурных ценностей общества и развитию механизмов продуктивной обработки информации, способствующих самоактуализации и социальной реабилитации личности. Рассмотрим более подробно это определение.

Воспитание как «творческий целенаправленный процесс». Имеется в виду умение классного руководителя формулировать и ставить цели своей профессиональной деятельности как перспективного порядка (коррекция личности и развитие механизмов продуктивного общения), так и каждого акта педагогического воздействия. Классный руководитель обязан знать, почему он организует самоподготовку именно в таком режиме, а не ином. И здесь для нас наиболее важное значение имеет коррекционная направленность воспитательного мероприятия. Нам важна не только дидактическая направленность воспитательного процесса, но и его коррекционная ориентация, учитывающая специфику дефекта личности основного контингента воспитанников.

Воспитание-это процесс, т.е. постоянно меняющаяся, динамически развивающаяся система взаимодействия классного руководителя и ребёнка. Она меняется в зависимости и от личности воспитанника. Необходимо всегда помнить, что по мере взросления, развития ребёнка, коррекции его дефекта и развития механизмов компенсации его позиция как объекта воздействия меняется. Значение взрослого, его наставления должны приобретать роль инструмента, который ненавязчиво организует поведение нашего подопечного.

В общеобразовательной школе очень актуален тезис «саморазвития» личности, самопознания и когда речь идёт о воспитании как о процессе. Применительно к коррекционным классам этот тезис несколько модифицируется, т.к. невозможно требовать от ребёнка с интеллектуальным недоразвитием адекватного «саморазвития». Но и сводить процесс воспитания к усвоению готовых форм поведения и их отработки методом многократных повторений тоже недопустимо. Необходима профессиональная ориентировка классного руководителя. Он должен:

а) знать мотивы и ведущие виды деятельности каждой возрастной группы;

б) учитывать особенности характера и недостатки ребёнка;

в) знать структуру дефекта, механизмы его возникновения, влияющие на формирование личности ребёнка;

г) постоянно наблюдать, отслеживать динамику, изменение возможностей и способностей, устранение или нейтрализацию его недостатков.

Эффективность воспитательного процесса зависит от того, в какой среде он протекает, каково отношение окружающих к дефекту: фиксируется ли на этом внимание с доброжелательных позиций или с позиции пренебрежительного отношения.

Классный руководитель в классе коррекционного обучения должен быть организатором ситуаций, в которых раскрываются положительные черты воспитанников, создавать ситуацию их успеха в результате самостоятельного поиска.

Под коррекционно-развивающей средой понимается организация процесса общения воспитателя и воспитанника таким образом, чтобы в ходе него нейтрализовались, устранялись негативные проявления личности, поведения с одновременным развитием разнообразных моделей коммуникативного поведения. 

Основными направлениями создания коррекционно-развивающей среды должны стать:

- создание системы позитивно действующих факторов: оформление школы, пресс-центра, включение и приобщение воспитанников к этой деятельности; создание информационной службы центра, постоянно освещающей успехи каждого и группы в целом (классные уголки).

- разработка разновариантных моделей коррекционно-развивающих занятий, бесед, экскурсий и создание из них научно-методической базы, которой мог бы пользоваться любой классный руководитель;

- создание психолого-педагогического обоснования работы каждого конкретного воспитателя с учётом его личностных особенностей, его склонностей и способностей.

- организация досуговой деятельности, ориентированной на коррекцию недостатков развития и формирование механизмов компенсации.

Наиболее эффективной является деятельность, вовлекающая детей во взаимодействие с окружающим миром и формирующая у них систему ценностных отношений. Для нас очень важен момент включения ребёнка в разнообразные виды деятельности. Так как тогда в работу вовлекаются различные анализаторы, разные стороны личности, (интеллектуальная; эмоционально-волевая, повседневная) и реальным становится выявление сохранных сторон, на которые и должен опираться педагог в своём общении с воспитанником. Именно опора на сохранные анализаторы позволяет вовлечь ребёнка в активную деятельность, через которую классный руководитель постепенно будет превращать индивида из субъекта потребляющего в субъект производящий.

Основным стержнем социализации личности является позиция производителя благ, позволяющая воспитаннику реализовать себя. Отсутствие производительной деятельности очень неблагоприятно сказывается на становлении личности воспитанников. Они привыкают к мысли о том, что им все должны. И когда педагоги сетуют на то, что их воспитанники неблагодарны, пусть постараются проанализировать организационную работу с позиции: был ли включён данный воспитанник в систематическую трудовую работу по преобразованию окружающей действительности: дизайн в быту, шитьё и вязание, садоводство и огородничество и т.п. Ведь это доступно нашим детям. А если начинать такую работу с первых лет, то именно это направление станет мощным преобразующим началом в коррекции дефекта. Наш воспитанник будет востребован, а не просто рассматриваться как объект педагогического воздействия, который нужно натренировать на определённые модели поведения.

Воспитывающая деятельность (познавательная, трудовая, художественно-творческая, физкультурно-оздоровительная, игровая) становится таковой лишь при условии её мотивированности. Из широкого диапазона мотивов (страх, принуждение, боязнь, престиж…) нравственный аспект мотивации наиболее действенный (благо для другого, помочь кому-то, сделать красиво…). Приказ, принуждение, надзор, подавление личности, часто используемые воспитателями, не решают задачи коррекции дефекта и формирования личности. Они выступают в качестве инструментов, направленных на получение какого-то конкретного предметного результата: убрать классную комнату, подготовить уроки. Такой стиль общения игнорирует потенциальные возможности личности.

Для того чтобы воспитание соответствовало истинному смыслу этого понятия, организуемая деятельность должна быть совместной, а участники - партнёрами по достижению результата. Правда, классный руководитель, кроме непосредственного результата действий (приготовление уроков, уборка…), должен учитывать и воспитательный результат, т.е. отношение детей к этой деятельности.

Понятие «отношение» есть существенная характеристика воспитания. Воспитание личности предполагает формирование системы отношений к приобретаемой ребёнком информации. Но чтобы заданные отношения сформировать, необходимо, чтобы ребёнок их принял, захотел присвоить. Для этого воспитатель так должен их представить, чтобы нужное содержание увлекло, заразило ребёнка.

Отношение проявляется в трёх формах: рациональной, эмоциональной и поведенческо-интеллектуальной деятельности. Рациональная форма предполагает осмысленное отношение к жизни во всех ее проявлениях. Следовательно, наши воспитанники с недоразвитием интеллектуальной деятельности, которое проявляется по-разному, не смогут самостоятельно адекватно осуществлять этот процесс.

Значит, в систему методов и приёмов, используемых воспитателем, надо включить специальные упражнения, предусматривающие коррекцию интеллектуального дефекта. Без  этого  невозможно  воспитание  адекватной, рациональной  формы  отношения.

Эмоциональная форма предполагает восприятие любого знания через призму чувств, вызываемых явлением, информацией (удивление, увлечение, радость, негодование…).

Эмоционально-волевая сфера во многом определяет стиль общения и поведения ребёнка. Очень многие черты характера обусловливаются именно этими факторами.

Повенческо-деятельностная форма – это форма проявления сформировавшихся отношений; это система поступков, которая оформляется в результате усвоения знаний, отношений и привычек поведения.

Подводя итог сказанному выше, отметим, что воспитание детей с ограниченными возможностями здоровья – это многофакторный, комплексный процесс, предполагающий социальную интеграцию воспитанников в современное общество.

Основными задачами по достижению данной цели являются:

1) создание в учреждении коррекционно – развивающей среды, обеспечивающей развитие компенсаторных механизмов личности ребёнка с дефектами;

2) организация воспитательного процесса в плане развития механизмов продуктивного общения, освоения и усвоения воспитанниками коммуникативных форм поведения;

3) развитие профессиональной деятельности воспитательного корпуса в плане формирования их продуктивной работоспособности на основе учёта их мотивационных, потребностных и целевых установок.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В КОРРЕКЦИОННЫХ КЛАССАХ.

Сегодня наиболее оправданным является такой подход к организации воспитательной работы, при котором вся совокупность воспитательных средств направлена на выработку у каждого конкретного воспитанника своего собственного варианта жизни, достойного его как человека современного общества. Сегодня уже мало просто воспитывать традиционные ценностные отношения. Воспитанник должен сам на их основе формировать свою жизненную позицию, быть способным на разумный выбор, выработку самостоятельных идей. Речь идёт о личности, способной на управление своим поведением с опорой на существующие стандарты, нормы и законы общества.

С учётом такого подхода вырисовывается ряд общих положений, которые могут  быть основой организации воспитательной работы в условиях коррекционных классов. Среди них наиболее актуальными являются понятие о «социализации» как процессе вхождения ребёнка в социальную среду, усвоения им социального опыта, освоение и приобретение системы социальных связей. Ориентируясь на положение Л. С. Выготского о том, что «ребёнок усваивает только тот опыт, который был им воспринят», в процессе социализации можно выделить два аспекта:

а) усвоение ребёнком социального опыта, форм, способов, моделей поведения.

б) воспроизведение системы социальных связей, форм, моделей поведения в активной деятельности ребёнка в социальной среде (Андреева Г.М., 1996).   

Имеется и ряд других факторов, которые также отрицательно сказываются на усвоении детьми социального опыта.  К ним относятся следующее:

· у большинства воспитанников есть отклонения в состоянии здоровья и психическом развитии; 80% детей, воспитывающихся в коррекционных классах, имеют задержку психического развития (ЗПР) или интеллектуальную недостаточность разной степени выраженности;

· односторонность, бедность мотивационной сферы; агрессивность, стремление обвинить в своих делах окружающих; неумение и нежелание признать свою вину;

· поверхностность, поспешность, нервозность контактов; неумение общаться (то домогается внимания, то отторгает его, переходя к агрессии или пассивному отчуждению); эмоциональная нестабильность, искажённая нестабильность в любви;

· неразвитость  механизмов управления своим поведением с меняющимися обстоятельствами, формирование различного рода «защитных образований», когда вместо умения самому справиться с трудной ситуацией возникает аффективное реагирование, обида, перекладывание   ответственности   на   других;

· «… тяга к бродяжничеству и побегам как нереальная потребность в жизненном пространстве для психологического обоснования, для того, чтобы побыть одному, подумать…»;

· иждивенческая позиция («нам должны», «дайте»), отсутствие бережливости и ответственности;

· инфантилизм, замедленное самоопределение, незнание и неприятие самого себя как личность, неспособность к самостоятельному выбору своей судьбы;

· «перегруженность» отрицательным опытом, негативными ценностями и образцами поведения.

Все эти черты – своего рода защита ребёнка от мира взрослых, неумелая попытка школьника противостоять тем ситуациям, в которые он попадает. Исследования показывают, что при условии правильно организованной воспитательной работы можно избежать появления многих отрицательных наслоений в личности ребёнка.

ОСНОВНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ  ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ  РАБОТЫ

Средствами образования (воспитания) можно создать условия для развития и коррекции ребенка независимо от его стартовых возможностей, т.е. от степени выраженности дефекта;

· воспитатель может создать условия (специально конструируемую «деятельность развития») ребёнку с ограниченными возможностями здоровья, которые обеспечат ему формирование успешного жизненного  пути, т.е. именно воспитатель создаёт ситуацию, в которой формируются или не формируются основные механизмы регуляции поведения;

· нормальное развитие ребёнка с ограниченными возможностями здоровья рассматривается нами как процесс, направленный на то, чтобы человек состоялся, на развитие его личности, т.е. речь идёт о саморазвитии как фундаментальной способности человека становится субъектом собственной жизни, как обязательной составляющей полноценного формирования личности ребёнка;

· обязательным условием успешного развития является тесный, здоровый, эмоциональный (душевный, духовный) контакт ребёнка со взрослым.

Развивающее образование предполагает в первую очередь саморазвитие личности, раскрытие потенциальных возможностей и способностей индивида, какими бы особенностями (недостатками) он ни обладал. Раскрыть внутренние цели и желания ребёнка, сделать его готовым к успешному освоению социальному опыта, развить адекватную рефлексию, научить жить в мире реальности и т.п. – всё это становится возможным лишь при условии чёткого представления воспитателем стратегии воспитательного процесса, которая должна быть единой для всех специалистов коррекционных классов.


Ребёнок как личность будет эффективно развиваться лишь при условии его возрастных интересов – вот почему в основу отбора содержательных блоков воспитательного процесса положены два момента: мотивы и ведущие виды деятельности.

Так, для младшего школьного возраста (7 – 10 лет) основными мотивами являются следующие:

- потребность во внешних впечатлениях, которая реализуется при участии взрослого, его поддержке и одобрении, что способствует созданию климата эмоционального благополучия;

- настойчивое стремление стать школьником: познавательная потребность, выражающаяся в желании учиться, приобретать новые знания;

- потребность в общении, принимающая форму желания выполнять важную общественно значимую деятельность, имеющую значение не только для него самого, но и для окружающих взрослых. 

Ведущие виды деятельности:

- игра в её наиболее развитой форме; предметная, сюжетно – ролевая, драматическая. Ролевая игра выступает как деятельность, в которой формируется и развивается ориентация ребёнка в самых общих, основных сферах человеческой деятельности;

- учебная деятельность как ведущая в умственном развитии детей младшего школьного возраста, так как в процессе её вырабатывается вся система отношений ребёнка с окружающими взрослыми.

Для среднего школьного возраста (10 – 13 лет) основными являются следующие мотивы:

- потребность занять своё место в коллективе; стремление как можно лучше соответствовать своим представлениям о лидере;

- ориентация на оценки, суждения сверстников (а не взрослого); требования коллектива становятся важнейшим фактором психического развития;

- потребность личностной самооценки; стремление к взрослости, самостоятельности, к самоутверждению (ближе к 13 годам);

- стремление выйти за рамки школы и приобщиться к жизни и деятельности взрослых. (Неудовлетворённость этого стремления создаёт у подростка конфликт со средой, с самим с собой, толкает на бродяжничество.)

Ведущие виды деятельности:

- учебная деятельность (не скучная и однообразная, а живая, нацеленная на потребность и нужды подростка, значимая для него);

- разнообразные формы общения со сверстниками, компанией друзей; «кодекс товарищества», доминирующий и организующий мотив поведения подростка;

- интимно – личное общение (быть с другим, уметь получить от этого удовольствие, быть значимым в чьих – то глазах).

Для старшего школьного возраста (14 – 16 лет) основными мотивами являются:

- желание занять своё место в мире взрослых;

- утвердиться в компании сверстников;

- чувствовать себя уверенно в своей компании и т.п. 

Учитывая вышестоящее, мы предлагаем спланировать работу в начальном звене таким образом, чтобы можно было решить следующие задачи,

Личностное развитие. При работе по этому направлению мы предлагаем сконцентрировать усилия на:

- диагностике уровня воспитанности,  самооценке черт характера (доброта, щедрость, честность, дружелюбие …);

- формирование навыков общения в коллективной деятельности как основы новой социальной ситуации развития ребёнка, обеспечивающей ему усвоение новой роли (ученик, успешный ученик) и формирующий его новое отношение к среде.

 Охрана здоровья и физическое развитие. Учитывая новый уровень этих показателей у данного контингента детей, данному направлению необходимо уделить приоритетное внимание. Воспитание потребности в физических упражнениях, освоение отдельных физкультурно-оздоровительных технологий, формирование ответственности за своё здоровье, отработка санитарно-гигиенических навыков до автоматизма – вот далеко не полный перечень аспектов работы воспитателя по этому направлению. И особое внимание – профилактике употребления психоактивных веществ.

ТЕХНИЧЕСКОЕ ВООБРАЖЕНИЕ. Формирование его включает развитие основ творческого мышления и воображения как одного из средств снятия комплексов депривации; развитие механизмов самостоятельного творчества как «раскрутка» механизмов компенсации дефекта.

ОСНОВЫ СОЦИАЛИЗАЦИИ И ОБЩЕНИЯ; знакомства с нормами поведения в наиболее типичных ситуациях – в школе, столовой, на улице, в магазине и т.д. – и отработка этих норм.

В средних классах решаются следующие задачи:

Личностное развитие: основы социализации и общения – развитие основ личностной самооценки, становление личностной позиции «Я – сам», « Я и другие», воспитание ответственности за свои поступки; формирование сочувствия к другим, развитие умения оказывать поддержку, принимать помощь другого, адекватно реагировать на попытку другого вступить в контакт и т.п.

При работе по этому направлению воспитателю необходимо делать акцент на развитии  общей психологической компетентности у ребёнка. Не бойтесь этого сложного понятия! Это работа по развитию личностной позиции ребёнка с ОВЗ; сочувствия к другим, умения оказывать поддержку другому, адекватно реагировать на свой успех и неуспех, а также по нейтрализации агрессивного реагирования и зависимости от других. Основной вектор стратегии нравственного воспитания направлен не на осознание своих качеств и переживаний и не на усвоение правил и норм поведения, а на развитие сопричастности, чувства общности с другими. Л.С. Выготский неоднократно подчёркивал, что «морально поступает  тот, кто не знает, что он поступает морально».

Охрана здоровья и физическое развитие – формирование системы привычек по физической тренировке тела, закаливанию и уходу за организмом, по формированию механизмов антистрессового поведения.

Трудовое воспитание – развитие системы трудовых навыков по уходу за собой, своим жилищем; овладение элементарными профессиональными умениями и ознакомление с профессиями.

Основы гражданского самосознания – знакомство с истоками национальной культуры, основами правового поведения; начальное экономическое просвещение.

Творческое развитие – развитие навыка самостоятельного творческого подхода к решению различных жизненных ситуаций как основа социальной реабилитации воспитанников. Особое внимание здесь должно быть уделено игротерапии как системе по формированию межличностных отношений, позитивно – эмоционального отношения воспитанника к взрослому, по улучшению его психического самочувствия. Игры – драматизации, кукольный театр, строительные игры, творческие конкурсы, телесно ориентированные психотехники (игры – танцы, музыкальная игровая импровизация) – всё это призвано скорригировать эмоциональную сферу воспитанников, снять эмоциональную зажатость и напряжение и тем самым способствовать развитию их способностей. 

Основы жизнеобеспечения – развитие навыков ориентированного поведения в различных знакомых и незнакомых ситуациях. При проведении воспитательных часов по этому разделу акцент необходимо делать на развитии умений программировать свои действия и поступки с учётом сложившихся обстоятельств. Экономично – бытовой аспект жизни часто носит в сознании детей иллюзорный, призрачный характер; дети не осмысливают истинного хода жизни. Разнообразные сюжетные ситуации призваны сформировать у них алгоритм решения жизненных проблем.

Воспитательная работа с подростками в старшей школе осуществляется по тем же направлениям, что и в средней. Однако она имеет свою специфику, обусловленную особенностями подросткового возраста.

Основным ориентиром здесь становится работа по профессиональному самоопределению во всей её полноте. Речь идёт о профессиональном самоопределении подростка, о его умении выстраивать возможные варианты будущего на основе полного и адекватного знания ситуации на рынке труда. Профессиональное самоопределение – это событие, в корне меняющее дальнейшее течение жизни и влияющее не только на профессиональную составляющую, но и на брачно – семейные перспективы, материальное благополучие, на жизнь в целом.

Основное назначение этого блока воспитательной работы – научить подростка выстраивать субъективную картину своего жизненного пути на языке связанных между собой событий жизни, сформировать навык анализа последствий для  себя жизненных событий, научить выстраивать воображаемую картину взаимосвязи жизненных событий и представлять её в будущем. Важным аспектом этой работы является эмоционально-волевой аспект, позволяющий формировать адекватное реагирование на нежелательные варианты перспектив и содержательно анализировать их возможные последствия.

Личное развитие. В этой возрастной группе актуальным становится построение временной перспективы будущего воспитанника как составной части общей стратегии поведения. Речь идёт о формировании мотивов, ориентирующих развитие деятельности подростка во временном аспекте на основе рационального прогноза, т.е. о мотивах, не сконцентрированных на самооценке и защите своего «Я».

Задача охраны здоровья и физического развития предполагает развитие системы профессиональных умений по охране здоровья, воспитание привычки к здоровому образу жизни.

Профессиональное самоопределение и трудовое воспитание – это осмысление необходимости трудовой деятельности, развитие потребности трудиться; овладение общей ориентировкой в мире профессий и навыками профессионального труда, профессионального самоопределения, анализа перспектив; развитие способностей строить картину воображаемого будущего, соотнося её с рядом факторов.

Жизнеобеспечение – это направление по освоению воспитанниками коммуникативных моделей поведения в различных ситуациях.

Гражданское самосознание – осмысления себя как гражданина общества; усвоение прав и обязанностей, основ национальной культуры, экономической грамотности.

Эстетическое воспитание включает развитие чувства восхищения прекрасным и бережного к нему отношения; формирование духовных запросов личности каждого воспитанника; формирование адекватной моральной самооценки на основе правильного представления подростка о собственном соответствии положительным моральным эталонам, воплощённым в литературе, искусстве, музыке.




КОРРЕКЦИОННО РАЗВИВАЮЩИЕ ЗАДАЧИ

Личностное развитие. При работе по этому направлению предлагаю сконцентрировать усилия на:

· диагностике уровня воспитанности, самооценке черт характера (доброта, щедрость, чёткость, дружелюбие…),

· формирование навыков общения в коллективной деятельности как основы новой социальной ситуации развития ребёнка, обеспечивающей ему условия новой роли (ученик, успешный ученик) и формирующей его отношение к среде;

· воспитание потребности в физических упражнения, освоение отдельных физкультурно - оздоровительных технологий;

· отработка санитарно – гигиенических навыков до автоматизма;

· профилактика употребления психоактивных веществ;

· отработка навыков и умении учебного поведения, формирование навыков коллективной трудовой деятельности, потребности трудиться;

· вооружение основными навыками самообслуживания;

· развитие основного творческого мышления и воображения как одного из средств снятия комплекса депривации;

· развитие механизмов самостоятельного творчества как «раскрутка» механизмов компенсации дефекта; развитие механизмов продуктивного общения, умений принять других (психодрама);

· знакомство с нормами поведения в наиболее типичных ситуациях - в школе, столовой, на уроке, на улице, в магазине и т.д. – и отработка этих норм.

Основные мотивы – те желания, чувства, которые являются

определяющими для формирования личности на данном этапе (7 – 10 лет)

- потребности во внешних впечатлениях, которые реализуются при участии взрослого, его поддержке и одобрении, что способствует созданию климата эмоционального благосостояния;

- потребность, настойчивое стремление стать школьником; познавательная потребность, выражающаяся в желании учиться, приобретать новые знания;

- потребность в общении, принимающая форму желания выполнять важную общественно значимую деятельность, имеющую значения не только для него самого, но и для окружающих взрослых.

Классные руководители в планировании работы используют разнообразные формы и методы работы с учащимися. При постановке задач они придерживаются направлений работы школы (гражданско-патриатического, духовно-нравственного, художественно-эстетического, правового, трудового, экологического, спортивно-оздоровительного), опираются на анализ работы за прошлый год, на результаты диагностики воспитанности и особенности класса. Хорошо отражена работа с родителями, деятельность по самоуправлению в классе, работа с трудными учащимися. Классные руководители ведут учет участия детей в общественных и классных мероприятиях. 

В классах коррекционного обучения больше внимания надо уделять правовому воспитанию и изучению личности учащихся. На ВШК стоит 8 учащихся. 26 учащихся посещают кружки и секции.

Важную роль в воспитательном процессе в классах коррекционного  обучения играет организация индивидуальной работы среди школьников.

Диагностические исследования, которые проводят классные руководители, необходимы им для того, чтобы организовать целенаправленную и эффективную индивидуальную работу с учащимися класса.

Индивидуальная работа осуществляется с учетом особенностей развития самого ребенка, специфики его семейного воспитания, уровня воспитанности.

Уровни воспитанности этих классных коллективов от 1,9 до 2,1.

Результативность индивидуальной работы педагога с учащимися зависит от профессиональной компетентности педагога, знания основ психологии личности, педагогического мастерства. В индивидуальной работе с учащимися классные руководители руководствуются следующими принципами:

- принцип контактности – установление и развитие деловых и межличностных контактов в системе «учитель-ученик-класс»

- принцип принятия – уважение самооценки личности ученика;

- принцип деятельности – вовлеченность учащихся во все виды деятельности для выявления их способностей и качеств характера;

- принцип последовательности – усложнения и повышения требований к учащимся по мере продвижения;

- принцип стимулирования – создание психологических условий для саморазвития и самовоспитания учащихся.

Индивидуальная работа с учащимися включает несколько этапов:

1 этап – диагностические исследования личности ребёнка, установление дружеских контактов с детьми, определение направлений совместной деятельности.

2 этап – вовлечение учащихся в разнообразные виды деятельности и использование различных методов для изучения свойств личности ребёнка. Огромное значение в деятельности классного руководителя имеет знание информации о темпераменте учащихся, так как существуют свои правила работы с холериками, сангвиниками, флегматиками и меланхоликами.

3 этап – проектирование развития ценностных ориентаций, личностных свойств и качеств школьника, создание индивидуальных программ воспитания.

4 этап – дальнейшее изучение возможностей продвижения учащихся на пути собственного развития.

5 этап – корректирование.

Классные  руководители  классов  коррекционного обучения,  как правило занимаются воспитанием трудных учащихся. Трудными учащимися становятся, в первую очередь, в результате семейной ситуации. Плохие, враждебные взаимоотношения в семьях, манипулирование детьми, издевательства, разводы родителей, перебрасывание ребёнка из одной семейной ситуации в другую – всё это приводит к тому, что ребёнок становится трудным.

Сегодняшняя реальность говорит о том, что возраст трудных учащихся помолодел. Если раньше в разговоре о трудных детях подчёркивалось, что это дети подросткового возраста, то теперь мы говорим о том, что это дети и младшего школьного возраста. Такие учащиеся, выросшие в трудной семейной ситуации, приходят в школу с отсутствием положительных привычек в поведении. Ребята не владеют привычкой работать и зачастую не только интеллектуально, они не мотивированы на учебную деятельность, ленивы, неряшливы, у них отсутствуют коммуникативные умения и навыки, они переменчивы в настроении, жестоки и агрессивны. Занимаясь проблемами воспитания таких учащихся, классный руководитель в первую очередь определяет воспитательные возможности семьи ребёнка, воспитательные возможности самого детского коллектива, причины, приведшие к трудностям в поведении учащихся. Выявляя причины, классный руководитель проводит педагогическую диагностику, определяет уровень их педагогической запущенности, положительные качества ребёнка, на которые следует опираться в воспитательной работе. В работе с трудными учащимися классные руководители используют методы перевоспитания:

1) метод переубеждения

2) метод переучивания

3) метод взрыва

4) метод реконструирования

5) метод поощрения и наказания

6) метод самоисправления

Коллективы классов коррекционного обучения принимают участие во всех общешкольных делах (смотр – конкурс страничек энциклопедии города Смоленска, в театральном марафоне и т.д.). Единственно, в чём не участвуют эти классы – дежурство по школе.     

ЛИЧНОСТНЫЙ ПОДХОД К ДЕТЯМ С ПРОБЛЕМАМИ

Личностный (личностно-ориентированный) подход к учащимся в учебно-воспитательном процессе – ключевое направление компенсирующих педагогических технологий. Он включает:

· идею развития личности, или личностной направленности воспитания и образования;

· общечеловеческие принципы гуманизма в отношениях с ребёнком;

· идею демократизации педагогических отношений как основы формирования демократической личности;

· углубление индивидуального подхода;

· принцип природосообразности обучения и воспитания;

· идею активизации и использования внутренних саморегулирующих механизмов развития личности.

В технологическом плане эти положения реализуются рядом последовательных и вариативных шагов взаимодействия учителя (воспитателя) с ребёнком:

1. Установление психологического, личностного контакта с ребёнком; а) накопление согласий во мнениях (эмпатия, прощение, снятие стресса); б) уважение, интерес к интересу ребёнка; в) принятие его самооценки (доброжелательность); г) изоляция, игнорирование качеств, опасных для взаимодействия, развития (оптимизм); д) подчёркивание положительных качеств (похвала).

2. Приглашение к рефлексии, выработке общих норм поведения; установление взаимных доверительных отношений (защита, забота, совет).

Границы применения личностного подхода.

К трудным детям предлагается применять «оптимально-личностный» подход. В положениях личностного подхода звучат в основном гуманные мотивы доброты и мягкости, любви и уважения к подростку, но нельзя превращать его во вседозволенность, всепрощение, сюсюканье заискивание перед подростками или панибратство. Крайности воспитательного стиля противопоказаны в педагогике.

Должны соблюдаться определённые границы личностного подхода, учитываться положительное стимулирование. За границы применения личностного подхода выносятся проявления немотивированной агрессии, чёрной зависти, намеренной лжи, эгоистическое поведение, связанное с причинением зла, противоправные поступки и другие значительные отклонения от нормального социального поведения. Агрессия Я-концепция (Я вас ненавижу, Я всё могу, Я вам покажу) возникает чаще всего при столкновении ребёнка с внешним злом (несправедливостью, унижением, ложью). Его личность становится неуправляемой, немотивированной, опасной для окружающих. Гуманные методы уже недействительны, нужны сильные тормозящие приёмы (предупреждение, приказ, наказание, метод «взрыва» А.С.Макаренко и др.)

Позиция агрессивного «Я» отличается от спонтанных агрессивных проявлений, связанных с потребностью личности в испытании своих физических и психических возможностей, потребностью самоутверждения в новом состоянии развития (в этих случаях также применимы прощение, убеждение).

При чрезмерной похвале, опеке, излишнем выделении успехов данной личности на фоне других детей её положительная самооценка может также потерять свою меру, стать гипертрофированной, присваивающей себе успехи, которыми она обязана учителю, коллективу. Такое состояние неадекватной самооценки называется эгоцентрической Я-концепцией (Я эгоц.). Оно характеризуется завышенным уровнем притязаний, желанием удовлетворить, прежде всего, свои личные потребности, причём за счёт других людей, стремлением «казаться», а не «быть», тенденцией к лени, отлыниванию от работы, себялюбием и т.д. В этих случаях личностный подход должен быть ограничен, правомерно применение тормозящих приёмов (последовательно: разъяснение, убеждение, затем - предупреждение, принуждение).

Тормозящие приёмы применяются, во-первых, лишь после соответствующей серии приёмов личностного и щадящего подходов, после того как воспитатель убедится, что он не находит поддержки внутренних сил личности. Во-вторых, тормозящие приёмы, принуждения, наказание должны быть обязательно поняты подростком и должны учить, в противном случае они вызовут только ответную реакцию активного сопротивления и враждебности. В-третьих, методы отрицательного стимулирования не должны задевать личное достоинство, унижать личность.

Сегодняшняя школьная жизнь предполагает применение не только личностного подхода, но и отрицаемых им методов принуждения и наказания. Высшее мастерство в оптимально-личностном подходе надо представлять как оптимальное сочетание формально-педагогических отношений учителя и учащихся, требовательности, долга-с одной стороны, и личностных отношений, любви к детям, гуманизма, свободы и демократии-с другой.

