Социальная компетентность как возможность успешной социализации детей с ограниченными возможностями 
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Муниципальное общеобразовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом «Аистенок» г. Калтан
Современное общество сталкивается с актуальной проблемой социализации  детей детского дома. В последнее время рост детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, неуклонно растет. Причин у этих процессов много, и их искоренением  или сведением до минимума  занимаются органы опеки и попечительства. Роль же воспитателей, социальных педагогов,  педагогов- психологов  помочь этим детям пережить период сложной жизненной ситуации и выйти из него психологически здоровым, адаптивным человеком.

Проведя анализ неудач в жизнеустройстве выпускников детского дома в течение пяти лет, нами выявлены следующие причины их слабой социализации в обществе:

· социальная позиция общества – дети-сироты не удобны, доставляют массу  проблем;
· глубокая педагогическая запущенность и часто задержка психического развития у детей, попавших в детские дома.
Зачастую дети, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации, – это дети с ограниченными возможностями, которые требуют особого внимания и особого воздействия, ведь дети поступают  в детский дом  в разные возрастные периоды. Наибольшие трудности в работе вызывают подростки: с одной стороны, у них уже выработан стереотип поведения, который сложно изменить, но с другой стороны, по своим возрастным особенностям подросток – это пластичный материал, с которым можно плодотворно работать.
Развитая  социальная компетентность и ее основные составляющие – эмоциональный и социальный интеллект у детей в случае ограниченных возможностей, а в частности  слабо развитого когнитивного начала  может помочь в успешной социализации личности. 
Уже в 90-х годах психологи начали говорить о том, что для успешной реализации личности в жизни и деятельности самое важное — способности эффективного взаимодействия с окружающими людьми: способность действовать в системе межличностных отношений, умение ориентироваться в социальных ситуациях, правильно определять личностные особенности и эмоциональные состояния других людей, выбирать адекватные способы общения с ними и реализовывать все это в процессе взаимодействия. 
И более того, в ряде специальных экспериментов обнаружилось, что многие дети и взрослые, не продемонстрировавшие высоких способностей по специальным тестам (интеллекта, креативности или учебной успешности), но показавшие хорошие результаты по параметрам эмоционального и социального развития, оказываются весьма успешными в жизни и творчестве. Причем их преимущества в достижении жизненного успеха часто оказываются настолько велики, что «способны обеспечить им не только высокое социальное положение, но даже и привести их в дальнейшем к зачислению в когорту выдающихся» [7]. 
Исходя из этого, можно предположить, что дети, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации, имеющие ограниченные возможности развития, могут, имея высокий уровень социального интеллекта, реализоваться в жизни и добиться успехов. 
По утверждению американского психолога Д. Голмана, примерно 80 % жизненного успеха человеку обеспечивает то, что можно назвать некогнитивными факторами, в число которых входит и эмоциональный интеллект, т.е. успех в большей степени зависит не от умственных способностей, а от умения управлять своими эмоциями. Согласно Д. Голману, под эмоциональным интеллектом понимается самомотивация, устойчивость к разочарованиям, контроль над эмоциональными вспышками, умение отказываться от удовольствий, регулирование настроения и умение не давать переживаниям заглушать способность думать, сопереживать и надеяться[6]. 

В связи с этим в муниципальном образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом «Аистенок» г. Калтан Кемеровской области была  разработана программа,  направленная на формирование социальной компетентности у детей младшего школьного и подросткового возраста, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. 

Первый блок программы  направлен   на работу по  формированию эмоционального интеллекта, второй – на работу с  образом «Я» подростка, третий  блок программы – работа над образом «Мы» в значении «Я и общество». 
В результате реализации программы у детей повышается уровень социальной адаптивности, формируется, развивается социальная компетентность. Для определения эффективности программы были   проведены диагностические обследования детей детского дома и выработана критериальная база эксперимента. Для эмоционального критерия определены следующие показатели:
· частота конфликтных реакций;
· уровень агрессивности, эмоциональной напряженности;

· уровень узнавания  эмоций и состояний человека (эмоционального интеллекта);

· уровень  социальной адаптации.
Программа рекомендована для работы  кафедрой психологического и социально-педагогического сопровождения общего и специального (коррекционного) образования  Кузбасский региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования, не только педагогам-психологам детских домов, но и педагогам-психологам, социальным педагогам, классным руководителям,  работающим в общеобразовательных школах  с детьми с ограниченными  возможностями, с  подростками, имеющими низкий уровень социальной компетентности. 
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