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Концепция создания коррекционно-развивающего пространства 

в школе-интернате  для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата

А.В. Глебова 

Областное государственное образовательное учреждение «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VI вида для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Басандайская Жемчужина»   г. Томск
Одним из актуальных направлений совершенствования системы обучения и воспитания школьников с ограниченными возможностями здоровья является поиск эффективных форм коррекционного воздействия.


В настоящее время в России наиболее распространенной формой оказания коррекционной помощи таким детям является их обучение и воспитание в специальных коррекционных учреждениях.

Областное государственное образовательное учреждение «Басандайская Жемчужина» создано в соответствии с Постановлением Губернатора Томской области В.М. Кресса от 17.03.1999г., официальное открытие школы-интерната состоялось 14 января 2002 года.


«Басандайская Жемчужина» находится в живописной курортной зоне.


Школа-интернат осуществляет восстановительное лечение, обучение, воспитание и развитие 53 детей с врожденными и приобретенными нарушениями опорно-двигательного аппарата, детским церебральным параличом.

Это единственное образовательное учреждение подобного типа на территории Томской области, рассчитанное на работу с детьми в возрасте от 7 до 18 лет. Воспитанники обучаются в школе-интернате с первого по двенадцатый класс.


В 2009-2010 учебном году обучающихся с умственной отсталостью – 22 человека, с задержкой психического развития – 14, с нормальным интеллектом – 14.


Детей-инвалидов – 43, сирот – 7, под опекой – 7.

Школа-интернат «Басандайская Жемчужина» является одновременно образовательным и лечебно-оздоровительным учреждением. Целью деятельности педагогического коллектива школы-интерната является создание и совершенствование психолого-педагогических и медико-социальных условий формирования, коррекции и развития личности детей с ограниченными возможностями здоровья, их социализация и интеграция в общество.

Для достижения этой цели в учреждении создано коррекционно-развивающее пространство по следующим основным направлениям: 
· реабилитационная и лечебно-оздоровительная работа,

· психологическое сопровождение, 

· образовательный процесс,
· социальная адаптация.
Концептуальный подход к организации жизнедеятельности воспитанников с ограниченными возможностями здоровья позволяет коллективу:

· видеть в целом всю систему коррекционно-развивающего и реабилитационного пространства;

· более конкретно и детально определять задачи каждого направления;

· обеспечивать рефлексивное поле для каждого участника педагогического процесса;

· в системе осуществлять контроль и руководство для получения обратной оперативной связи;

· обеспечивать своевременную методическую помощь педагогам;

· отслеживать динамику развития детей.

В процессе реабилитационной работы с детьми соблюдаются  требования, обеспечивающие эффективность оказываемой помощи, и самое главное это:

· реабилитационная работа  как целевая программа развития личности ребенка;
· комплексная помощь, направленная как на самого ребенка, так и на его микросоциальное окружение, и в первую очередь, на его семью;
· при оказании  реабилитационной помощи не  унижаются честь и достоинство ребенка. 

     
Руководствуясь этими принципами, в наших силах изменить отношение окружающих к детям  с ограниченными возможностями здоровья, снять стрессы, которые нередко приводят к неврозам и социальной дезадаптации. 
В январе 2003 года на базе школы-интерната создан Центр восстановительного лечения для детей.


Целью деятельности Центра является восстановление нарушенных функций организма и предупреждение дальнейшей инвалидизации детей.

         Лечебно-оздоровительная и реабилитационная работа проводится врачом-педиатром, врачом-неврологом, врачом-ортопедом, также инструктором лечебной физкультуры, массажистом, тремя дежурными медсестрами.

В медицинском блоке работают кабинеты: 

· процедурный, 

· физиотерапевтический, 

· массажный, 

· зал лечебной физкультуры, 

· кабинет врача. 

         Медицинские кабинеты оснащены необходимым оборудованием.     
Для эффективности восстановительного лечения специалисты Центра второй год используют инновационный подход в индивидуальном комплексном лечении, которое включает в себя 4 основных этапа:

1. Физиотерапевтические процедуры.

В зависимости от формы поражения нервной системы проводятся различные электропроцедуры: электростимуляция, электрофорез с лекарственными препаратами. Кроме того, проводится теплолечение (парафиновые аппликации).

2. Лечебный массаж.

Используются все методики классического массажа с элементами точечного, а также сегментарный.

3. Лечебная физкультура (ЛФК) направлена на мобилизацию всех двигательных возможностей детей для коррекции дефектов моторики с целью оптимального формирования основных локомоторно-статических функций и развития функциональных двигательных систем. ЛФК организована в виде индивидуальных и групповых занятий.

4. Медикаментозная терапия.

Разнообразна и направлена на различные звенья патогенеза (ноотропные, сосудистые препараты, медиаторы нервной системы).

В сотрудничестве с Областным ортопедическим предприятием проводится ортопедическая коррекция с использованием ортопедической обуви и ортезов. Положительная динамика в развитии двигательных функций достигается также благодаря сотрудничеству с ортопедическим отделением Детской больницы № 4. 

В 2008-2009 учебном году оперативное лечение проведено 8 воспитанникам, санаторно-курортное лечение получили 13 воспитанников. Детей, снятых с инвалидности – 5. Детей, прошедших реабилитационные мероприятия 52 (все). Эффективность комплексного лечения – 92,3%.

Снижение заболеваемости детей острыми заболеваниями, уменьшение в ее структуре процента тяжелой патологии, положительная динамика в течении основного заболевания свидетельствуют о том, что выбранное направление центра полностью соответствует задачам, возложенным на него.

Работа по укреплению здоровья детей, коррекции и компенсации дефектов двигательного аппарата начинается с утренней гимнастики: для детей с тяжелой степенью двигательных нарушений она проводится в спальных корпусах, с средней и легкой – на территории. Гимнастике предшествует разминка: разминаются мышцы, суставы, связки. Это предупреждает травматические повреждения, подготавливает сердечно-сосудистую и дыхательную систему к предстоящей нагрузке. 

В теплую погоду дети ходят босиком по росистой траве.

В учреждении созданы благоприятные условия для восстановления и укрепления здоровья детей:

-  рациональный гигиенический режим;

-  рациональное пятиразовое питание;

- природное окружение и  ландшафт, спортивный комплекс, детская площадка;  

- система адаптивного физического воспитания. 

Адаптивное физическое воспитание детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата в школе-интернате включает:

· занятия лечебной, ритмической и фитбол – гимнастикой, 

· массаж, 

· упражнения в воде, 

· занятия физической культурой, 

· физкультминутки.

Одним из основных методов адаптивного физического воспитания является ТАНДОтерапия. Данный метод предполагает освоение двигательных действий путем тренировки с принудительным выполнением движений. Он объединяет способы обучения с помощью инструктора (когда ребенка держат руками и принудительным подталкиванием стимулируют движение, контролируя постановку стопы, помогая удерживать равновесие). Этот метод часто используется в работе с нашими детьми, имеющими тяжелую степень нарушения опорно-двигательного аппарата.  

Адаптивное физическое воспитание осуществляется в неразрывной связи с развитием игровой деятельности.

Особая ценность подвижных игр для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата заключается в возможности одновременного воздействия на моторную и психическую сферы.   Соединение в подвижной игре трех компонентов – физического упражнения, эмоционального тренинга и умственной нагрузки – приближает ребенка к естественной жизни, освоению элементов социальных навыков и взаимоотношений, развитию личности в целом. Игровые занятия проводятся на свежем воздухе в любое время года.

С целью изучения возможности применения дополнительных форм адаптивного физического воспитания в виде внеурочных игровых занятий для коррекции и развития двигательных умений у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата в течение 2008-2009 учебного года в школе-интернате проводилось медико-педагогическое исследование. Группа обучающихся (7 человек) ежедневно наблюдалась специалистами  в течение учебного года во внеурочной игровой деятельности. В ходе эксперимента исследовались следующие параметры: 

· уровень развития тактильно-кинестетической способности рук,

· статическое равновесие, 

· способность к ориентации в пространстве. 

Методикой исследования являлось тестирование. 
По результатам эксперимента отмечена положительная динамика двигательных функций. 

Не случайно наши воспитанники, принимая активное участие в различных соревнованиях школьного, городского и областного уровня, показывают хорошие результаты и выглядят достойно в ряду с другими обучающимися из образовательных учреждений.       

       Психологическое сопровождение  в нашей школе осуществляется  на основе комплексного подхода к реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья.  
Основные задачи психологической службы: 

1. Повышение психологической грамотности теоретического и практического уровня педагогов. 
2. Содействие становлению и развитию личности обучающихся, создание условий для их психологического развития.
В соответствии с этими задачами определены основные направления психологической службы,  разработаны коррекционные программы для каждой возрастной группы, определены темы консультаций для педагогов и родителей.   

Для воспитанников подросткового возраста разработана программа  «Конфликт и общение», реализация которой позволит решать подросткам многие проблемы в сфере общения, формировать у них адекватную самооценку и  толерантное отношение  к  окружающим. Инновационным в работе психолога является нейропсихологический подход в психодиагностике  и разработке  программ психологической помощи детям.

 
Традиционно используемые методы диагностики и коррекции  высших психических функций  являются широко распространенными,  доступными и привычными в практике школьного психолога. Однако, они  зачастую, не позволяют подойти к системному, информативному для всех специалистов (особенно педагогов) описанию нарушений,  имеющихся у конкретного  ребенка и подобрать адекватные методы коррекции. 
Нейропсихологический подход позволяет:

· более точно провести дифференциально-диагностическую работу;      

· установить базовый, первичный дефект, препятствующий полноценной адаптации ребенка;   

· смоделировать иерархию и этапы психолого – педагогического воздействия. 

Таким образом,  результаты нейропсихологического обследования дают педагогу «ключи» для работы с детьми, позволяют увидеть скрытые проблемы ребенка, спрогнозировать будущие трудности обучения и развития, выстроить программу работы с учетом этих трудностей, индивидуализировать ее.                  
Основными задачами учебного процесса являются:

1. Осуществление коррекционной направленности процесса обучения и воспитания.
2. Реализация личностно-ориентированного подхода в образовательном процессе.
3. Обеспечение развития самостоятельной творческой личности ребёнка.        
Организация учебного процесса предполагает как обязательный компонент коррекционную направленность.  Коррекционно-развивающая  работа осуществляется с учетом  психофизических особенностей наших воспитанников с ориентацией на принципы личностно-ориентированной педагогики, а именно: 

· опора на жизненный опыт ребенка, 

· создание ситуации успеха для проявления опыта, 

· учет зоны ближайшего развития, 

· создание проблемных ситуаций. 

Эта  работа осуществляется непосредственно на уроках, на специальных индивидуальных (групповых) коррекционных занятиях, предусмотренных учебным планом, на занятиях учителя-логопеда, учителя-дефектолога и педагога-психолога, а также и во внеклассной работе.

В основе коррекционной деятельности учителя лежит постоянная педагогическая диагностика.  Учителя ведут в специальных журналах (картах) учет учебных достижений (пробелов) обучающихся (формы журналов, карт различные), прослеживают динамику в развитии обучающихся.

Постоянная педагогическая диагностика помогает учителю проектировать развитие каждого обучающегося в пределах изучения конкретного учебного предмета и в рамках конкретной темы урока. 

Для осуществления личностно-ориентированного подхода учителя используют разные технологии:

· личностно-ориентированного обучения И.С.Якиманской,

· проблемного обучения Т.А. Ильиной,

· теории оптимизации обучения Ю.К. Бабанского,

· развития познавательного интереса Г.И. Щукиной и др.

Воспитательная работа ведётся в соответствии с задачами школы, из которых следует выделить  основные: 

1. Создание условий для развития самостоятельной гармоничной творческой личности ребёнка, способной адаптироваться к условиям социума.
2. Поиск эффективных форм коррекционного воздействия на ребёнка.
3. Воспитание культуры здорового образа жизни и саморазвитие личности.
Одной из ведущих методик в коррекции и развитии наших детей является артпедагогика.

Сущность артпедагогики состоит в воспитании и обучении, раз​витии детей с ограниченными возможностями средствами искусства, формировании у них основ художественной культуры и овладении практическими умениями в разных видах художественной деятель​ности.

Составляющие элементы артпедагогики – художественно-речевая, изобразительная, музыкальная деятельность, драматическое искусство и др.
Значимое место в коррекционно-развивающей работе занимает  художественно-речевая деятельность – это чтение и последую​щее обсуждение специально подобранной литературы, самостоятельное придумывание сказок воспитателями вместе с детьми, со​чинение автобиографических сказок и их  рассказывание.
В литературной гостиной «Пёрышко»  проводятся занятия в форме исследовательской работы в библиотеке, практикумов по составлению сценариев, репетиций, творческих мастерских, выступлений перед зрителями. Результатами занятий являются общешкольные праздники, литературные праздники, литературные встречи, выпуски альманахов «Наше творчество». Частые выступления на публике, атмосфера успеха, одобрения окрыляют детей, помогают избавиться от психической угнетенности, формируют успешную личность, учат общению в социуме.
Коррекция средствами изобразительного искусства осуществляется на занятиях в художественной студии «Радуга» и в кружке «Ромашка» в виде творческих заданий. Педагоги отдают предпочтение упражнениям, предполагающим несложную работу с материалом, включая использование природного материала, гипса, теста, смешивание разных красок и мн. др. Такого рода работа позволяет им активизировать детей и развивать их сенсомоторные навыки. Применяется несложная техника для совместной групповой работы, чтобы дети постепенно усваивали навыки социального взаимодействия. 

Коррекция личности ребенка посредством музыкального воспитания на занятиях вокально-хорового кружка «Непоседы» имеет для наших детей большое значение. Прежде всего, музыка, прослушивание музыкальных произведений непосредственно воздействуют на нервно-психическую сферу, оптимизируют психовегетативные реакции. Педагогом успешно практикуется обучение вокальному пению. 

Воспитанники школы являются активными участниками концертов и фестивалей разного уровня. Произведения юных прозаиков и поэтов пропагандируются не только в школе, но и отправляются на городские, областные  и региональные конкурсы. Десятки интересных творческих  детских работ представляются на областных, российских, международных выставках и конкурсах, получают заслуженные награды. 
Драматическое искусство - это  универсальное средство коррекции, развития и реабилитации. Педагоги в своей работе применяют методику «психодрама». Воспитатели, создавая определённые условия для игры, дают возможность детям самостоятельно решать проблемные ситуации. Результат психодрамы - внутреннее очи​щение, переработка травмирующей ситуации и позитивное воздействие на всех участников, что является инновацией в работе наших педагогов.
Коррекционная работа средствами драматического искусства в театральной студии «Родник» призвана содействовать улучшению физического и эмоционального состояния детей. В студии воспитанники развивают свои двигательные функции, формируют навыки речевого общения, обогащают словарный запас. Педагогом проводится большая работа по техническому оформлению спектаклей (декорации, реквизиты, световое и музыкальное оформление).

За три года деятельности школьного театра на высоком профессиональном уровне представлены спектакли: «Красная шапочка», «Чудеса на Басандайке», «Медведь», театральная миниатюра «Первобытная школа», новогодние театрализованные представления «Зимняя ягода», «Верные друзья». Театральный коллектив выезжал на фестивали «Безграничный театр», «Шире круг», «СпАртианское созвездие». Все постановки отмечены дипломами.
Названные студии и кружки самые популярные у нас, их руководители активно используют методику артпедагогики. На сегодня в школе действуют 16 внеурочных объединений.

Система образовательного процесса в школе-интернате создает условия для педагогического творчества, роста педагогического мастерства учителей, воспитателей, педагогов дополнительного образования. В  тесном сотрудничестве с ТОИПКРО педагоги принимают активное участие в семинарах, конкурсах, конференциях, форумах разного уровня, разрабатывают и апробируют авторские программы, обобщают и распространяют свой опыт работы. 

Одной из важнейших задач школы-интерната является помощь в социальной адаптации  и социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, развитие способностей включаться в систему общественных отношений. Воспитанникам нашей школы предоставлена возможность для самореализации  и личностного роста через внеурочные объединения, в которых они успешно развиваются и взаимодействуют с широким кругом социальных систем.

В школе-интернате создана комфортная социально-образовательная среда. Постоянно разрабатывается культурно-досуговая программа. Дети посещают музеи, театры, кинотеатры, спортивные комплексы, где принимают участие в различных проектах, в том  числе проектах «Преодоление», «Экологическая тропа», проходят маршрут скалодрома, упражняются в верховой езде на ипподроме «Сибирская тройка» и др.

Наши ребята – частые гости Хобби-Центра и Дома детства и юношества «Факел». На протяжении нескольких лет школа-интернат сотрудничает с некоммерческим благотворительным фондом «Милосердие», СОШ № 57, музыкальной школой № 3, Домом творчества детей и молодежи, Учебно-спортивным центром, Центром «Планирование карьеры», «Школьным университетом» (в рамках национального проекта «Образование – 2100»), библиотеками «Фламинго», «Северная» и др., реабилитационным центром «Надежда», а также Департаментом здравоохранения Томской области, Департаментом социальной защиты населения Томской области, Томским региональным отделением Фонда социального страхования РФ (организация санаторно-курортного лечения и летнего отдыха воспитанников).

Подводя итог, можно сказать, что наша школа решает поставленную обществом задачу осуществления медицинской, психологической, педагогической реабилитации и социальной адаптации обучающихся, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата. 

Наши выпускники выходят из школы полные веры в свои силы и в своё будущее.

