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В начале жизненного пути рядом с ребенком находятся самые главные люди в его жизни – его родители. Благодаря их любви, заботе, эмоциональной близости и поддержке ребенок растет и развивается, у него возникает чувство доверия к миру и к окружающим его людям. Позже ребенок поступает в детский сад. Его окружают новые люди, взрослые и дети, которых он раньше не знал. Если родители и воспитатели объединят свои усилия и обеспечат малышу свою защиту, эмоциональный комфорт, интересную и содержательную жизнь в детском саду и дома, а детский сад будет способствовать его развитию, умению общаться со сверстниками, поможет подготовиться к школе, то можно с уверенностью сказать, что произошедшее изменение в жизни ребенка – ему на благо. Но если с этого момента родители перестанут принимать активное участие в разрешении трудностей, с которыми встречается малыш, то в школе их ждут печальные последствия. 
Специалисты по дефектологии считают, что одной из причин устойчивой неуспеваемости в школе является отсутствие своевременной помощи ребенку. Таким образом, активный курс на создание единого пространства развития ребенка должны поддерживать как детский сад, так и семья. 

Успех коррекционного обучения в нашем детском саду во многом определяется тем, насколько четко организована преемственность в работе логопеда, воспитателей и родителей. Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 15 компенсирующего вида» работает только с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья, и оказывает квалифицированную помощь родителям детей с тяжелыми нарушениями речи. 
Наша главная задача – сделать родителей активными участниками педагогического процесса, научить их адекватно оценивать и развивать своего ребенка.

Комплектуется детский сад на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии и по приказу управления образования администрации муниципального образования Кандалакшский район. В дошкольном учреждении обучается 73 воспитанника. Из них 10 детей-инвалидов (8 – посещают детский сад, 2 – получают помощь на дому). Практика работы на дому осуществляется с 1996 года. Первичный дефект детей, которые к нам поступают – общее недоразвитие речи I и II уровней речевого развития у детей с моторной алалией или дизартрией, с задержкой речевого развития. У логопатов нарушены все компоненты языковой системы (фонетико-фонематический слух, лексика, грамматика, связная речь). Вторичные дефекты у таких детей различны. Как правило, это задержка психического развития, гиперактивность, синдром дефицита внимания. Есть дети с детским церебральным параличом, с двухсторонней сенсоневральной глухотой в состоянии после кохлеарной имплантации, с органическими поражениями центральной нервной системы, с астено-неврологическим синдромом и другими патологиями. 
В соответствии с нормативными документами, заключением лечебно-профилактического учреждения, программой реабилитации заведующий издает приказ об организации индивидуальной педагогической работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья. В приказе указываются специалисты, которые привлекаются к работе, и назначается ответственный за организацию деятельности с детьми. После обследования, которое длится 15 дней, собирается групповой психолого-медико-педагогический консилиум, в работе которого принимают участие: заведующий, учитель-логопед, педагог-психолог, воспитатели группы, воспитатель по физическому воспитанию, воспитатель по изобразительной деятельности, музыкальный руководитель, старшая медсестра, заместитель заведующего по воспитательной и методической работе. Выстраивается план работы каждого специалиста на полугодие, выявляется причина отставания ребенка и меры по их преодолению. Такие консилиумы проводятся в каждой группе 3 раза в год (сентябрь, январь, май). С детьми с ограниченными возможностями здоровья ведется дополнительная работа всеми специалистами по графику и индивидуальному плану. 

Большую помощь таким детям оказывают младшие воспитатели. Они помогают им адаптироваться в непривычных условиях, ведут индивидуальную работу по привитию элементарных культурно-гигиенических навыков и навыков самообслуживания. Исходя из индивидуальных особенностей ребенка, составляется реабилитационная программа. 

Опыт общения с родителями показывает, что их отношение к речевым дефектам детей неоднозначно: одни видят лишь недостатки произношения отдельных звуков, другие считают, что все «само исправится к школе», и лишь после общения со специалистами они приводят ребенка в логопедическую группу.  При первой беседе с родителями возникает необходимость объяснения, что именно раннее выявление речевой патологии и оказание детям своевременной помощи помогает предупредить затруднения при обучении в школе.

Большое внимание уделяем освещению вопросов, связанных с организацией жизни детей в условиях специального детского сада. Родителей знакомим с режимом работы в группе, с требованиями к детям на протяжении всего времени пребывания в детском саду. Особо отмечаем роль родителей в комплексе психолого-педагогических мероприятий:

- единство требований к ребенку;

- контроль за выполнением заданий;

- помощь в оформлении тетрадей ребенка, игр, дидактического материала;

- активное участие во всех мероприятиях, проводимых для родителей в детском саду (родительские собрания, открытые занятия, праздники, оформление групповой комнаты и т.д.).

Таким образом, родители вовлекаются в коррекционный процесс. В настоящее время в логопедической практике существуют стабильные формы работы с родителями, которые являются достаточно эффективными.

За учебный год проводится три родительских собрания. На первом собрании знакомим родителей со специально направленным обучением в условиях логопедической группы, организацией работы логопеда и воспитателя, с содержанием логопедических и воспитательских занятий в первый период обучения.

Анализ результатов психолого-педагогического обследования делаем при индивидуальной беседе.
После первого родительского собрания начинаем кропотливую систематическую работу по индивидуальному консультированию, чтобы в доступной форме объяснить родителям, что необходимо делать для дальнейшего развития детей. Детский психиатр консультирует по вопросам подбора медикаментозных средств, выбора и корректировки схемы лечения в соответствии с динамикой обучения (или отсутствия таковой). Педагог-психолог исследует и корректирует личностные особенности детей, способствует развитию познавательной сферы. Учитель-логопед показывает приемы работы с ребенком по развитию разных компонентов речи.
На втором родительском собрании подводим итоги работы за первое полугодие. Освещаем динамику речевого продвижения каждого ребенка, а также определяющие задачи и содержание в последующий период обучения, требования к речи детей. Оцениваем роль каждой семьи в системе комплексного воздействия. Учитель-логопед дает прогноз конечного итога логопедической работы.

На третьем родительском собрании в конце учебного года подводим итоги всей коррекционной работы, даем анализ обследования речи детей, рекомендации к их дальнейшему обучению.
В течение года используем такую форму работы, как  родительский час, который проводят учителя-логопеды один раз в месяц с целью  знакомства родителей с игровыми приемами обучения для  закрепления знаний  в домашней обстановке. 
Эффективной формой  работы с родителями является использование технических средств обучения. Мы применяем аудиозапись индивидуального занятия с ребенком, когда появляются первые успехи. Это дает возможность и ребенку, и родителю почувствовать положительные результаты, которые являются доказательством необходимости совместной целенаправленной работы. 

Проводим цикл бесед по тематике, связанной с особенностями воспитания и обучения детей с недостатками развития речи:
1. Речевые нарушения и причины их возникновения.

2. Психологические особенности детей с системными нарушениями речи.

3. Краткие советы родителям, имеющим детей с общим недоразвитием речи 1 уровня. Воспитание и обучение ребенка с ОНР.

4. Учите детей наблюдать.

5. Что делать, если у ребенка плохая память.

6. Как развивать слуховое восприятие у детей.

7. Подвижные игры в системе коррекционной работы.

8. Игра – лучший помощник в занятиях с детьми дома.

9. Нужно ли родителям спешить с обучением чтению.

10. Как учить запоминать стихотворение.

11. Как и что читать детям с ОНР.

12. Игровые упражнения, развивающие мелкую моторику ребенка.

13. Труд – важнейшее средство коррекционно-воспитательной работы с детьми дома.

14. Мы учим детей рассказывать.

Полезным для родителей является посещение открытых занятий. Они проводятся систематически один раз в квартал. Родители получают возможность следить за успехами детей, видеть их трудности в общении с товарищами, наблюдать за проведением режимных моментов, организацией игровой деятельности и т.д.

В родительских уголках оформляем информационные стенды:

- «Развитие слухового восприятия у детей» -  о значении развития слухового восприятия у детей с ОНР, приводятся игры и игровые упражнения.
- «Развитие мелкой моторики» - короткая вступительная беседа о значении развития мелкой моторики предваряет игры и игровые упражнения на эту тему.
- «Развитие внимания и памяти» -  отражает небольшую вступительную беседу о нарушении памяти у детей, а также игры, способствующие развитию внимания, памяти с использованием мнемотехники.
- «Развитие речи» - информирует о последовательности работы по лексическим темам. 
Организация Дня открытых  дверей  дает родителям представление о работе всех специалистов и предоставляет возможность задать любой волнующий вопрос.

Традиционными стали дружеские встречи команд детей и родителей в форме КВН, которые  способствуют пополнению и закреплению знаний и представлений детей об окружающем.
Об эффективности работы с родителями мы говорим по их положительной оценке деятельности детского сада  и педагогов, их готовности помочь детскому саду, информированности о состоянии дел в ДОУ, положительной динамике развития детей.
Анкетирование показывает, что в результате сложившейся системы работы, родители убеждаются в наших добрых намерениях и профессионализме педагогического коллектива.

