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Главной целью организации классов коррекции в нашем общеобразовательном учреждении мы считаем создание целостной системы, обеспечивающей оптимальные педагогические условия для детей с ЗПР в соответствии в их возрастными и индивидуально-психологическими особенностями и состоянием соматического и нервно-психического здоровья.

Ухудшение экологии, алкоголизация и наркомания не только мужского, но и женского населения, родовые травмы сопровождаются увеличение числа детей, имеющих различные отклонения в психофизическом развитии. Наибольшее количество составляют дети с задержкой психического и речевого развития. Многочисленные исследования показывают, что с каждым годом количество таких детей возрастает.

Основные проблемы детей, нуждающихся в коррекции:

· Соматическая ослабленность (быстрая утомляемость, вялость, сонливость, нередко плохое самочувствие, головные боли).

· Снижение внимания.

· Несформированность мотивации к обучению, малый объем внимания.

· Снижение уровня развития памяти

· Отставание в развитии наглядных и вербальных форм мышления.

В системе функций, выполняемых школой, наиболее важная роль принадлежит коррекционной методической системе, которая предполагает уделить внимание работе по преодолению отставания учащихся, неуспеваемости, а также отклонения в поведении в устранении дефектов, аномалий. Цель такой работы является создание оптимальных психолого-педагогических условий для работы и самореализации индивидуальных способностей каждого ученика. Результатом такой работы должна явиться полная ликвидация обнаруженных затруднений.

Цели коррекционно-воспитательной работы:

· Оптимизация эмоционально-личностной сферы ребенка.

· Развитие познавательной сферы формирование высших психических функций.

· Адаптация ребенка к окружающему миру и интеграция его в школьный социум.

Задачи коррекционно-воспитательной работы:

В работе с детьми.

· Диагностика и коррекция познавательной сферы.

· Диагностика и коррекция личностных особенностей ребенка

· Коррекция недостатков эмоционально-волевой, нравственной сферы.

· Включение ребенка в активную деятельность на основе использования его положительных интересов и склонностей.

· Организация успеха ребенка.

· Формирование навыков общения.

В работе с родителями.

· Повышение педагогической грамотности родителей, культуры взаимоотношений

· Активное включение родителей в воспитательный процесс.

· Помощь родителям в воспитании ребенка

· Контроль за организацией нормального режима дня ребенка, устранение его безнадзорности.

· Оптимизация процесса общения в семье.

· Восстановление потенциала семьи.

Каждый ребенок, имеющий проблемы в развитии, может достигнуть значительных успехов, если будут обеспечены: комплексная диагностика, лечение, социальная и коррекционно-педагогическая помощь в обучении, социально-трудовой адаптации и интеграции в общество.

Основные принципы работы с детьми в системе коррекционно-развивающего обучения.

· Нормативность образования и открытость образовательных перспектив для детей риска.

· Обучение «на равных» со сверстниками, без снижения образовательной планки, что предполагает возможность свободного перехода на иные образовательные уровни. Такие ученики имеют равные со сверстниками перспективы в получении общего, среднего, профессионального и высшего образования.

· Педагогическая ориентация жизнедеятельности ребенка (санитарно-гигиенические, психогигиенические и дидактические условия).

Система в классах коррекции.

Работа направлена на компенсацию недостатков дошкольного развития, восполнение пробелов предшествующего обучения, преодоление негативных особенностей эмоционально-личностной нормализации и совершенствование учебной деятельности учащихся, повышение их работоспособности, активизацию познавательной деятельности.

Структура коррекционно-развивающего обучения.

Год 1992 - начало создания классов коррекционно-развивающего обучения. На сегодняшний день работают 10 классов коррекционно-развивающегося обучения (начальная школа - среднее звено). Открыты и функционируют группы продленного дня (ГПД). Получают бесплатное питание. Составлен и утвержден учебный план классов коррекции.

