Формы работы ДОУ с семьями детей с нарушениями речи
Исаенко Ю.М.

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 51 управления образования администрации

 г. Белгорода
Совершенствовать профессиональные навыки, методы и приемы коррекционно – развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи, одно из приоритетных направлений работы детского сада комбинированного вида № 51 г. Белгорода. К сожалению, в настоящее время речевая патология среди детей дошкольного возраста явление очень распространенное, в нашем ДОУ в 2008-2009 учебном году детей с нарушениями речи было 20,68% от общего числа воспитанников детского сада, в 2010 – 2009 году процент детей с нарушениями речи снизился за счет перераспределения детей нуждающихся в коррекционной помощи по другим образовательным учреждениям, однако среднестатистические данные Минсоцразвития за последние годы по России приближены к нашим данным – 13,6% - 16,5% детей старшего дошкольного возраста имеют различного рода отклонения в психоречевом развитии.
Речевая патология особенно тяжелые ее формы часто влекут за собой личностные проблемы у детей: снижают их коммуникативные возможности, препятствуют формированию адекватной самооценки, задерживают развитие познавательных способностей, одним словом препятствуют своевременной социализации детей. Решение проблем социализации дошкольников с речевыми нарушениями  мы видим во включении детей в разновозрастное взаимодействие в познавательной, творческой и двигательной деятельности это взаимодействие мы реализуем через различные формы работы (рис 1), а дети сотрудничают с педагогами, младшими дошкольниками детьми, родителями.   
Рис 1.

Формы взаимодействия МДОУ ДС № 51 г. Белгорода с семьями 
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Одно из приоритетных направлений работы ДОУ – приобщение к истокам культуры родного края и взаимопроникновение национальных традиций семейного и дошкольного воспитания. Работа с семьей тонкой нитью проходит в задачах дошкольного воспитания в России в целом.  Тематика и содержание работы с родителями отражаются в годовом и в календарном плане воспитателей, узких специалистов и общем плане ДОУ.

Большую работу с семьей проводят воспитатели, которые ежедневно наблюдают за детьми по заданным критериям, замечают в их развитии сильные и слабые стороны и могут посоветовать родителям наиболее эффективные меры воздействия. Положительные результаты в воспитании детей достигаются при умелом сочетании коллективных и индивидуальных форм работы детских учреждений с родителями. Беседы с родителями их цель - обмен мнениями по вопросам развития ребенка, оказание родителям своевременной помощи. Беседы с родителями наиболее доступная и распространенная форма установления связи педагогов с семьей. Консультации: чтобы ответить на все интересующие родителей вопросы, организуются тематические консультации, которые осуществляются на родительских собраниях, плановые консультации проводятся примерно 6 раз в год. Консультации проводят: педагог-психолог, логопед инструктор по физической культуре, воспитатели групп, врач ДОУ, старшая медсестра. Иногда специалисты, воспитатели могут видеть необходимость провести внеплановую консультацию по тому или иному аспекту вопроса, иногда родители сами обращаются с запросами к тому или иному специалисту. 

Консультации по своему характеру близки к беседам. Основная разница состоит в том, что, проводя консультацию, отвечая на вопросы родителей, педагоги и узкие специалисты доносят информацию квалифицированно, чему-то учат, доводят до понимания родителей те или иные факты, педагог-психолог может за счет консультирования в индивидуальной форме осуществлять и психокоррекционную помощь, в случае если он владеет соответствующими приемами. Краткие поясняющие консультации могут быть и виде раздаточного материала, в этом случае лучше, если они будут доступными к прочтению, не будут изобиловать специальными терминами, избыточной информацией, очень хорошо читателями воспринимается информация в научно-популярном, публицистическом стиле. Информационная корзина – занимает особое место в просветительской работе с родителями. Содержание информационных материалов освещает цели и задачи воспитания детей, характер работы. Информационные уголки создаются как по группам, а так же общие - для всех родителей, кроме того, свои информационные материалы презентуют все узкие специалисты (в разной форме, в зависимости от целей, квалифицированности, интересов). Информационный материал накапливается, перерабатывается и представляется так же и старшим воспитателем. Реалии современного общества таковы, что родители зачастую имеют высокий уровень образованности и сами могут поделиться информацией с педагогами, поэтому нами используются различные формы взаимообмена информацией: статьи родителей, стенгазеты, создание электронных информационных ресурсов по основным вопросам, обмен мнениями родителей по поводу проведения досуга и т.д. Если учитывать следующие рекомендации к предоставлению материалов информационной корзины, то ее эффективность возрастает: 
· Дозированность;

· Внешняя привлекательность;

· Доступность изложения;

· Адресная обращенность;

· Интерактивный подход к изложению информации (вопросы и задания по ходу изложения текста);

· Соответствие задачам работы с каждой возрастной группой детей; 
Ссылки на авторитетные источники: данные институтов РАО; ООН,        САНПИН и т.д. зачастую, современные образованные родители стремятся доверять мнению профессионалов.
Газета для родителей выпускается ежеквартально. Это не главный, но важный компонент в работе по просвещению родителей. Она является способом психолого-педагогического информирования семьи, формой взаимодействия педагогов с родителями и средством развития творческих способностей педагогов. Газета, как форма взаимодействия с семьей хороша еще и потому, что здесь совершенно исчезает элемент «принуждения», о котором с тревогой говорят психологи, подчеркивая, что именно оно отталкивает родителей, мешает восприятию даже интересной и значимой информации. Газету можно читать, можно просмотреть, можно просто взять домой прочитать и применять в практике воспитания собственного ребенка, да еще и хранить ее вместе с фотографиями в альбоме, как историю развития своего сына или дочери.

В газету можно написать заметку о своем малыше, о секретах семейной педагогики, можно принять участие в конкурсах, которые время от времени объявляются и все это делается добровольно. Газета популярна тогда, когда речь в ней идет о детях конкретной группы, их поступках, достижениях, возникающих проблемах, а психолого-педагогические комментарии излагаются доступным языком, коротко, интересно.

 Семейная гостиная - одна из универсальных форм работы с родителями, один из способов для педагога реализовать свои творческие способности, научные и практические интересы и пристрастия исходя из целей определенного блока. Через данную форму взаимодействия с родителями узкие специалисты и педагоги дополнительного образования могут познакомить родителей с особенностями своей работы, вовлечь родителей в творческую деятельность и обучить тем или иным педагогическим средствам для реализации определенных задач. Благодаря данной форме мы включаем родителей и детей в постановку мини спектаклей с различным содержанием и смыслом. Сюжеты для спектаклей мы заимствуем из русских народных сказок или литературных произведений отечественных писателей, поскольку считаем, что слово имеет очень большой психологический смысл, продумываем все до малейшей детали и тогда спектакли несут мощный развивающий эффект.  Данная форма работы очень трудоемка, однако результат превосходит все ожидания, благодаря созданию и участию в мини спектаклях дети, родители, педагоги и сотрудники сада включаются в совместную творческую деятельность, становятся настоящей командой, чувствуют себя настоящими артистами, учатся деловому взаимодействию и деловому общению, обретают уверенность в себе. Степень участия определяется возможностями и желаниями: это может быть как участие в подготовке костюмов, так и выступление в главной роли даже участие в качестве зрителя приносит положительные плоды и вызывает интерес у всех субъектов образовательного процесса ДОУ. С мини спектакля начинается знакомство с детским садом, когда дети и родители приходят первый раз в детский сад, готовясь пойти во вторую младшую группу. Новоиспеченным дошкольникам с родителями показывают мини спектакль «На птичьем дворе» с элементами русских народных игр, которые знакомят с правилами полоролевого  поведения в семье и в обществе, развивают коммуникативную компетентность детей, помогают сформировать семейные ценности и способствуют позитивному отношению родителей и детей к детскому саду.  Фотоконкурсы и фотовыставки. Ежегодно на кануне нового года в ДОУ проводится фотоконкурс «Семейный альбом», Авторы фотографий не ограничиваются в выборе темы, но основной идеей фотоконкурса, является отражение активной жизни ребенка в семье и ДОУ, многообразие проявлений детского поведения, детской деятельности, взаимоотношений с взрослыми и окружающим миром. Мы стимулируем родителей к тому, чтобы они запечатлели интересные незабываемые моменты жизни детей, а значит, к тому, чтобы они уделяли немного больше внимания ребенку, чем обычно, стимулируем их к стремлению подмечать интересное и уникальное в поведении ребенка.  Одно из основных отличий нашего фотоконкурса от всех других то, что мы всегда возвращаем все фотоматериалы участникам, этот момент, вызывает доверие к организаторам конкурса и уважение к сотрудникам детского сада в целом.
Клуб спортивных болельщиков. Данная форма взаимодействия с семьей также имеет досуговую основу, однако мы придаем ей особое значение, поскольку активный интерес к спорту, лежит в основе мотивации к двигательной активности в любом возрасте. Активный интерес к спортивным состязаниям и наличие культуры болельщика, является одной из альтернатив различного рода социальных вредностей, способствующих разрушению ценностей здоровья и активной жизни в обществе. Работа клуба нацелена на формирование и развитие высших чувств (патриотизма, солидарности, умению сорадоваться, сопереживать). Формирование и развитие группового единства (основанного на естественной потребности принадлежности к социальной группе), преодоление семейного и личного эгоцентризма. Формирование ценностей здоровья и физической культуры, мотивации к двигательной активности. 
 Проблемные семинары-тренинги. Так называемые интерактивные формы взаимодействия и сотрудничества интересны не только для родителей, но для самих педагогов, которые выступают центральным звеном в организации взаимодействия с родителями. Основные применяемые приемы - это проблемные ситуации, создание ситуации успеха, а также ситуации способствующие выведению на сознательный уровень потенциальных решений поставленных задач. Педагогическая работа с людьми, имеющими сформированную систему ценностей, имеет определенную специфику и сложности. Ситуации, когда участникам семинара приходится самостоятельно «добывать» информацию, способствует преодолению данных сложностей. Знание, добытое самостоятельно и опытным путем в ситуации чувственного восприятия, запоминается гораздо лучше прочитанного или услышанного от лектора, поэтому интерактивные формы проведения семинаров наиболее подходят для работы с родителями и педагогами.

 Опросы, тестирование, анкетирование. Данные формы работы носят в основе своей диагностическую цель, однако по ходу ее реализации могут раскрывать и задачу установления контакта с семьей и ее членами, когда родителям предлагают анкеты с целью изучения, например: стиля семейного воспитания или каких-либо особенностей ребенка, у родителей возникает ощущение, что ими, как семьей и их ребенком искренне интересуются, понимают, что информация об их ребенке очень важна для педагогов ДОУ. В зависимости от задач диагностики мы используем различные типы диагностических средств (прямые, косвенные, проективные), анкеты (открытые, закрытые, смешанные), (стандартизированные, на их основе разрабатываем свои, или прямо спрашиваем о том, что нам необходимо). Самое главное соблюдать основные принципы психодиагностики: 
Единство диагностики и психологической помощи. 
- стимулирования у клиента мотивации самопознания и самосовершенствования;

- выявления недостатков родителей знаний в воспитании детей;

- принятия решения о том, какая психологическая поддержка необходима и достаточна в каждом случае;

- отслеживания изменений  исследуемых явлений.

2. Отказ от наращивания арсенала психодиагностических методик. 

3. Максимальная приближенность диагностики к естественным жизненным условиям. 

4. Направленность диагностической работы, прежде всего на выявление имеющихся у семьи и каждого из ее членов ресурсов развития и самопомощи.

5. Исследование семьи в динамике. 

Групповые собрания. Главной задачей взаимодействия педагогов с родителями является установление партнерских отношений, создание атмосферы общности интересов и воспитательных усилий. Родительские собрания представляют собой целесообразную и действенную форму работы педагогического коллектива с коллективом родителей, форма организованного ознакомления их с задачами, содержанием и методами воспитания детей ДОУ. Родительское собрание может сочетать в себе все вышеописанные формы работы и стать для родителей настоящим праздником. Хотя родительское собрание, как форма педагогической работы с родителями не утратила своей основной структуры, где по-прежнему существует повестка, проект решения, решение,  выбирается председатель и секретарь, существует регламент. Однако в условиях современной жизни, где модернизацию претерпели все социальные институты, в том числе и система образования важно обеспечить:

· неформальный характер собрания;

· равноправное положение и активность всех участников обсуждения;

· положительный эмоциональный фон; 

· рефлексия совместной деятельности по итогам обсуждения.

Родительское собрание сегодня – это способ педагогической и психологической поддержки родителей в области воспитания, способ объединения педагогических усилий родителей и воспитателей, способ совершенствования приемов и методов взаимодействия с родителями с целью оказания психолого-педагогической поддержки детей. 
За время реализации комплексной программы просвещения родителей в МДОУ ДС № 51 с использованием описанных форм работы в 2008 – 2009 году.  18  родителей – 75% от общего количества посетили тренинги по готовности родителей к сопровождению ребенка в ходе его обучения в первом классе. 24 родителя посетили индивидуальные консультации специалистов по проблемам готовности ребенка к школьному обучению. Данные меры поспособствовали тому, что 84,5% детей с нарушениями речевого развития были готовыми к школьному обучению,  3,5% - 1 был не готов к школьному обучению, а условную готовность показали 7,4% - 2 человека. Неготовый к школьному обучению ребенок остался в ДОУ для продолжения коррекционно-развивающей работы, условно готовые дети пошли в общеобразовательную школу и продолжат коррекционно-развивающую работу с логопедом и психологом школ, 13,6% детей обучаются в образовательных учреждениях повышенного уровня гимназиях и лицеях.
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