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В этом учебном году (2009 – 2010 уч. г.г.) за парты в нашем городе сели в среднем 430 детей. Из них лишь 31% первоклассников являются абсолютно здоровыми. Остальные же имеют либо вторую группу по состоянию здоровья (незначительные отклонения, около 60% от всех нездоровых), либо третью (34%), либо дети с четвертой группой, то есть с ограниченными возможностями  здоровья (инвалиды, 5%).  В  частности у детей 6-7 лет отмечается   увеличение психических расстройств, интеллектуальной недостаточности, болезней нервной системы и органов чувств. 

С этой проблемой сталкивается не только наш город Челябинск, но и вся страна.  Проблемы физического и психического здоровья школьников в настоящее время более чем актуальны. Растет количество детей с задержкой психического развития, детей с социальной дезадаптацией, с различными невротическими нарушениями. Только в нашей области на 2009 год функционирует 48 специальных коррекционных учреждений, в них обучается более 6000 детей и подростков. Кроме того, во многих общеобразовательных школах для таких ребят открыты специальные коррекционные классы, в которых обучается более 15 тысяч детей.

Администрация МОУ СОШ № 3 г. Челябинска, в которой я работаю, так же не безразлична к данной проблеме и небезучастна в помощи детям с ограниченными возможностями здоровья. На базе нашей школы созданы специальные коррекционные классы V вида (далее С(к) классы V вида) для детей с нарушениями речи, так как, результаты наблюдений педагогов в целом и логопедов в частности свидетельствуют об увеличении количества детей с тяжёлыми речевыми нарушениями, поступающих в школу, для которых необходимы специальные условия обучения и воспитания. 

С 1 сентября 2006  года  на протяжении 3 лет наша школа открывает двери для детей с нарушениями речи. С(к) классы V вида являются одной из форм образования детей с трудностями в обучении и отклонениями в развитии в учреждениях общей системы образования вместе с нормально развивающимися детьми.
 Целью создания таких классов является: обучение и воспитание детей младшего школьного возраста с тяжелыми нарушениями речи, оказания им специализированной помощи, способствующей преодолению нарушений речи и связанных с ними особенностей психического развития.

Зачисление учащихся в С(к)классы V вида осуществляется по заключению районной (областной) психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК) с согласия родителей (законных представителей). 
Предельная наполняемость таких классов – не более 12 человек (в соответствии с распоряжением Правительства РФ от 3 июля 1996 г. №1063-р «Социальные нормативы и нормы»).
Так же специальный коррекционный класс V вида организован в средней общеобразовательной школе с целью осуществления преемственности обучения детей с выраженными нарушениями речи при переходе их на следующую ступень образовательного процесса. То есть, в случае устранения нарушений речи учащихся данных классов с согласия родителей (законных представителей) и на основании заключений психолого-медико-педагогического консилиума общеобразовательного учреждения, районной ПМПК переводятся в общеобразовательный класс (школу). 

Специфика содержания и методов обучения детей с нарушениями речи является особенно существенной в младших классах школы, где формируются предпосылки для овладения школьной программы старших классов, в значительной мере обеспечивается коррекция расстройств речи и нарушений психомоторного развития. 
Я, как учитель класса, имея два необходимых образования: учитель начальных классов и учитель – логопед, при разработке рабочей программы обучения младших школьников с нарушениями речи основывалась, прежде всего, на тесной взаимосвязи формирования речи и мышления как при нормальном, так и при аномальном психическом развитии.

В структуре дефекта детей с выраженными нарушениями речи обнаруживается сложное сочетание нарушений речи и познавательной деятельности. Нарушения речи отрицательно влияют, прежде всего, на формирование мыслительных операций анализа, синтеза, сравнения, обобщения, абстрагирования. У детей данной категории страдают не только вербальный интеллект, вербально - логическое мышление, но и многие неречевые высшие психические функции, в частности зрительное восприятие, пространственные представления, слуховое восприятие и др., особенно более высокие эволюционные уровни гнозиса – обобщенное, абстрактное восприятие, способность анализировать образ, вычленять общее, существенное.

С одной стороны, для нормального формирования речи необходим достаточно высокий уровень развития мышления, процессов восприятия, памяти и других психических процессов. С другой стороны, в процессе развития речи происходит качественное изменение структуры и организации всех высших психических функций. Речь качественно изменяет и перестраивает процессы мышления, восприятия, памяти.

В связи с этим, в разработанной рабочей программе предусмотрена взаимосвязь в формировании перцептивных, речевых и интеллектуальных предпосылок овладения школьными умениями, навыками и знаниями. Поэтому за основу в обучении детей с нарушениями речи, я взяла две программы: 
1. Программа специальных (коррекционных) образовательных  учреждений V вида (для детей с тяжёлыми нарушениями речи). Начальные классы. М.: «Просвещение», 1997.  

2. Школа России. Концепция и программы для нач. кл. В 2-х частях. М: Просвещение, 2007.

Учитывая системное недоразвитие речи школьников, на каждом уроке  в данном классе, я ставлю комплексные задачи, направленные как на коррекцию, так и на развитие всех компонентов речи (коррекция нарушений звукопроизношения, развитие звукослоговой структуры слова, просодических компонентов речи, формирование звукослогового анализа и синтеза, развитие лексики, формирование грамматического строя и связной речи).

Кроме того, согласно ОБУП (областной базисный учебный план специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений V вида (1 отделение II вариант)  (приказ Министерства образования и науки Челябинской области №  02 – 452  от 27.05.2008 г.), в этих классах проводятся: 

· уроки развития речи и произношения, направленные на  поэтапное формирование речевой деятельности школьников во всех её аспектах; 

· уроки логоритмики, которые проводятся совместно с учителем музыки. Цель этих уроков - содействие преодолению речевого нарушения с использованием музыкальных средств;

· индивидуальные логопедические занятия, проводимые вне сетки уроков (по подгруппам (2 – 4 человека) и индивидуально). Частота посещений занятий обучающихся – 2 – 3 раза в неделю (1 академический час в неделю на одного ребёнка). Индивидуальная помощь оказывается учащимся с целью преодоления речевых трудностей, препятствующих усвоению материала на уроках.

Так же, в школе организовано психолого-медико-педагогическое сопровождение учащихся С(к)к V вида в общеобразовательном учреждении, что осуществляется специалистами ОУ (учителем начальных классов, учителем-логопедом, педагогом-психологом, медицинскими работниками) в рамках деятельности ПМП консилиума общеобразовательного учреждения. 


В этом учебном году (2009 – 2010 гг), я выпускаю первый выпуск младших школьников С(к)класса V вида, созданного и обучающегося на протяжении четырёх лет по данным принципам, изложенным выше. Хочется отметить, что дети успешно подходят к окончанию начальной школы (с 70% качеством обучения). Школьники данной категории не только справились с недостатками речевых нарушений, но и активно принимали участие в районных, городских олимпиадах и конкурсах международного уровня, таких как «Русский медвежонок», «Кенгуру», «Золотое руно», показывая высокие результаты. Все учащиеся активно занимаются спортом (основной состав класса – мальчики), в частности бегом и хоккеем, занимая и там не последние места.
Необходимо отметить,  что создание С(к)классов V вида - это решение проблемы обучения детей с нарушениями речи, поскольку, попадая в обычные классы, они не способны овладеть программой общеобразовательной школы; а попадая в специальные (коррекционные) учреждения V вида,  дети лишаются возможности дальнейшего обучения в общеобразовательной школе на следующей ступени образования.
Логопедическое обследование устной и письменной речи этих детей в начале и конце каждого учебного года показывает хорошие результаты коррекционно-развивающего воздействия. Значительно уменьшается количество нарушенных звуков (в 3 классе по сравнению с 1-м - в 10 раз). Количество дисграфических и орфографических ошибок снижается более чем в 2 раза. Орфографических ошибок становится в 3 раза меньше.

Подобная система работы учитывает особенности детей с речевыми отклонениями и помогает направить процесс обучения по наиболее эффективному пути. Она способствует нормализации речевой деятельности и создает условия для дальнейшего обучения младших школьников  с нарушениями речи в общеобразовательной школе.


Я считаю, что создание С(к)классов V вида на базе общеобразовательной школы необходимо и обязательно для достижения главной цели: осуществление преемственности в обучении и  при переходе младших школьников на следующую ступень образовательного процесса (т. е. «снятие» с  детей ярлыка «дети с ограниченными возможностями здоровья»). 
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