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Работа нашего коллектива ДОУ в рамках российско-финского проекта по вопросам развития системы интеграции детей с ОВЗ в социальную среду  образовательного учреждения с нормально развивающимися сверстниками продолжается в течение трех лет.

С этой целью основной вектор поддержки личности детей-инвалидов идет через комплексную командную работу специалистов учреждения, что увеличивает степень эффективности коррекционно-реабилитационной работы.

Одной из эффективных, на наш взгляд, форм социальной интеграции детей являются апробированные нами «Субботние встречи». Здесь создается аура психолого-педагогической поддержки и логопедической помощи через логоритмику, куклотерапию, психологические тренинги, изотерапию, использование компьютерных технологий. Приоритетной на субботних тренинговых занятиях со специалистами является терапевтическая функция - тот волшебный мир, где дидактика уступает место игротерапии.
Алгоритм занятий «Субботние встречи» строится таким образом, чтобы дети активно общались с педагогом, специалистом, друг с другом. Это ведет к преодолению коммуникативных расстройств и является настройкой на развитие коммуникативно-эмоциональных отношений.

Своим опытом проведения таких встреч мы поделились на зональном совещании г.г. Апатиты, Полярные Зори, Кировск показом мастер-класса.

Цель мастер-класса – показать слагаемые комплексной системы коррекционно-развивающей и терапевтической работы с детьми специалистов и воспитателей ДОУ, работающих с детьми-инвалидами в условиях специализированной группы. Мастер-класс продемонстрировал организацию взаимодействия специалистов разного профиля в реабилитационном процессе с детьми.

Участникам встречи предложен коррекционно-развивающий маршрут «Субботних встреч» где языком искусства: музыкотерапии, логоритмики, куклотерапии, изотерапии и пластилинографии идет интегрирование методик коррекционного, терапевтического и эстетического цикла.

Учиться и лечиться ребенок будет с увлечением и охотой только тогда, когда педагог вовлекает его в интересную и разнообразную деятельность. Таким эффективным видом деятельности является логоритмика с элементами музыкотерапии.

 Логопедическая ритмика – одна из форм терапии, основанная на использовании связи слова, музыки и движения.

В ходе «Субботних встреч» двигательно-речевые логоритмические упражнения, элементы музыкотерапии - «рисование ритма музыки», пение, коррекционные гимнастики в канве сюжета занятия, помогают легко и непринужденно компенсировать не только недостатки речи, психические функции, но и открывают новые способности ребенка, повышают его самооценку.
Длительный процесс компенсации того или иного дефекта требует ненасильственных методов управления. И здесь нас выручают «уроки» общения через куклотерапию. Основной принцип работы по куклотерапии: «Учиться общаться – учиться, общаясь» Работая с куклой, говоря за неё, ребёнок по–иному относится к своей собственной речи. Кукла служит для ребенка своего рода защитой, психологической опорой в его публичном выступлении. И ребенок с проблемами в развитии из пассивного слушателя постепенно превращается в активного соучастника игры.

Расширить пространство общения с детьми-инвалидами на этих встречах помогает использование современных компьютерных игр и коррекционной логопедической программы «Игры для Тигры». Включение детей в мир компьютерных технологий позволяет выстраивать систему общей логопедической работы в соответствии с индивидуальными потребностями ребенка, а также делают эти занятия  эмоциональными, увлекательными, забавными. 
Важным в воспитании детей с ОВЗ является принцип толерантности. Он ставит нас перед необходимостью проявлять к детям исключительную чуткость, постоянную заботу и каждодневно вселять уверенность в успехе. Это очень важно, ведь процесс коррекционной работы очень длительный, при этом нередко возникают рецидивы. Учитывая это, в рамках «Субботних встреч» проводятся игровые психологические тренинги с детьми и их родителями психологом дошкольного учреждения. Такие «уроки» душевного равновесия шаг за шагом помогают ребенку и его семье выйти из сложной жизненной ситуации. 

Заботясь о психологическом комфорте детей с ОВЗ, мы адаптируем в работе приемы изотерапии и пластилинографии, т.к. они относятся к числу методов, облегчающих детям выражение их чувств, переживаний и эмоций, активизируют их потенциальные возможности.

Регулярные контакты и участие в совместных мероприятиях на «Субботних встречах» обеспечивают детям с ОВЗ и их родителям полноту жизни, приобретение социального опыта  взаимоотношений. 

Популяризируя эту форму интеграции детей-инвалидов в микросоциум, мы убедились,  что процесс воспитания, развития и коррекции стал более продуктивным. Нам удалось создать службу поддержки детей с проблемами развития на основе принципа  личностно – гуманного подхода к каждому ребенку, ибо «педагогика начинается с ребенка и существует для ребенка». 

