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Воспитание и образование   детей с ограниченными возможностями       являются     актуальными     вопросами     современности.     Они     широко обсуждаются на федеральном, региональном и муниципальном уровне.
Повсеместно   подчёркивается    предпочтительность    и    необходимость воспитания и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья в семье и в образовательных учреждениях, а не в медицинских, так как при организации специального интегрированного подхода, они усваивают формы коммуникации, овладевают несложными трудовыми и социальными навыками, развиваются физически.
Реализация    прав   детей с    ограниченными    возможностями    на образование     рассматривается     как     одна     из     важнейших     задач государственной политики в области образования. Приоритетным направлением этой деятельности является максимально раннее выявление недостатков в развитии детей и организация коррекционной работы с детьми, имеющими такие нарушения. Своевременное оказание необходимой психолого-медико-педагогической помощи в дошкольном возрасте позволяет обеспечить коррекцию основных недостатков в развитии ребенка к моменту начала его обучения на ступени начального общего образования и таким образом в дальнейшем подготовить его к обучению в школе.
Кроме того, в последние годы в России развивается процесс интеграции детей с ограниченными возможностями в общеобразовательную среду вместе с нормально развивающимися сверстниками. Действующее законодательство в настоящее время позволяет организовывать обучение и воспитание детей с ограниченными возможностями в обычных дошкольных образовательных учреждениях
В Мурманской области уделяется особое внимание созданию условий для интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в общество. С 1 января 2005 года начата реализация новой формы решения задачи по оказанию помощи семьям, имеющим детей с проблемами в развитии. Правительством Мурманской области принято постановление об утверждении порядка воспитания и обучения детей на дому и в дошкольных образовательных учреждениях. Комитетом по образованию Мурманской области организована экспериментальная работа по апробации инновационной модели такого обучения.
Серьезное внимание проблемам детей с ограниченными возможностями уделяется и в нашем муниципалитете. В городе Кандалакша    проводятся    спортивные    и    культурные    мероприятия, способствующие интеграции детей в общество, дающие радость социального общения, повышающие жизненный тонус и воспитывающие веру в собственные силы.
Коллектив нашего муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида № 53» города Кандалакша вносит свой педагогический вклад в развитие и реабилитацию детей с ограниченными возможностями. В течение пяти лет в ДОУ воспитываются дети-инвалиды: с врожденным нарушением опорно-двигательного аппарата, с заболеванием иммунной системы (в подготовительной к школе группе воспитание и обучение ребёнка проходило на дому), с врождённым дефектом левой руки. Все эти дети - инвалиды детства, и одной из самых актуальных проблем в их жизни являются трудности социальной адаптации.                                        
Для оказания помощи детям в ДОУ организована целенаправленная педагогическая деятельность. Работа строится в тесной взаимосвязи специалистов ДОУ: педагог-психолог, инструктор по физической культуре, музыкальный руководитель, воспитатели, старшая медсестра. Они разрабатывают и реализуют индивидуальную программу коррекционно-развивающей работы с детьми - инвалидами, которая позволяет наметить индивидуальную траекторию развития ребёнка. Воспитание и обучение детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется как в дошкольном учреждении, так и на дому (по индивидуальным показаниям) и имеет как общие с воспитанием детей с нормой развития задачи, так и специфические, обусловленные иными возможностями ребёнка, медленным темпом освоения материала, структурой дефекта, его индивидуальными способностями, характером заболевания.
Для определения задач и целей по воспитанию и обучению детей-инвалидов:
- составляется характеристика на воспитанников,
- составляется акт обследования материально-бытовых условий семьи,
-   определяется объем  образовательной  нагрузки  для  детей-инвалидов дошкольного     возраста     при     обучении     и     воспитании     на     дому продолжительностью – 2 часа в неделю,
-   собираются   индивидуальные   сведения   о   ребенке-инвалиде   (данные патронажа на дому, сведения о родителях и семье, справка медицинской экспертизы и др.).
Цель воспитательно-образовательной работы с детьми - инвалидами: на основе взаимодействия с родителями развивать те качества и сформировать у них те навыки, которые подготавливают   социальную адаптацию и интеграцию в общество, сначала в детском саду, в дальнейшем в образовательных учреждениях.
Для достижения обозначенной цели педагоги решают следующие задачи:
- развитие психических функций (речевых, познавательной деятельности).
-формирование правильного, культурного поведения, умения взаимодействовать со сверстниками, с взрослым, в том числе выполнять его инструкции, достигать общих целей.
-   освоение доступных навыков самообслуживания, простейших трудовых навыков.
-  развитие социально - бытовой ориентировки.
-  создание   максимально   благоприятных   условий   для   умственного, нравственного, физического, эстетического развития личности.
- формирование у ребёнка, адекватной современному уровню знаний и степени обучения, целостной картины мира, адаптация личности к жизни в обществе.
-   улучшение здоровья детей через ЛФК, кружковую, оздоровительную работу.
Педагогическая работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья строится на основе сочетания восстановления нарушенных функций организма с формированием приёмов их компенсации:
- разработка и реализация индивидуальной программы коррекционно-педагогической помощи ребёнку с ограниченными возможностями здоровья, динамическая психолого-педагогическая диагностика его развития в условиях обучения.
-   помощь в решении личных проблем родителей, связанных с появлением ребёнка, имеющего проблемы в здоровье.
- информирование и консультирование родителей по вопросам воспитания и развития ребёнка - инвалида в семье, помощь в адекватной оценке возможностей ребёнка.
- интегрированный подход к планированию воспитательно-образовательного процесса.
В ДОУ разработана программа психолого-педагогической коррекции. Программа состоит из пяти разделов:
1. «Мир моего детства» - знакомство с ребёнком, его интересами, выявление   его   проблем.   Наблюдение   на   занятиях   в   группе. Применение диагностических методик.
2. «Мир    вокруг    меня»    -         расширение    кругозора,    развитие эмоционально-волевой       сферы.       Формирование       позитивного отношения    к    своему    «Я»    через    общение    со    сверстниками. Активизация коммуникативных возможностей.
3. Сказкотерапия.    «Мир   внутреннего   творчества   и   фантазии» -развитие      средств      общения      (речевых      и      невербальных), саморегуляции, творческих способностей и воображения. Ощущение чувства радости и уверенности в себе.
4. «Мой внутренний мир» - развитие эмоционально-волевой сферы (саморегуляция,    самоконтроль),    эмпатии    и    умения    слушать; активизировать потенциал личности.
5. «Коррекционно-развивающие игры», «Психогимнастика» - работа по развитию чувствования собственного тела;  снятие утомления, тонизирование организма, установка на преодоление трудностей. 
Подход   к   образованию   и   воспитанию   органически   связывает основные направления развития ребёнка: физкультурно-оздоровительное, познавательно-речевое,  социально-личностное, художественно эстетическое.
Работая с детьми с ограниченными возможностями здоровья, педагоги широко используют интегрированные занятия. Такая форма проведения занятий дают воспитаннику достаточно широкое и яркое представление об окружающем, взаимосвязи явлений и предметов, взаимопомощи, существовании многообразного мира материальной и художественной культуры. Основной акцент приходится не столько на усвоение определённых знаний, сколько на развитие образного мышления. Интегрированные занятия в большей степени, чем обычные занятия, способствуют развитию речи, формированию умения сравнивать, обобщать делать выводы, а самое главное, снимают перенапряжение, перегрузку, эмоционально развивают детей, так как основаны на элементах музыки, живописи, литературы, пластики движения.
Музыкальным руководителем ДОУ разработана программа коррекционно-развивающей работы по методике арттерапии с детьми-инвалидами, целью которой является коррекция нарушений здоровья средствами музыкального искусства. Проведение музыкальных занятий способствует созданию атмосферы психологической защищенности и доверия ребенка к педагогу, взаимопонимания и взаимодействия, снижению эмоционально-психологического напряжения, формированию положительных эмоций, обеспечению чувства комфортности ребенка в эмоционально-двигательном самовыражении, осознанию и осмыслению собственного «Я», преодолению барьеров в общении, формированию коммуникативных навыков, развитию внимания, сосредоточенности, организованности, воображения, фантазии. 
Одной из здоровьесберегающих технологий в ДОУ является фитболгимнастика,   которую   инструктор   по   физической   культуре   активно использует  в индивидуальной работе для   профилактики   нарушений       и   укрепления   опорно-двигательного аппарата. Занятия   на  фитболах   помогают  детям-инвалидам,   ограниченным   в возможности заниматься физической культурой, преодолеть затруднения в двигательной активности, пространственной ориентировке, развивают произвольность движений, преодолевают гиподинамию, формируют двигательную ловкость, координацию, ритмичность движений, снимают двигательную скованность.
Так же в ДОУ разработана план-программа коррекционно-развивающей работы по лечебной физкультуре с ребенком-инвалидом, целью которой является развитие двигательных умений и навыков, двигательных качеств, совершенствование опорно-двигательного аппарата посредством лечебной физкультуры. Целенапрвленная работа позволила укрепить здоровье ребенка, улучшить функции сердечно-сосудистой, дыхательной систем, опорно-двигательного аппарата, улучшить трофики, крововращения, лимфовращения нижних конечностей; предупредить атрофии мышц и тугоподвижность конечностей, повысить общую и силовую выносливость мышц, амплитуду движений в суставах, предупредить отставания в психомоторном развитии, осознать активное выполнение ребенком всех видов движений, побуждать   к   проявлению   творчества   в   двигательной   деятельности, воспитать интерес  к занятиям физкультурой.

Основное содержание работы с родителями, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья - формирование межличностных взаимоотношений между ребёнком и его родителями.

Успешность развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья зависит в первую очередь, от активной позиции родителей, которые играют ведущую роль в коррекции любых отклонений, в становлении его психической деятельности. 
Специалисты оказывают квалифицированную педагогическую поддержку родителям; создают условия для активного участия родителей в воспитании и обучении ребёнка; помогают близким взрослым создать в семье комфортную для развития ребёнка среду; выявляют, раскрывают и поддерживают положительные личностные качества родителей, необходимые для успешного сотрудничества со своим ребёнком; формируют уверенный и спокойный стиль воспитания.
Интеграция детей-инвалидов   в   общество   сверстников   в   дошкольное  учреждение способствует социализации родителей, у них появляется возможность выйти на работу и быть полезными обществу. Целью работы с родителями, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья, является создание в семье атмосферы эмоционального комфорта и уважения, в которой ребёнок сможет наиболее полно использовать собственный потенциал развития.
Традицией   детского   сада   стало   проведение   Декады   инвалидов, посвящённой  Международному  Дню  инвалида.   В рамках декады проводятся беседы с родителями специалистов ДОУ, готовятся персональные выставки детей-инвалидов по изодеятельности, фотоальбомы «Вот как мы живем в детском саду» в подарок детям и другие мероприятия.
При организации педагогической деятельности с детьми-инвалидами самое важное помнить о том, что это не абстрактные единицы, а реальные люди, имеющие лицо и характер, которые проживают свою единственную жизнь. Усилия нашего педагогического коллектива направлены на то, чтобы наполнить эту жизнь и сделать ее яркой и неповторимой. А самое главное, что наш детский сад обеспечивает воспитанникам условия для реабилитации, социальной адаптации и дальнейшей интеграции в общество сверстников сначала в дошкольном учреждении, а затем и в школе.
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