Построение коррекционной среды для дошкольников с задержкой психического развития
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Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад  комбинированного вида № 41  «Семицветик». Город Старый Оскол Белгородской области.
   Потребности сегодняшней жизни общества требуют обратить особое внимание взрослых на детей с проблемами в развитии. Дошкольное детство – период наиболее интенсивного формирования познавательной деятельности и личности в целом. Если интеллектуальный и эмоциональный потенциал ребёнка не получает должного развития в дошкольном возрасте, то в последствии не удаётся реализовать его в полной мере. Особенно это касается детей с ЗПР.

   Проблема воспитания и обучения дошкольников с отклонениями в развитии является одной из важных и актуальных проблем коррекционной педагогики. Проработав с детьми данной категории более девяти лет, я считаю, что исключительно важно помочь ребёнку справиться с возникшими трудностями именно в дошкольном возрасте, чтобы складывающаяся у дошкольника картина реального мира и взаимоотношений людей была реалистичной и понятной.

   Состав воспитанников в нашей группе оказывается очень сложным, аморфным, что обуславливает сложность построения программ коррекционного обучения. Ведь здесь дети с диагнозами ЗПР конституционного происхождения (инфантильные), соматогенного генеза (в результате психотравмирующих факторов), и церебрально – органического генеза (расстройство психических функций).
   В коррекционной группе для детей с ЗПР мы решаем задачи общего развития детей: их физического, умственного, нравственного, трудового и эстетического воспитания в повседневной жизни, в активной  деятельности, в играх, в посильном труде, в процессе ознакомления с явлениями общественной жизни, родной природы. Наряду с этим в специальной группе мы решаем задачи коррекции специфических отклонений в развитии познавательной деятельности детей, их мышления, речи, элементарных языковых и математических знаний, представлений об окружающем мире.
   И только взрослый, обладающий достаточными знаниями и опытом, может оказать квалифицированную помощь и поддержку ребёнку дошкольного возраста через грамотную организацию среды, как дома, так и в детском саду.

   Но действительность свидетельствует о том, что педагогам, работающим с детьми с ЗПР не удаётся построить коррекционно – педагогический процесс как целостную, единую систему. Открытия науки, результаты исследований в области специальной педагогики и специальной психологии, передовой опыт по вопросам работы с детьми, имеющими проблемы в развитии, в массовой практике внедряются крайне медленно, в отличие от практики общеобразовательных дошкольных учреждений. Данная проблема приобретает большую остроту в связи с недостаточным количеством научно – методических материалов, которые могли бы оказать помощь педагогическим кадрам, работающим с этими детьми, явно недостаточно методик, позволяющих измерить уровень развития и дать качественную характеристику психических процессов. Налицо трудности в дифференцированном выявлении детей с отставанием в развитии, а вследствие этого – трудности комплектования спецгрупп в ДОУ.
Всё это приводит к тому, что в современных условиях дети с ЗПР не получают достаточной специально – психологической поддержки ни в семье, ни в ДОУ, ни в школе. И это при тенденции постоянного роста количества детей с ЗПР. Поэтому очень важно в самом раннем возрасте у таких детей определить индивидуально – психологические особенности, затем разработать содержание коррекционно – педагогической работы с ними, а также оказать психологическую помощь родителям.

   Многолетний опыт работы в группе детей с ЗПР позволил определить ряд условий построения коррекционной среды для дошкольников. Одно из условий построения коррекционной среды для дошкольников с ЗПР – профессиональная дополнительная готовность педагога. Меняется место педагога, как ведущего субъекта образовательного процесса: с позиции когда в основу педагогического процесса ставились знания, умения и навыки на позицию педагога-организатора, призванного создавать условия для самореализации личности ребёнка.

   Современное понимание педагогической среды состоит в том, что её стержнем является личность воспитанника. Нашими воспитанниками являются дети с проблемами в психическом развитии.

   Необходимым условием, способствующим полноценному развитию ребёнка, является, по мнению Л.С.Выготского, соответствующая организация подготовки психолого – педагогических кадров. Учёный подчёркивал важность профессиональной и личностной компетенции специалистов, занимающихся с детьми с проблемами в развитии.

   Возрастание профессионализма, компетентности педагога: восхождение педагога к более высокому уровню развития – от житейского до профессионального мастерства – влечёт за собой творческий рост педагогического коллектива дошкольного учреждения.
   Большое значение в условиях целостного коррекционно – воспитательного пространства играет коллектив, его сплочённость, нацеленность на решение поставленных задач. 

   Использование научных исследований в области специальной педагогики и специальной  психологии – следующее условие, определяющее успешность построения коррекционной среды для дошкольников с ЗПР.

   Проанализировав и обобщив материалы научных исследований, мы стремились на основе интеграции комплексного подхода при построении коррекционного процесса, преодолеть сложившуюся в практике раздроблённость, разобщённость работы педагогов, специалистов, работающих с детьми с ЗПР.

   Наш педагогический коллектив совместно с родителями, медицинским персоналом объединил свои знания и опыт в процессе коррекционно – развивающей, образовательной деятельности. Старший воспитатель, учитель-логопед, воспитатели, педагог-психолог, музыкальный руководитель работают, как единая команда. Это позволяет посмотреть на ребёнка с разных сторон, лучше оценить его возможности и выявить проблемы.

   Совместно обсуждаем, планируем и проводим программу помощи детям, изучаем отечественный и зарубежный опыт адаптации, существующие методические приёмы, игры, занятия, помогающие коррекционные задачи.

   Наиболее приоритетными формама взаимодействия специалистов выступают: педсоветы, консультации, тренинги, анкетирование. В процессе такого взаимодействия удаётся вооружить сотрудников теоретическими и практическими знаниями в области коррекционной педагогики и логопедии, сформировать необходимые умения и навыки, активизировать обмен информацией, практическим опытом, выработать потребность в непрерывном самообразовании.

   Реализация этой работы обеспечивается гибким применением традиционных и нетрадиционных средств развития: сказкотерапии, психогимнастики, артикуляционной, пальчиковой и дыхательной гимнастики, логоритмики. При этом щадящий режим, индивидуальный подход, общеукрепляющее лечение, доброжелательность, педагогическая поддержка выходит на первый план.

   Ежегодно свою работу мы начинаем со стартовой диагностики, которая позволяет выявить актуальный уровень развития детей и построить коррекционно-развивающий процесс с учётом личностно-ориентированного подхода. Каждый специалист диагностирует свою область. Результаты диагностики тщательно анализируются, выявляются причины нарушений, намечаются пути помощи. Затем педагогами, участвующими в коррекционной работе составляется блочный интегрированный календарно-тематический план, на основании которого строится вся последующая работа.

   Только комплексный подход всех специалистов детского сада даёт возможность наметить коррекционную работу в разных жизненных ситуациях. Логопед исправляет дефекты речи. Воспитатели закрепляют приобретённые знания, отрабатывают умения, интегрируя логопедические цели. Занятия  по физической культуре способствуют оздоровлению детского организма
   Особое значение для коррекции речевого и психического развития детей имеет развитие эмоциональной сферы. Психолог проводит тренинги уверенного поведения, психогимнастику, учит детей управлять своим настроением, мимикой, поддерживать положительный тонус, бесконфликтное поведение в группе и дома.

   Музыкальный руководитель осуществляет подбор и внедрение в повседневную жизнь детей музыкально-терапевтических произведений. На логоритмических занятиях совершенствуется общая и мелкая моторика, выразительность мимики, пластика движений, постановка дыхания.

   Таким образом в процессе специально организованных коррекционных занятий с детьми удаётся не только преодолеть имеющийся дефект, но и способствовать развитию всей познавательной деятельности, эмоциональной сферы, подготавливать детей к школе.
   Система коррекционно-развивающей деятельности предусматривает индивидуальные, подгрупповые и фронтальные занятия, а также самостоятельную деятельность ребёнка в специально организованной пространственно-речевой среде.

   При построении коррекционно-образовательного процесса, мы в первую очередь пересмотрели организацию режима детей, который носит щадящий, охранительный характер. Увеличили длительность прогулок: на прогулках мы закрепляем знания, полученные детьми на занятиях, затем дети получают знания о природе, соблюдаем двигательный режим, при этом проводим систематическую работу с детьми. Увеличили длительность дневного сна(необходимо обеспечить сон каждого ребёнка).Пересмотрели  организацию физического воспитания; занятия по физическому воспитанию проводим в игровой форме, они ориентированы на формирование у воспитанников психических процессов. В занятия включаем игры, направленные на развитие внимания, памяти, произвольности движений, самоконтроля, формирования эмоциональной сферы и коррекцию личностных нарушений: игры, стимулирующие развитие артикулярной моторики и речевую активность детей.

   Коррекционную работу строим по деятельностному принципу, базирующемуся на основных закономерностях функционального и онтогенетического развития и на концепции ведущей деятельности-игре.
   Учитывая значительную задержку в умственной сферы детей, мы стремимся к максимальному использованию различных форм ручной деятельности и предметных действий, как важнейшему условию для развития восприятия, наблюдения, мыслительных операций анализа и синтеза, классификации и систематизации. Во время проведения занятий учитываем особенности индивидуального темпа и характера усвоения детьми программного содержания. При проведении занятий обязательно используем различные методы обучения: словесный , наглядный и практический. Используем индивидуальные педагогические методы, приёмы и средства, являющиеся важнейшим принципом коррекционно-педагогической работы с детьми не исключаем проведение фронтальных групповых занятий с детьми этой категории. При организации таких занятий уделяем особое внимание тем детям, которые труднее других усваивают (или вообще не усваивают) программный материал. Проводим индивидуальную работу с ребёнком как продолжение фронтального занятия, планируем и проводим её до тех пор, пока ребёнок не усвоит программный материал наравне со всеми детьми при использовании коллективных средств и методов обучения.

   Обязательно создаём доброжелательную атмосферу общения педагога с детьми (никаких упрёков в адрес ребёнка за то, что он меньше других знает, хуже умеет что-то делать), обеспечиваем каждому ребёнку близкую и понятную мотивацию любой деятельности. Широко используем на занятиях с детьми игровые приёмы, дидактические игры с целью поддержания интереса к процессу деятельности и к получению заданного результата. Постепенно усложняем (от занятия к занятию) задания для каждого ребёнка. Поощряем и поддерживаем проявление детской инициативы, любознательности.

   Организация коррекционно-развивающей среды заключается в создании комфортной обстановки, стимулирующей всестороннее развитие ребёнка. В группе оборудована речевая зона, где находятся зеркала для мимической и артикуляционной гимнастики, подобран наглядно-иллюстративный материал по лексическим темам, игрушки для совершенствования диафрагмально-речевого дыхания, различные пособия для ручного праксиса, зрительной памяти и фонематического слуха.

Для формирования первичных представлений о богатстве и многообразии предметного мира, назначении и функциях предметов ближайшего окружения мы оборудовали центр экспериментирования – место, приспособленное для игр с песком и водой для проведения первых опытов и экспериментов.
   Дети с ЗПР предпочитают крупные, яркие игрушки, которые должны быть сделаны из разных материалов, чистых цветов и несложных форм. Мы имеем в группе большое количество игр и пособий для сенсорного развития.

Помня о том, что у детей плохо развита мелкая моторика, мы приобрели и изготовили множество игр и пособий для моторно-конструктивного развития.

   Почти у всех детей, которые посещают нашу группу, нарушена координация движений. Поэтому пространственная среда одновременно и обеспечивает безопасность, и стимулирует двигательную активность. В центре группового помещения оставляем свободное место для катания кукол в колясках, сооружения модульных конструкций. В группе есть большие, средние мелкие мячи, обручи, ленты на колечках и т. д.

   Одним из важных направлений коррекционной работы является сенсомоторное развитие в рамках продуктивной деятельности. Повышенное внимание уделяем обучению рисованию, лепке, аппликации. Для реализации этих навыков так же есть специально отведённое место в группе, где есть всё необходимое для этой работы с детьми.

   Также у нас в группе есть материал для режиссёрских и театрализованных детских игр: мелкие игрушки, плоскостные фигурки животных, людей, сказочных персонажей для проведения развлечений с детьми; теневой и плоскостной театры, перчаточные куклы, куклы для пальчикового театра.

Материалы размещаем на открытых полках, материалы внешне яркие, привлекательные и мы меняем их раз в неделю. Мы не выкладываем сразу все материалы, потому что выбор игры для ребёнка затрудняется, а наведение порядка на полках потребует слишком много времени. В общую коррекционную работу включается и работа с родителями в различных её современных формах: дни открытых дверей, творческие мастерские по приобщению родителей к совместной деятельности, открытые просмотры педагогического процесса, круглые столы, а также традиционные формы – родительские собрания.
   План работы с родителями составляется после проведения первого этапа комплексного обследования детей (работа с родителями носит больше практический характер – советы, рекомендации, консультации, совместное проведение праздников, просмотр занятий в начале и в конце года).

   Ведём большую консультативную и просветительскую работу по пропаганде популярных медицинских знаний, даём практические советы и рекомендации по воспитанию нервных, физически ослабленных детей, создаём для них необходимый охранительный режим жизни в семье. Родителям даются основы психолого-педагогических знаний и характеристика развития личности ребёнка, рассматриваются причины тех или иных проблем в его развитии. 

   Рекомендуем следующие темы для родительских собраний:  «Родителям о воспитании», «Как надо любить ребёнка», «Секреты воспитания вежливого ребёнка, «Что делать, если ребёнок упрямится» и др.
Темы для консультаций:  «Какие усилия требуются от родителей упрямых детей», «Советы родителям, чьи дети страдают истериками», «Как преодолеть капризы», «Поиграйте со мной, родители».

В целях оказания помощи при организации работы по формированию общения в семье постоянно обновляем рубрики в уголке для родителей: «Вести с занятий» - эта рубрика знакомит родителей с темами, целями и задачами основных занятий, чтобы родители были в курсе того, что изучают дети, какие знания, умения и навыки получают они. Это способствует тому, что родители могут соучаствовать  в обучении ребёнка, оказывать ему посильную помощь.
«Рады сообщить вам»- основной целью данной рубрики является сообщение родителям об успехах детей в культуре поведения, добрых поступках, труде, даётся краткая информация об успехах отдельных детей и группы в целом.

«О нашем здоровье» - с помощью этой рубрики родители получают  данные о росте, весе ребёнка, режиме дня; получают ответы на волнующие вопросы по профилактике тех или иных заболеваний.
   Перед тем, как приступить к коррекционному процессу, мы провели диагностику по следующим критериям:

· социальное развитие,

· физическое развитие,

· предметно-игровые действия,

· познавательное развитие, развитие речи.

       Были получены следующие результаты: детей с высоким и средним уровнем не оказалось. Все дети имели низкий уровень развития.
   Отмечаются следующие нарушения в развитии: у детей выражена интеллектуальная недостаточность, нарушены все стороны развития: мотивационно-потребностная, социально-эмоциональная, моторно-двигательная, а также познавательная деятельность(восприятие, память, мышление и речь). Кроме того отмечается низкий навык самоконтроля, что особенно проявляется в процессе деятельности, а также эти дети склонны к страхам и агрессивности. Повышенная истощаемость, и в результате – низкая работоспособность, игровая деятельность также не сформирована.

Таким образом, дети с задержкой психического развития значительно отстают по основным линиям развития от нормально развивающихся сверстников.

   После проведённой коррекционной работы были получены следующие результаты: число детей с низким уровнем развития – 15%, средним – 45%, высокий уровень развития составил 30%.

   Таким образом у детей значительно повысился уровень развития:

· дети овладели различными видами деятельности, создают и сохраняют свою индивидуальность,

· у детей стали более точными и энергичными движения рук, улучшились графические навыки рисования, они научились работать в пределах определённого контура, овладели навыками штриховки,

· намного расширилась гамма цветов, используемая в рисовании,

· увеличилось количество говорящих детей. Дети грамматически правильно стали оформлять свои высказывания. Научились отвечать на вопросы предложениями из двух- трёх слов. 

   Проанализировав работу в целом, мы пришли к выводу, что построенная  нами система коррекционной и предметно- развивающей среды в группе, благотворно влияет на психическое и интеллектуальное развитие детей с задержкой психического развития.
   Но в нашей работе не прослеживается преемственность школы и детского сада. По своим интеллектуальным возможностям наши выпускники после ПМПК идут в массовую школу, класс коррекции. Но в силу гиперактивности, расторможенности они зачастую переводятся на домашнее обучение, и в итоге получается, вся наша проводимая работа идёт впустую.
