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У нормально развивающихся детей рано складывается своя «картина мира». При всём несовершенстве она имеет важное преимущество – целостность. 

Детям с ограниченными возможностями здоровья очень трудно:

1) видеть с разных сторон один и тот же предмет;

2) осознавать разнообразие связей между объектами и явлениями;

3) воспринимать целостно учебный материал, а тем более целостную картину окружающего мира.


Интеграция не должна заменять обучение классическим учебным предметам, она должна лишь соединить получаемые знания в единую систему. Проводить интегрированные уроки каждый день не представляется возможным. На начальной стадии лучше интегрировать близкие по содержанию предметы, такие как чтение, письмо, изобразительное искусство (межпредметная интеграция). Затем круг предметов можно расширить – математика, природоведение, исторические рассказы (междисциплинарная интеграция). Таким образом, у учащихся, благодаря интеграции содержания учебного материала,  будет происходить формирование основных понятий. 
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Как видно из данной схемы взаимодействие музыки с другими предметами не только возможно, но и может быть многофункциональным.


Возможные варианты:

· декоративный (музыка как фон, создающий эмоционально-образный настрой на изучаемый материал основного предмета);

· иллюстративный (музыкальное произведение иллюстрирует художественное полотно, стихотворение, литературный фрагмент; либо произведение изобразительного искусства или литературы поясняет содержание звучащей музыки);
· сравнительно – видовой (сюжетно – тематическая или структурно – композиционная близость произведений музыки, изобразительного искусства, литературы, скульптуры).

Музыкальный образ можно переинтонировать с языка музыки на язык других искусств, найти его вербальный, визуальный, пластический эквивалент. Это будет способствовать мобилизации, активизации творческого потенциала личности школьника.

Вербализация – словесное определение эмоционального содержания, настроения, характера произведения. 


Визуализация музыкального образа осуществляется через постижение его эмоционально-чувственной стороны и нахождение соответствующего изобразительного эквивалента.


Пластические варианты  «перевод» музыки в невербальные жестомимические формы.


Такие задания очень нравятся как младшим, так и старшим школьникам. 

Анализ психолого – педагогических исследований показал, что музыкальный образ труден для восприятия, т.к. лишен непосредственной живописи и конкретного слова. Он не передает точных понятий, не создает зрительно ощутимых картин, не пересказывает событий. Музыка не столько изображение предметного мира, сколько отображение человеческих чувств и мыслей.

У детей с ограниченными возможностями здоровья возникают сложности в понимании содержания музыкального произведения. В связи с этим слушатель часто нуждается в дополнительных «опорах», в роли которых могут выступать другие более доступные виды искусства, т.к. они являются подражательными, а значит, связаны между собой. Это будет способствовать целостному восприятию художественного образа. Поэтому вопрос о том, как помочь детям с ОВЗ увидеть и понять окружающий мир во всём его многообразии связей и отношений у меня, как у учителя музыки и музыкального руководителя возник давно. Но использовать в своей деятельности  такую новую и интересную технологию, как интеграция, я решилась не сразу. Для начала я ознакомилась с опытом других педагогов – Е.Н.Потаповой, Е.Ю.Сухаревской, В.И.Юдиной, И.В.Кошкиной.

 
Разобравшись в сути этой технологии, мне захотелось самой применить её в своей деятельности. Проведённые мной экспериментальные интегрированные уроки понравились и мне, и детям. И теперь именно такие уроки составляют основу моей новой рабочей программы по предмету «музыка и пение».

На уроках, на разных примерах я доказываю детям, что музыка не абстрагируется от жизни, а является составной и необходимой её частью. Музыка многое даёт для жизни человека: облегчает состояние, улучшает здоровье (самочувствие), делает жизнь содержательной и интересной, наполняет её глубоким смыслом, а самое главное показывает окружающий мир во всём его многообразии связей и отношений. Таким образом, стараюсь добиваться главной цели междисциплинарной интеграции – развития у ребёнка целостного широкого восприятия мира, ощущения ребёнком себя в этом мире.

Ребёнок с ограниченными возможностями здоровья будет реагировать на звучащую музыку более эмоционально, если сможет не только слышать, но и видеть схожий по образу сюжет на картине, услышит описание подобного образа в литературе. Поэтому на уроках использую большое количество иллюстраций, репродукций картин, расширяю межпредметные и междисциплинарные связи. Дети получают новые и закрепляют уже полученные знания по таким предметам, как история, география, биология, математика; развивают речь, рассказывая о характере и содержании прослушанной музыки.

Такую работу я начинаю с образов понятных и доступных детям, т.е. с того, что они могут видеть в окружающем мире. «Карнавал животных» К.Сен-Санса, опера «Сказка о царе Салтане» Н.А.Римского-Корсакова, времена года Чайковского, Вивальди, Гайдна, время суток - «Утро» Э.Грига из сюиты «Пер Гюнт», «Зимнее утро» П.Чайковского из «Детского альбома», «Рассвет на Москве-реке» М.Мусоргского из оперы «Хованщина». Прекрасна тема моря у Н.Римского-Корсакова в симфонической сюите «Шехерезада», во вступлении к опере «Садко», в симфонической картине из оперы «Сказка о царе Салтане». Так постепенно учу детей понимать музыкальные образы музыки И.Баха и И.Стравинского, С.Прокофьева и Г.Свиридова, В.Моцарта и К.Орфа и многих других великих композиторов.

Рассматривая один и тот же образ с позиций разных искусств, он (образ) становится понятным и доступным. Ученики начинают проявлять интерес к произведениям искусства, понимать, что все, что изображают художники, композиторы, писатели, поэты в своих произведениях, является отражением жизни. 
Общение детей с музыкой происходит не только на уроках музыки, оно продолжается во внеклассной работе. 45% воспитанников нашего детского дома с большим удовольствием занимаются в вокальной и хоровой студиях. Такую технологию как интеграция, я применяю и на репетициях хоровой студии «Бригантина»  и вокальной студии «Звонкие голоса». 

За учебный год в нашей школе проводится в среднем 20 больших общешкольных мероприятий, в которых вокальная и хоровая студии принимают активное участие. И вот несколько лет назад мы с детьми решили, что выученные к празднику песни, хороводы, игры можно показать не только в своей школе, но и другим людям. Идея эта всем очень понравилась, да и такая благодарная публика сразу нашлась: дом престарелых, дом милосердия, центр социальной помощи, хоспис. Мы с детьми начали выезжать туда с благотворительными концертами. Дети видели, что их выступления очень нравятся  людям, что их ждут, им рады.
И именно в общественно значимой деятельности возможно  полное раскрытие способностей человека.
 Она нашла свое продолжение в проектах «Лучик» 2003г, «Праздник в подарок» 2005г. и «До-ми-солька» 2007г., получивших одобрение компании РУСАЛ в конкурсе «100 классных проектов».
Эти проекты, не смотря на разные задачи, имеют общую цель:

· коррекция и развитие ВПФ, эмоционально-волевой, двигательной сфер личности ребёнка с ограниченными возможностями здоровья;

· решение проблемы депривации  и дефицита общения у детей с ОВЗ;

· развитие творческих способностей;

· подготовка ребёнка с ОВЗ к жизни в социуме.

Участники вокальной, хоровой студий, встречаясь со своими сверстниками из других детских домов, клубов видят, как ведут себя на сцене и в обычной жизни не профессиональные певцы, а такие же, как они дети. Другие школьники, общаясь с нашими ребятишками, учатся терпению, милосердию, толерантному отношению к немного не таким как они.
Регулярный репетиционный процесс, подготовка к выступлениям, разработка сценариев и подбор репертуара - в этом активно участвуют дети, и это, пожалуй, самое главное. Перед концертами старшие помогают малышам завязывать банты, одевать костюмы. Помимо формирования художественно – эстетического вкуса и творческих способностей, происходит воспитание положительных качеств личности ребёнка таких как: чувство коллективизма, взаимопомощи, взаимовыручки, дисциплинированности, самоорганизации, ответственности за общее дело. Эти качества, бесспорно, пригодятся нашим воспитанникам в дальнейшей жизни. Так проявляется и развивается человеческая индивидуальность.
А развитие и коррекция сфер личности ребёнка, накопленный опыт общения, как в коллективе, так и вне его помогает ребёнку стать  увереннее, добрее, общительнее, это важно для его жизненного самоопределения. Получая положительные эмоции, дети пробуют самореализовываться и в других видах деятельности, преследовать свои жизненные цели, находить своё место в системе общечеловеческих связей и взаимоотношений, что помогает адаптации такого ребёнка в современном обществе. 
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