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В современных условиях особую социальную и педагогическую значимость приобретает проблема определения критериев отбора неуспевающих учащихся в классы и группы, где были созданы необходимые условия для их успешного обучения, а в дальнейшем – и социальной адаптации. Как показывают исследования, среди неуспевающих учащихся есть школьники с педагогической запущенностью, с задержкой психического развития, неярко выраженными сенсорными, интеллектуальными, речевыми нарушениями, причинами которых являются остаточные поражения центральной нервной системы, минимальные мозговые дисфункции.

Концепцией КРО пределены следующие методические принципы построения содержания учебного материала, направленные на обеспечение системного усвоения учащимися знаний при разработке индивидуальных программ коррекционно-развивающего обучения: 

· усиление роли практической направленности изучаемого материала;

· выделение сущностных признаков изучаемых явлений;

· опора на жизненный опыт ребенка;

· опора на объективные внутренние связи в содержании изучаемого материала как в рамках одного предмета, так и между предметами;

· соблюдение в определении объема изучаемого материала принципа необходимости и достаточности;

· введение в содержание учебных программ коррекционных разделов, предусматривающих активизацию познавательной деятельности, усвоенных ранее знаний и умений детей, формирование значимых для школы функций, необходимых при решении учебных задач.
Реализация системы коррекционно-развивающего обучения предполагает организацию и осуществление пяти основных направлений: 

· диагностико-консультативного;

· коррекционно-развивающего;

· учебно-воспитательного;

· лечебно-профилактического;

· социально-трудового.

Психолого-педагогическая коррекция на протяжении всего её срока должна быть систематической, комплексной, индивидуализированной. При этом важно учитывать неравномерность проявлений познавательной активности школьника и опираться на те виды психической деятельности, в которых легче всего вызывается эта активность, постепенно распространяя ее на другие виды деятельности.
Коррекция индивидуальных недостатков развития осуществляется на индивидуально-групповых занятиях, в специально выделенных для этой цели. Это могут быть общеразвивающие занятия, способствующие коррекции памяти, внимания, развитию мыслительной деятельности, закреплению в речи поставленных логопедом звуков, обогащению и систематизации словаря, коррекцию зрительно-моторных и оптико-пространственных нарушений, общей и мелкой моторики. Но могут быть и занятия предметной направленности – подготовка к восприятию трудных тем учебной программы, ликвидация пробелов предшествующего обучения и др.

Реализация принципа системности развития обеспечивает направленность на устранение причин и источников отклонения в психофизическом развитии.
При составлении программ коррекционно-развивающего обучения педагог должен учитывать следующие моменты:
· четко формулировать цели коррекционной работы;

· определить круг задач, которые конкретизируют цели коррекционной работы;

· четко определить формы работы (индивидуальная, групповая или смешанная);

· отобрать методики и техники коррекционной работы;

· определить общее время необходимое для реализации всей коррекционной программы;

· разработать коррекционные программы и определить содержание коррекционных занятий;

· реализовывать коррекционные программы (необходимо предусмотреть контроль динамики хода коррекционной работы, возможности внесения дополнений и изменений в программу);

· подготовить необходимые материалы и оборудование.

При завершении коррекционных мероприятий составляется психологическая или психолого-педагогическое заключение о целях, задачах и результатах реализованной коррекционной программы с оценкой ее эффективности.
К основным принципам составления программ коррекционно-развивающего обучения Г.В. Бурменская с соавторами относит:
· принцип системности коррекционных, профилактических и развивающих задач;

· принцип единства диагностики и коррекции;

· деятельностный принцип коррекции;

· принцип учета возрастно-психологических и индивидуальных особенностей ребенка;

· принцип активного привлечения ближайшего социального окружения к работе с ребенком.
Для работы с детьми с психофизическими нарушениями в развитии У.В. Ульенкова считает необходимым опираться также на следующие принципы:
· принцип опоры на разные уровни организации психических процессов;

· принцип программированного обучения;
· принцип усложнения;

· учет объема и степени разнообразия материала;

· учет эмоциональной сложности материала.

М.Р. Битянова сформулировала следующие основные требования к построению коррекционной работы в условиях школы:
· Целостность. Содержание коррекционной работы должно обеспечивать целостное воздействие на личность ребенка или подростка. 
· Добровольность участия в коррекционно-развивающей работе ребенка и подростка.

· Необходимо учитывать не только общевозрастные представления о потребностях, ценностях и особенностях, но и активно опираться на знания особенностей той социальной и культурной среды, к которой принадлежат школьники, а также их собственных индивидуальных особенностей и потребностей.

· Соблюдение преемственности и последовательности в формах и методах проводимой в школе коррекционно-развивающей работы.

Ответственность за принятие решения от целесообразности проведения коррекции ложится на плечи педагога (психолога), конкретная реализация проекта коррекционной программы определяется и согласием родителей, и предоставлением администрацией необходимых средств для организации коррекционной работы. Обычно согласие родителей представляет собой лишь первый шаг их участия в коррекционной программе. Создание у них установки на кооперацию и сотрудничество с педагогом (психологом), их активное участие в программе составляет решающее условие ее успеха. Участие родителей в коррекционных мероприятиях в настоящее время считается одним из решающих факторов эффективной коррекционно-развивающей работы. Родители должны быть ознакомлены с целями, задачами программы, методами ее реализации, ожидаемыми результатами; информированы о динамике особенностей поведения ребенка, которые будут сопутствовать коррекционной работе; должны получить ясное представление о характере и мере своего участия, о продолжительности коррекционных занятий. На начальных этапах реализации коррекционной программы родители должны терпеливо, с пониманием отнестись к возможному, хотя и необязательному ухудшению во взаимодействии с детьми, к повышению эмоциональной лабильности и чувствительности детей, резкой смене их настроения. Психолог разъясняет временный характер этих явлений; указывает на их значение как моментов качественного преобразования развития ребенка.
Рассмотрим общую структуру коррекционно-развивающей программы О.А. Карабановой.

1. Ориентировочный этап (1 – 2 занятия).

Задачи этапа:

· установление эмоционально-позитивного контакта с ребенком;

· знакомство с участниками группы, установление первичных взаимоотношений.

2. Этап объективирования трудностей развития и конфликтных ситуаций (2 – 3 занятия).

Задачи этапа:
· актуализация и реконструкция конфликтных ситуаций;

· объективирование негативных тенденций личностного развития ребенка в игре, коммуникации со взрослыми, рисование;

· диагностика особенностей поведения ребенка в конфликтных ситуациях и трудностей личностного развития;

· эмоциональное отреагирование ребенком чувств и переживаний, связанных с прошлым негативным опытом взаимодействия.
3. Конструктивно-формирующий этап (10 – 12 занятий).
Задачи этапа:

· формирование адекватных способов поведения в конфликтных ситуациях;

· развитие коммуникативной компетентностей;

· развитие способности к осознанию себя и своих возможностей;

· расширение сферы осознания чувств и переживаний;

· формирование способностей к произвольной регуляции деятельности;

· преодоление эмоционально-личностной эгоцентризма.
4. Обобщающе-закрепляющий (3 – 4 занятия).
Задачи этапа:

· обобщение сформированных на предшествующем этапе адекватных способов коммуникации;

· перенос позитивного опыта в реальную жизнедеятельность.

Эффективность коррекционного воздействия может быть оценена в двух аспектах: с позиции разрешения реальных трудностей и проблем с точки зрения поставленных целей и задач коррекционной программы.
Эффекты коррекционной работы проявляются на протяжении достаточно длительного временного интервала: в процессе работы, к моменту завершения и позднее. Поэтому коррекционная программа может не претендовать на полное разрешение проблемы, а ставить более узкую цель в ограниченном временном интервале.
Отсюда  2 вывода:

· во-первых, критерии эффективности не могут ограничиваться как статистические нормативными показателями, так и снятием симптомов;

· во-вторых, необходима отсроченная проверка результатов коррекции, которая доказывала бы устойчивость ликвидации симптоматики на отдаленных этапах после завершения коррекции.
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