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«Мы живем в эпоху синтеза и это стремление к синтезу должно найти себе отражение и в преподавании». /Из выступления А.Н.Славянова/.  Эти слова были обращены к педагогической общественности летом 1917 года  на заре ХХ-го века. Сегодня, в начале нового тысячелетия, появилось особое понимание того, что «мы живем в эпоху синтеза», в эпоху интеграции различных сфер жизни.

Школьное образование чутко отзывается на требования времени,  поэтому с особой остротой сегодня стоит вопрос о необходимости интеграции учебных дисциплин, объединения усилий в деле формирования у молодого поколения целостного представления о мире, а не отдельных, пусть даже глубоких и нужных знаний, умений, навыков. 

Характерными направлениями развития системы образования детей и подростков с ЗПР на современном этапе являются: гуманизация, дифференциация, профилизация, вариативность, индивидуализация и социализация процесса образования в ОУ  VII вида, что позволит максимально развить способности и интересы детей данной категории. В настоящее время наши выпускники выпадают из процесса модернизации в образовательной сфере, так как многопредметность, наибольшая перегруженность, снижение учебной мотивации, низкий уровень практической и деятельностной подготовки учащихся не позволяют им проявить свои способности. Необходимость повышения качества образовательного процесса в школе-интернате вызвала к жизни появление и внедрение в учебный процесс современных технологий, основой которых является интеграция учебных предметов, отдельных дидактических единиц по предметам и внеклассных мероприятий. 

Как реализовать эти общие положения интеграции в учебно-воспитательном процессе школы-интерната? 

Становление в сознании учащихся системы знаний о мире и выработка целостного отношения личности к миру происходит в условиях интегрированного обучения. Интеграция позволяет не только рассмотреть большое количество конкретных событий, происходящих вокруг, но и установить зависимости и взаимосвязи. 

Интеграционные процессы нашли отражение и в нормативных документах школы. Так, базисный учебный план выделяет не учебные предметы, а образовательные области и  интегрированные курсы за счет регионального компонента. Вместе с тем образовательные области делятся на те же предметы, и государственные образовательные стандарты составлены по отдельным учебным предметам, не согласованным между собой. 

Особую роль в обучении играют гуманитарные предметы, имеющие значительный интегративный потенциал. Особенность их в том, что они направлены не только на познание отдельных сторон окружающего мира, но и на самопознание учащихся с ЗПР, на выработку их ценностных ориентаций, на развитие их  творческих способностей. В наше время, когда с особой остротой встает вопрос о бездуховности, падении уровня культуры подрастающего поколения, важно объединять усилия учителей гуманитарных предметов для расширения кругозора, воспитания нравственных качеств, формирования интеллектуального и эмоционального мира воспитанников школы-интерната. Но недостаточно разработанной является проблема формирования содержания образования на уровне учебного материала. Учебный материал - это отрезок содержания образования, на основе которого происходит непосредственное взаимодействие педагога и учащихся в процессе обучения. Поэтому для восстановления в сознании школьников целостной картины мира необходимо, чтобы и учебный материал обладал интегративными свойствами. 

Следствием развития идеи межпредметных связей стала разработка проблемы интеграции в образовании  (B.C. Безрукова, М.Н. Берулава, С.А. Сергеенок и др.),  в том числе интеграции гуманитарных предметов (А.Я. Данилюк, К.Ю. Колесина).

Несмотря на имеющийся научный фонд,  анализ теоретических исследований и практического опыта, связанных с конструированием содержания образования, позволил выявить ряд противоречий между:  а) природной целостностью человека и окружающего мира и их предметным изучением;  б) стремлением к интеграции научного знания и автономностью школьных дисциплин;  в) узкопредметной ориентированностью образования и необходимостью синтеза, комплексного применения знаний на практике. 

В этой связи возникает проблема, которая заключается в определении дидактических условий, способствующих повышению интегративности учебного материала.  

Интеграция как средство обучения должна научить ребёнка с первых шагов воспринимать мир как единое целое, в котором все элементы взаимосвязаны. Процесс интеграции включает два вида её вида: горизонтальную интеграцию (объединение сходного материала в разных учебных предметах) и вертикальную интеграцию объединение одним учителем в своём предмете материала, который тематически повторяется в разные годы обучения на разном уровне сложности. В условиях ОУ VII вида первый вид интеграции применить довольно сложно, а вертикальную интеграцию внутри предметной области при желании педагога реализовать нетрудно. 

Наблюдения  и опыт прошлых лет показывает, что существуют три уровня интеграции: начальный, объединяющий элементарные знания о природе; промежуточный – интеграция знаний раздела, темы по предметам; заключительный – интеграция  на завершающем этапе обучения в связи с изучением биологических теорий. Проведение уроков естественного цикла с применением знаний  по предметам математического и гуманитарного циклов позволяет многогранно, рассмотреть многие важные явления, связать уроки с жизнью, показать богатство и сложность окружающего мира, дать детям заряд любознательности, творческой энергии. У ребят появляется возможность создать не только собственную модель мира, но и выработать свой способ взаимодействия с ним. Учителю же интеграция предметов позволяет воспитывать у ребят охоту к целенаправленному преодолению трудностей на пути познания, что позволяет формировать новые компетенции у воспитанников. 

Новые функции педагога главным образом определяются необходимостью чётко представлять структуру учебной деятельности и свои действия на каждом этапе от возникновения замысла до полного его осуществления. В связи с этим выделяют три основные задачи педагога: 
1) включение учащихся в самостоятельную познавательную деятельность (организация учебной деятельности школьников); 
2) обеспечение эмоциональной поддержки, создание каждому ученику ситуации успеха на основе применения индивидуальных эталонов оценивания; 

3) проведение экспертизы полученного результата, как педагогом, так и учеником.
Главным условием достижения устойчивых положительных результатов использования интеграции является оптимизация процесса обучения на основе активной познавательной и творческой деятельностью учащихся, создание на уроке атмосферы совместной творческой деятельности учителя и учеников, исследовательский характер работы учащихся, разработка мотивационных условий и др..  Опыт показывает, что применение и синтез знаний из различных учебных предметов осуществляется успешнее, если формы организации носят коллективный характер, что не только укрепляет коллектив класса, но и  повышает интерес к межпредметным связям.  В связи с этим в школе  появились новые формы организации занятий: урок межпредметного содержания, комплексная экскурсия, экскурсия за знаниями, комбинированные уроки с применением ИКТ. 

Интеграция как принцип проявляется и в дополнительном образовании при разработке  и апробации  интегрированных программ («Человек и природа» Е.А. Макархиной, «Вязаные цветы» Л.И. Арестовой, «Здоровье человека и окружающая среда» М.В. Кривобоковой и др.).

Результатом применения интеграции в школе-интернате  является формирование ответственного отношения учащихся с отклонениями в развитии к окружающей среде. Учащиеся старших классов проводят экологический мониторинг по экологическому и гигиеническому состоянию школы, результаты  послужили материалом для экологического паспорта школы. Воспитанниками была проведена исследовательская работа по темам: «Влияние витаминов и минеральных веществ на организм человека»,  «Какую воду мы пьем?», «Чем мы дышим?», «Правила закаливания», «Свет как экологический фактор и его влияние на зрение». 

Работа над проблемой интеграции знаний  только началась. Но и сейчас можно сказать, что учащиеся под руководством педагогов школы-интерната приспосабливаются  к изменяющимся условиям обучения (что говорит о подвижном  уровне развития мыслительных процессов), у них проявляется интерес к исследовательским проектам, ориентируются в разных ситуациях, могут работать в коллективе, хотя эффективнее получаются результаты индивидуальной работы. Повысился уровень мотивации учения у 8 % учащихся средней и старшей ступени с низкого на средний уровень. 

Из всего выше изложенного видно, что сохранить структуру и содержание «разнопредметного» преподавания без модернизации образования нельзя. Педагогам школы-интерната в новых меняющихся условиях образовательного процесса требуется более совершенная подготовка и организация учебно-воспитательного процесса. А без этого немыслимо воспитать грамотных и культурных людей.  

