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На прошлой неделе президент России дал официальный старт Году учителя 

Сегодня в наших школах работают 1,3 млн. учителей (на 300 000 человек меньше, чем 10 лет назад). На одного ученика в России приходится девять учителей — это один из самых низких показателей в Европе. «Труд-7» составил портрет среднего российского педагога на основании данных Росстата, Минобрнауки и Национального фонда подготовки кадров.

Средний учитель имеет большую библиотеку

Половина учителей собирают дома библиотеки, насчитывающие от 100 до 500 книг. Менее 100 книг насчитывают библиотеки 13,6% российских учителей, а более 1000 книг — у 12,4%.

Средний преподаватель имеет высшее образование

85% российских учителей окончили вуз, 12% педагогов получили среднее специальное образование, и только 3% учителей имеют незаконченное высшее образование.

Средний российский учитель — женщина 43 лет

93% педагогов в отечественных школах — женщины. Средний возраст преподавателя — 43 года. Школьных учителей в возрасте от 31 до 46 лет в России — 50,7%, предпенсионного возраста (от 47 до 54 лет) — 22,3%, а пенсионеров (старше 55 лет) — 13,3%. Молодых специалистов (до 30 лет) — 13,7%.

Средний педагог работает в городе

Более 55% учителей преподают в городах, остальные 45% учат детей в сельской местности. Надбавка за преподавательскую деятельность в селах устанавливается региональным правительством.

Средняя зарплата школьного учителя — 12 000 рублей в месяц

12 473 рубля — средняя зарплата учителей в России. Самая высокая — 32 000 рублей в месяц — у московских учителей. Самый низкий доход — у молодых специалистов до 30 лет, которые не имеют высокой категории, — в среднем 8000 рублей в месяц.

Средний преподаватель в школе — классный руководитель

800 000 педагогов (61% от общего числа учителей) ведут классное руководство. За это им доплачивают по 2125 рублей в месяц (сумма едина по всей стране), что составляет около 17% средней зарплаты российского учителя.
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22 января 2010 года в Москве UNICEF (Детский фонд ООН ЮНИСЕФ) и Федеральная служба государственной статистики представили статистический сборник «Дети в России – 2009». 

В сборнике собрана статистическая информация по восьми направлениям, охватывающим основные сферы жизни ребенка: здоровье, образование, социальную защиту семей с детьми, занятость и правонарушения несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, досуг детей. До выхода сборника эта информация публиковалась в различных статистических изданиях по отраслевым направлениям государственной статистики, что затрудняло ее поиск и использование.

Материалы статистического сборника «Дети в России» будут  использованы при подготовке очередного четвертого/пятого периодического доклада Российской Федерации Комитету по правам ребенка, проведении анализа положения детей в Российской Федерации, подготовке Национального плана действий в отношении детей, соответствующих государственных докладов и документов по вопросам социальной политики в интересах детей.

Данные на конец 2008 года:

В России зарегистрировано более 26 миллионов детей в возрасте от 0 до 17 лет. В 1995 году этот показатель составлял более 38 миллионов. 

В 2008 году в связи со значительным снижением уровня младенческой смертности и смертности в возрасте до 5 лет  вероятность отпраздновать свое пятилетие у российских детей увеличилась более чем в 2 раза по сравнению с 1995 годом. 

Около 714 тысяч детей остались без родительского попечения, из них более 136 тысяч воспитываются в интернатных учреждениях.  

У более чем 74 тысяч детей родители лишены родительских прав (с 1995 года это число увеличилось в 2.3 раза). 

Более 506 тысяч детей имеют инвалидность. 

Более 126 тысяч несовершеннолетних стали жертвами преступных посягательств (в 2000 году – 104 тысячи детей).

Публикация сборника «Дети в России -2009» дает возможность проведения содержательного анализа имеющейся системы статистических показателей по детству и выработки предложений и рекомендаций по ее совершенствованию, в том числе, по приведению основных показателей, характеризующих положение детей, в сопоставимый вид, с тем, чтобы можно было проводить не только межрегиональные но и международные сравнения.

В рамках продолжения сотрудничества Росстата и ЮНИСЕФ в 2010 планируется подготовить ряд материалов,  которые также как представленный сборник, позволят лучше оценить положение семей с детьми и молодежи в России и, в конечном итоге, будут содействовать полному выполнению всех норм Конвенции о правах ребенка.

Более подробная информация и текст сборника на сайте российского отделения UNICEF  

Сегодня, 26 января 2010, газета "Ведомости" опубликовала короткий редакционный комментарий к этому сборнику: 

"Численность детей в России стремительно убывает. Если население страны уменьшилось в 1995-2008 гг. со 148,5 млн человек до 142 млн, то количество детей сократилось в 1,45 раза — с 38 млн до 26,1 млн. Казалось бы, это должно было привлечь внимание государства и общества к качеству жизни маленьких жителей страны и их семей. Насколько изменилась ситуация, пытается ответить сборник Всемирного детского фонда ООН (UNICEF) о положении детей в России в 2009 г. Сборники UNICEF сводят статистику разных ведомств о численности детей, состоянии их здоровья, медицинском обслуживании, образовании, досуге, материальном положении семей, правонарушениях в отношении несовершеннолетних. 

Сейчас педиатры могут уделить юным пациентам больше внимания. В 1995 г. на каждого приходилось по 400 детей, в 2008 г. — немногим более 300, что соответствует мировым стандартам. Однако прирост рождаемости в последние годы (1,3 млн в 2000 г., 1,7 млн — в 2008-м) не вызвал адекватного роста детской инфраструктуры — создания современных профилактических и диагностических центров, строительства необходимого числа детских образовательных и досуговых учреждений. Число специализированных медцентров уменьшилось с 16 в 2000 г. до 10 в 2008-м. Страна столкнулась с ростом числа случаев болезней крови и органов кровообращения среди детей в 1,5 раза, нервных заболеваний — в 1,6 раза. Сокращение числа садиков и яслей привело к тому, что в 2000-2008 гг. обеспеченность дошкольников детскими учреждениями снизилась с 6,8 до 5,6 на 10 детей, зато очередь в садики выросла с 238 000 человек до 1,7 млн. Родители нынешних дошколят рискуют вскоре повести детей в переполненные школы, где не будет хватать учителей.

Получается, что надежды на здоровое и образованное поколение придется отложить на несколько лет, когда Россию ожидает спад рождаемости. И не только из-за малочисленности «поколения 90-х». Будущие отцы и матери получили наглядный урок государственной заботы об инфраструктуре детского здравоохранения, образования и досуга".

