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Проблемы социального сиротства и детства встают в нашей стране в полный рост. Общество не может не волновать судьба детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проблемы активно обсуждаются на разных уровнях, появляются материалы в СМИ. 


С этой проблемой успешно справляется коллектив Уртамской школы-интерната. На сегодняшний день можно ответственно заявить, что Уртамская школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, представляет собой уникальное государственное детское учреждение. Наш коллектив успешно решает задачу по подготовке детей к самостоятельной жизни,  по трудовой, социальной реабилитации и адаптации наших воспитанников.


В силу общего аномального развития общественные мотивы  деятельности умственно отсталых детей развиваются недостаточно. А поэтому без специальной коррекционно-воспитательной работы, направленной на повышение у них уровня мотивизации трудовой деятельности, нельзя успешно решить задачу по подготовке наших детей к общественно полезной деятельности.

Трудовая деятельность вызывается определенными мотивами и направлена на достижение осознанных целей.

Великий русский педагог К.Д.Ушинский, говоря о трудовом воспитании, подчеркивает, что трудовое воспитание должно зажечь в нём (человеке) жажду серьёзного труда, без которой жизнь его не может быть ни достойной, ни счастливой.

У ребят следует воспитывать уважение к труду и людям труда на примерах трудовой жизни старшего поколения, которые непосредственно окружают детей.     

Поэтому  учебно-воспитательный процесс в нашей школе нацелен, прежде всего, на то, чтобы воспитать у детей стремление трудиться.  Мы смогли отобрать наиболее эффективные формы и методы трудового обучения и воспитания с целью систематизации и оптимизации учебного и воспитательного процесса, применительно к современным социально-экономическим условиям жизни общества. 

          Ранние попытки организации трудового обучения и воспитания умственно отсталых детей осуществлялись на основе зарубежного опыта работы, где роль труда понималась неодинаково. В одних случаях труд рассматривался как средство физического, умственного и нравственного воспитания (Э.Сеген), в других  - как средство активизации учебной и воспитательной деятельности (Ж.Демор). Видный русский психиатр В.П.Кащенко считал труд дефективных детей, в первую очередь, средством удовлетворения потребности растущего организма в мышечной деятельности. Предпринятые попытки организации трудового обучения и воспитания на базе ремесленных и лечебно – трудовых мастерских,  благодаря деятельности Е.К.Грачевой, М.П. и Н.И.Постовских школы Г.И.Россолимо способствовали заложению фундамента в систему трудового обучения и воспитания умственно отсталых школьников. Г.Я. Трошиным были предприняты также попытки создания первых мастерских для малограмотных детей и подростков с учётом доступных для них ремёсел.



Годы становления отечественной вспомогательной школы ознаменованы развитием в ней трудового обучения и воспитания. Многое для системы трудового воспитания и обучения умственно отсталых детей было сделано А.Н.Грабаровым. Он отмечал, что труд умственно отсталых школьников способствует развитию их восприятия, мышления, играет большую роль в деле воспитания, является основным средством коррекции, а также решает задачу профессиональной подготовки.                 

 
В 1983г наша школа была восьмилетней. В целях совершенствования трудового обучения умственно отсталых школьников и их социальной адаптации открывается девятый класс с повышенной профессионально-трудовой подготовкой, вводится производственная  практика с переводом  вспомогательной школы на девятилетний срок обучения (1986/87 учебный год). В настоящее время на территории Томской области мы единственное учреждение, где открыт 10-й профессиональный класс. Здесь детей целенаправленно готовят к трудовой деятельности и осознанному выбору профессии. К моменту окончанию школы выпускник имеет навыки по поддержанию чистоты и порядка в доме, умеет делать простой ремонт в квартире, топить правильно печь, знает и умеет ремонтировать одежду,  пользоваться предметами домашнего обихода.


Наша школа обучает и воспитывает детей, у которых в силу различных причин  нарушена высшая нервная деятельность. Длительные наблюдения за такими детьми показали, что труд в системе воспитания и обучения умственно отсталых школьников имеет неукоснительно большое значение. В процессе труда ребенок учится правильно мыслить, развиваются творческие способности. Именно труд создаёт богатейшие и благоприятные условия для того, чтобы возбудить и развивать в детях сообразительность, которая зависит в значительной мере от наличия у человека точных представлений в окружающем мире. Также в процессе труда воспитывается целеустремленность, настойчивость в достижении цели.   
Следует подчеркнуть, что мы начинаем эту работу с 1-го класса. В этом возрасте ведётся воспитание положительного отношения к труду, интереса к трудовой деятельности. Уроки ручного труда в I-III классах проходят в кабинетах. Специфика этих уроков во многом связана с тем, что основная часть учебного времени отводится выполнению различных приёмов разметки, обработки, соединения деталей и материалов, т. е.  обучению учащихся приёмам работы и развитию у них моторики. На этих уроках также расширяются познания учащихся о различных знаменательных датах и праздниках, к которым они изготавливают свои поделки и открытки («День старшего поколения», «8 Марта», «День учителя и т. д.). 

Вместе с учителями огромную коррекционную работу проводят воспитатели, многие из них владеют пальчиковым тренингом и умело используют его в часы самоподготовки и при организации свободного досуга. Уже в первом классе дети все умеют к концу года пришивать пуговицы, зашивать дырки (не беда, что иногда пучком), вырезать фигурки из бумаги, стирать свои вещи, мыть чисто пол и заправлять постель. Многие к концу года едва научившись считать, берут в руки спицы и осваивают простые петли. В дальнейшем они без труда овладеют и другими колющими и режущими инструментами (в мастерских, на ОПТ, при работе на хозяйственном дворе и в саду).     


Первое знакомство с профессией начинается с работы на пришкольном участке, в теплице, с экскурсий в мастерские, на хозяйственный двор.



Первые экскурсии  проводятся в пределах школы. Кроме общего знакомства учащихся со школьными мастерскими они включают специально организованные наблюдения за трудом школьных работников – повара, посудомойки, уборщицы. Важно привлечь внимание детей к доступным им профессиям.  

           В школе организована профильная и профессиональная подготовка для детей с недостатками умственного и физического развития, по пяти профессиям: швея, столяр, цветовод-овощевод, животновод-оператор машинного доения, скотник. Оборудованы соответствующие мастерские для практических и теоретических занятий.



В-четвертых, и пятых классах дети знакомятся со всеми профессиями, предусмотренными программой. Начиная, с седьмого класса занятия ведутся, по избранному профилю. Воспитатели один день в неделю отводят на ознакомление с профессиями выбранного профиля. Школьники посещают ПТУ, бывают на предприятиях избранного профиля (СПК «Весна», ЗАО «Дубровское»); узнают множество специфических проблем, связанных с данной профессией. Отведенное время позволяет осуществлять просмотр художественных, документальных и учебных фильмов, видео и телепрограмм, встречаться со специалистами, передовиками,  как на предприятиях, так и в стенах школы.


Обеспечению эмоционального уровня деятельности учеников в процессе профессиональной подготовки способствуют беседы, тесты, игры, которые зависят от возраста и подготовленности детей. Например, для первоклассников проводится игра «Назови профессию». Ученики должны назвать изображённого на картинке человека, а потом ответить на вопрос «Что он делает?». За правильные ответы даются звездочки. Победители определяются по числу, звёздочек.



По мере приобретения сведений о профессиях игра усложняется и изменяется.



Хорошее средство воспитания учащихся – конкурс профессионального мастерства. Он проводится между школьниками разных классов и называется

«Город мастеров». Каждый класс представляет на суд зрителей свою профессию. По выбранной профессии дети рисуют плакаты и газеты, учат стихи, сочиняют частушки, разыгрывают сценки.  

Общественно-полезный труд учеников нашей школы весьма разнообразен,
 он предусматривает работу на пришкольном участке и в теплице (первоначальное знакомство с профессией «цветовод-овощевод»). И уже начиная с первого класса, за каждым классом закреплены участки на огородах (свои грядки- сами садят, ухаживают, убирают). Помимо сельскохозяйственных работ, учащиеся ухаживают за цветниками, дендрариями, садом; участвуют в сборе лекарственных трав. Воспитанники у нас  принимают непосредственное участие в выращивании и в закладке овощей на зимнее хранение, а также в других видах заготовок сельхозпродуктов на зиму (соленье, квашение, варенье и др.). 

Работа детей с недостатками умственного и физического развития на объектах  в нашей школе организована по принципу бригадного метода. Такая форма работы способствует воспитанию в конкретных жизненных условиях положительных личностных качеств воспитанников: коллективизма, товарищества, личной ответственности, умения правильно оценить работу товарища и свою.

По такому методу осуществляется  работа на хозяйственном дворе. Каждая бригада работает по графику один раз в неделю под руководством преподавателя по животноводству. Здесь обучают школьников всему тому, что может понадобиться в жизни – доить коров, откармливать свиней, ухаживать за ними. Сектор – животноводства у нас очень развит. В животноводческих помещениях  содержится-7 дойных коров, бык-производитель, 15 свиней,  молодняк, 50 кур.    

Наибольшей популярностью в нашей школе пользуются кружки по прикладному творчеству.  В них дети, учась чему-либо, обретают уверенность в себе. Здесь они ещё в большей мере самостоятельны, чем на уроке и занятиях. На кружках они чувствуют себя уютно, здесь их жизнь, мир, созданный ими. Необычная сосредоточенность тишины или детские восторженные голоса слышны из-за дверей кабинетов в часы кружковой работы. Здесь сбываются мечты о доме, их фантазия становится реальностью, когда они создают какой-то иной мир. На этих кружках мы учим детей тому, что умеем сами и тому, что им пригодится в будущем. 

Приобщение подрастающего поколения к различным видам прикладного искусства можно считать значимой частицей трудового обучения и воспитания детей. Большое значение приобретает выполнение правил культуры труда, экономного расходования материалов, бережного отношения к инструментам, приспособлениям и материалам. Обработка изделий рукоделия требует более кропотливого труда, чем обработка других материалов, что также значительно совершенствует общую трудовую подготовку. В смысле практической значимости основные умения и навыки, получаемые на занятиях по рукоделию, нужны каждому человеку.

Умения и навыки по шитью, вышиванию, плетению, вязанию составляют важный элемент в труде по самообслуживанию, в частности по уходу за одеждой. Дети быстро убеждаются в необходимости приобретения таких навыков, надо лишь умело подвести их к этому, дать необходимые практические знания.
На кружке вязания даже самые большие болтуны, высовывают от старания язык, боязливо следя за петлями: «Не упустить бы!». Плохо со счетом, но педагог помогает, подскажет, как  не считая с помощью пальцев и руки сделать замер. В результате такой плодотворной работы дети самостоятельно начинают вязать носки, варежки, шапки и шарфы.

В кружке мягкой игрушки царствует любовь. Не беда, что иногда уколешься, но: «Скоро у меня будет своя игрушка!» Её любят ещё до    «рождения», с нею общаются, с нею не одиноко. Изделия не ассиметричны, подчас не очень аккуратны, но каждая игрушка – характер, каждый рисунок- настроение.  Итогом кружковой работы  является выставка работ.
Практически за время пребывания в школе-интернате дети осваивают все виды труда, которыми занимается сельский  житель в своей повседневной жизни. Всё это способствует тому, чтобы научить детей, выйдя из школы, жить самостоятельно.
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