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В МОУ № 21 г. Челябинска специалистами школьной социально-психологической службы с 2007 года внедряется «Программа по социально-психологической поддержке детей с особыми образовательными потребностями и членов их семей». Реализацию Программы планируется осуществить в 2007-2012 гг.

Целью «Программы социально-психологического сопровождения  семьей, воспитывающих детей с отклонениями в развитии», является повышение эффективности развития возможностей проблемного ребенка, оптимизация самосознания и формирование конструктивных жизненных ориентиров у его родителей.

Этапы реализации программы.

1 этап – организационный (2007-2008г.г.) включает в себя выявление, анализ и интерпретацию полученных данных по определению эффективности процесса социально-психологического сопровождения семей, воспитывающих детей с особыми образовательными потребностями, обучающихся в МОУ, стилей воспитания в семье, изучение запросов родителей, их психолого-педагогической компетентности. Разработка критериев эффективности внедрения программы.
2 этап – основной (2008–2011гг.) включает в себя систему формирующих мероприятий (систему методической работы). При выборе форм работы с родителями происходит учет типа семьи, характера семейных взаимоотношений. Коррекция программных мероприятий. Формы и методы работы с родителями направлены на повышение педагогической культуры родителей, на укрепление взаимодействия ОУ и семьи, на усиление ее воспитательного потенциала, на оптимизацию самосознания и формирование положительных жизненных ориентиров.
3 этап – итоговый (2011 – 2012гг.) оценка эффективности внедрения программных мероприятий, наличие положительной динамики в характере и специфике детско-родительских отношений (гуманизация стиля воспитания). 
На первом этапе внедрения программы были проведены следующие мероприятия:

1. Составлены социальные паспорта  семей обучающихся с особыми образовательными потребностями, изучены типы воспитания в семьях, характер взаимодействия членов семей (в диадах ребенок-родитель, родитель-родитель, отношения между диадой, представленной матерью с больным ребенком, другими членами семьи). Производится постоянное обновление банка данных семей этой группы.
2. Определены потребности родителей в образовательных и оздоровительных услугах учащихся.
3. Построены модели помощи семьям детей с особыми образовательными потребностями.
В ходе диагностических мероприятий, направленных на изучение особенностей семей и их членов были установлены следующие факты: в 65% случаев стилем семейного воспитания является гиперопека, по средствам которой развивается эгоцентризм,  капризность, зависимость, нерешительность, безынициативность, агрессивность, жесткость (как сплав мести и самоутверждения) у детей; в 25% - неустойчивый (непоследовательный)  стиль воспитания, который способствует формированию таких черт характера у ребенка как раздражительность, истеричность, упрямство, негативизм; усиливаются тревожно-мнительная, неустойчивая, истероидная, астено-невротическая акцентуация. У 74% родителей был отмечен высокий уровень личностной тревожности, у 79% родительской тревожности, у 58% повышен общий  психоэмоциональный фон, связанный с взаимоотношениями в семье, имеется неустойчивая,  либо заниженная самооценка (у 48%).  36% матерей испытывают чувство вины по отношению к дефекту ребенка; 55% гиперболизируют его проблем, уверены в бесперспективности его развития; 16% родителей минимизируют проблемы ребенка, ожидают некого чуда, которое внезапно сделало бы ребенка совершенно здоровым.

На основании полученных данных специалистами службы сопровождения МОУ № 21 были разработаны пути сопровождения семей, воспитывающих детей с особыми образовательными потребностями:

· психологическая поддержка детей и их родителей в форме индивидуального консультирования, а также психологическая помощи в группах сверстников, имеющих аналогичные трудности; 

· консультации родителей по  адаптации семьи к болезни ребенка, в снятии тревоги, апатии, связанных с возникающими при воспитании ребенка трудностями; нормализация отношений родителей с детьми; формирование у членов семьи активной жизненной позиции в вопросах воспитания и поддержки ребенка.

·  психологическая коррекции проблем в развитии и адаптация к реальной социальной среде, помощь в личностном и социальном развитии детей и подростков; 

·  развитие родительской компетентности по средствам предоставления информации в вопросах развития и воспитания ребенка, уровне его развития, о результатах психолого-педагогического обследования, оказание помощи родителям в понимании сущности имеющихся у ребенка проблем, в идентификации и осознании сильных и слабых сторон ребенка.
Так же размещаются рекомендации для родителей на сайте школы по данной проблеме; осуществляется информационная поддержка родителей: помощь в подборе литературы в вопросах развития, воспитания, психологической поддержки и адаптации ребенка с особыми нуждами; предоставление информации о других организациях, оказывающих помощь детям с особым развитием; организован клуб «Шаги навстречу», представляющий собой групповые встречи родителей детей с особыми образовательными потребностями под руководством специалистов 

Основные формы работы с родителями: консультации (медицинские, социально-правовые, психологические); беседы, ролевые игры, психологические тренинги, группы психологической взаимопомощи и взаимной поддержки в клубе родителей «Шаг навстречу».  
Остановимся на работе клуба «Шаг навстречу», который создан по инициативе для родителей учащихся с особыми образовательными потребностями МОУ № 21 и функционирует с января 2009г. Встречи членов, клуба происходят, один раз в месяц. В ходе работы «клуба родителей» проводятся практические занятия, моделируются ситуации из реальной жизни, родители решают психологические задачи, получают советы от тех семей, которые при решении аналогичной проблемы получили положительные результаты. Таким образом, эти встречи направлены, прежде всего, на развитие умений и навыков, помогающих членам семьи учиться управлять своей микросредой, ведущих к выбору позитивных жизненных целей и конструктивного взаимодействия. Психолог на собраниях клуба выступает равноправным участником процесса: он не ведет за собой участников встречи, а лишь помогает им в развитии, осуществляя коррекцию по принципу «снизу вверх» сутью которого является упражнение и тренировка уже имеющихся психологических навыков, выработанных в ходе других сопроводительных мероприятиях. 

На встречах клуба обсуждались темы: 
· Мой ребенок, не такой как все…Ну и что!

· Кто виноват…

· Знать меру... А как ее знать? 
· Особая честность с особым ребенком.

· Я и мой ребенок – поиски взаимопонимания. 
На ближайших встречах клуба «Шаги навстречу» по просьбам родителей, планируется обсудить темы:

· Типы семейного воспитания. Возможные нарушения процесса воспитания в семье.

· Самопонимание и самоуважение. 

· Помощь родителей, какой она должна быть?

Проводя анкетирование родителей, посещающих клуб в течение полугода, были получены ценные сведения для специалистов службы сопровождения о необходимости и значимости таких встреч для их участников. Самоотчеты родителей учащихся показали, что такое объединение в группе помогает уйти от чувства одиночества, безысходности, понять, что есть люди со схожими проблемами, повысить свою значимость, самооценку, развиваться, приобретать новые интересы за счет групповой поддержки. Все это происходит за счет работы в коллективе людей, объединенных общей жизненной проблемой и ситуацией. Все родители члены клуба отмечают, что стали более оптимистично смотреть на свою жизнь и жизнь ребенка, с нетерпением ждут встреч, чтобы поделиться новыми успехами.
Личностный рост родителей детей с отклонениями в развитии, участников клуба «Шаги навстречу», проявляется в оптимизации их психологического состояния, стремлении понимать проблемы своего ребенка и свои собственные, умении проявлять терпимость, выдержанность и  главное - решительность. Помогая друг другу, родители «особых» детей отключаются от своего горя, чувствуя поддержку, не замыкаются в нём, а находят конструктивное решение своей проблемы, учатся совместно преодолевать препятствия. Это позволяет в большинстве случаев снизить  переживания взрослых и переориентировать их отрицательные установки на реальную помощь ребенку, сформировать адекватные модели воспитания, активно помогать процессу социальной реабилитации своего ребёнка. 

Занятия  под руководством специалистов социально-психологической службы школы дают возможность родителям внести коррективы в свою жизнь, а соответственно и жизнь своего ребенка. Позитивное отношение, к которому, позволяют родителю обрести новый жизненный смысл, повысить самооценку, гармонизировать самосознание и улучшить характер взаимодействия с ребенком. Положительное влияние родителей на ребенка с проблемами в развитии оптимизирует его отношения с социальным окружением, формирует в нем нравственные качества и позитивное отношение к окружающей действительности. Родители расширяют знания об особенностях детей, повышают свою психологическую и педагогическую компетентность, увеличивают воспитательный потенциал семьи, овладевают практическими навыками взаимодействия со своим ребенком, позволяющими лучше понимать его потребности. 

В ходе занятий родители, и дети с особыми возможностями учатся принятию объективно существующих ограничений, приобретению желания полноценно жить с учетом этих ограничений; определению своих личностных границ; принятию себя и своего ребенка, и как следствие, безусловной любви.
