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Проблема формирования здорового образа жизни, как технологии сохранения здоровья и обеспечения высокой результативности и продуктивности труда человека, является важнейшей проблемой современности. Приоритет жизни и здоровья человека как основополагающий принцип государственной политики России в области образования зафиксирован в Законе РФ "Об образовании".
В последние годы наблюдается огромный интерес к проблеме индивидуального здоровья человека, что подтверждается большим количеством исследований ведущих ученых России и мира (И.А. Аршавский, Н.Г. Веселов, М.Я. Виленский, Н.П. Дубинин и др.). Особую обеспокоенность вызывает здоровье наших детей, ибо здоровье нации и прогрессивная динамика всего общества связаны со здоровьем нового человека XXI века и будущим России. 

Однако данные физического состояния детей свидетельствуют, что здоровье нашего подрастающего поколения далеко не соответствует ни потребностям, ни потенциальным возможностям современного общества. 

Очень важно в период детства формировать потребность в сознательном участии в сохранении и укреплении здоровья, в здоровом образе жизни.  Это должно стать одним из ведущих направлений педагогической деятельности  в подготовке  учащихся с нарушениями  интеллекта  к самостоятельной жизни и производственному труду, т.к. способствует коррекции психофизического развития и является одним из средств успешной социальной реабилитации и интеграции детей в общество.

В детстве человек осуществляет более напряженную, более сложную, чем взрослый, работу по саморефлексии, самопостроению, самоконтролю и саморегулированию. Если ребенок пассивен в этом процессе, то деформируется его социализация, разрушается здоровье. 

Поэтому именно на этапе школьного возраста приоритетными являются задачи воспитания у детей мотивации на здоровье, ориентации их жизненных интересов на  здоровый образ жизни.  Однако в отличие от взрослого ребенок "за здоровьем" не побежит. Необходима технология формирования культуры двигательной деятельности личности, здорового образа жизни соответственно возрастным особенностям детей, состоянию  здоровья,  которая была бы ориентирована на их самосохранение и саморазвитие. 

Между тем в существующих программах обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья отсутствует научно обоснованная технология решения данного вопроса. 

Назрела необходимость разработки программы  по формированию здорового образа жизни в условиях специального (коррекционного) образовательного учреждения для детей с ограниченными возможностями здоровья.

   Потребность введения программы «Школа здоровья и развития» продиктована, прежде всего, ослаблением физического и психологического здоровья воспитанников, поступающих в школы-интернаты. Вследствие этого одной из приоритетных задач реформирования воспитательной системы в группе становится  сбережение и укрепление здоровья детей, формирование у них ценности здоровья,  здорового образа жизни. Воспитание школьников, привитие им норм и навыков здорового образа жизни должны носить комплексный и непрерывный характер, пробуждать их к активным и сознательным действиям в настоящем и будущем.
Предложенная программа является комплексной и последовательной системой обучения и воспитания здорового образа жизни у детей в период с 7 до 18 лет и призвана позитивно влиять на сложившуюся в обществе систему  отношений к  образу  жизни, так как позволит сформировать новое отношение к здоровью на уровне установок, навыков и умений.

Цель программы: формирование культуры здоровья и здорового образа жизни воспитанников с активной жизненной позицией, с устойчивыми принципами неприязни к вредным привычкам, как основы социализации и успешной интеграции в общество.

Задачи:

а) образовательно-оздоровительные:

Удовлетворение потребности воспитанников в физической активности, в создании социально-психологического комфорта, что в свою очередь, создаст предпосылки для формирования:

- уверенной жизненной позиции; 

- системных представлений об окружающем мире, о роли человека в нем;

- познания самого себя и своих возможностей;

- привития гигиенических навыков и привычек; 

-приобретения новых знаний о культуре здоровья;

- восстановления физических,  интеллектуальных, эмоциональных сил в   течение дня; 

-активизации и совершенствования основных психических процессов: внимания, восприятия, памяти и наглядно-действенного мышления.

в) социально-развивающие:

-развитие физических способностей воспитанников;

- расширение функциональных возможностей организма;

- формирование двигательных навыков;

- освоение детьми положительного социального опыта;

- выработка ценностных ориентаций и способности к рефлексии; 
- умение наполнять свое свободное время эмоционально и психологически комфортным содержанием; 
- развитие функций социального взаимодействия.

в) воспитательные:

- формирование познавательной деятельности;

- воспитание нравственных качеств личности;

- создание коллектива, в котором каждый воспитанник бы чувствовал себя комфортно;

 - воспитание оптимизма в отношении к реальности; 
 - выработка стремления к поиску жизненных ценностей; 
 - развитие творческих способностей, фантазии и воображения, навыков эмоциональной культуры.

Концептуальные подходы
Как показали исследования ученых, воспитательно-образовательный процесс должен включать два ведущих направления педагогической деятельности по формированию здорового образа жизни: 

· создание оптимальных внешнесредовых условий - микросоциальной среды (гуманистические отношения, благоприятный психологический климат, активная творческая обстановка), через совместную деятельность и общение детей и взрослых в образовательном процессе (Ю.К. Бабанский, А.А. Бодалев, Б.С. Гершунский, В.И. Зверева, В.А. Караковский, А.С. Макаренко, А.В. Мудрик, Н.Е. Щуркова и др.);

· обеспечение внутренних условий (установок, потребностей, способностей) для саморазвития и самовоспитания учащихся через механизмы самопознания, рефлексии, целеполагания (Г.В. Акопов, Б.Г. Ананьев, Л.И. Божович, Б.С. Братусь, Т.М. Давыденко, В.М. Минияров, Б.Д. Парыгин, С.В. Попов, С.Л. Рубинштейн, В.А. Якунин и др.).

Первичные базовые потребности являются мотивом поведения ребенка на этапе начального обучения здоровому образу жизни. Однако постепенно под воздействием педагогических средств формирования здоровья они перестраиваются и превращаются во вторичные побуждения; действия детей по истечении времени становятся самомотивированными. 

Системообразующим фактором здоровьесберегающей работы с воспитанниками является включение их в деятельность, направленную на обучение и сохранение здоровья, правильное отношения к миру, окружающим людям, умение устанавливать взаимосвязь между организмом человека и окружающей средой - важное условие социальной адаптации личности ребенка. 

В основу концепции формирования  здорового образа жизни в условиях специального (коррекционного) образовательного учреждения  положены следующие принципы: 
- природосообразности, который обеспечивается воспитанием личности с учетом имеющегося природного потенциала, на основе закономерностей внутреннего развития, поиска, обнаружения и укрепления внутренних сил;

- единства валеологической и физкультурной деятельности; 

- непрерывности и преемственности; 

- единства индивидуализации и дифференциации; 

- целеполагающего подхода к педагогической деятельности по формированию здорового образа жизни.

Реализация данной программы предусматривает:

· использование личностно-ориентированного подхода;
· постоянное медицинское сопровождение в период нахождения в детском доме;
· учет интересов потребностей и устремлений воспитанника;
· применение элементов игрового моделирования ситуаций, как восхождения к ценностям детства;
· применение элементов одухотворения  ситуаций процессом творчества;
· контакты с природой.
Системная работа с воспитанниками по формированию здорового образа жизни с учетом возрастных психофизических возможностей детей позволит повысить уровень их физического и психического состояния, сформировать положительную мотивацию на здоровье. 
Формы и методы работы

Формы работы: коллективные, групповые, микрогрупповые и индивидуальные.

Формы обучения: традиционные – групповые занятия, индивидуальные.

Нетрадиционные – беседы, ролевые игры, спортивные праздники, занятия творчества, занятия, которые ведут воспитанники, интегральные занятия, занятия « круговая тренировка», занятия « суды над …», походы, тестирование.

Методы: практический, наглядный, словесный.

Контроль за успешностью реализации программы:

· мониторинг уровня психосоматического здоровья;

· сравнительный анализ экспресс - оценки здоровья в начале и в конце года и по годам обучения;

· открытые занятия по основным направлениям в оздоровительной практике;

· выборочные контрольные тесты.

Развитие программы
Дальнейшее развитие программы предусматривает:  поиск, создание новых форм и методик работы в области сохранения здоровья; совершенствование данной программы и обобщение опыта работы в различных формах (публикации, выступление на МО, педсоветах, семинарах, конференциях).
Программа включает  3 направления:
1. Человек – главное чудо света.

2. Личная гигиена и здоровье.

3. Вредные привычки. 

Программой предусмотрено спиралевидное построение обучения и воспитания. То есть обучение оздоровительным комплексам повторяется, следуя трем принципам воспитания и обучения, но с учетом возрастных особенностей. Происходит углубление в учебно-воспитательном процессе. Это позволяет закрепить знания. 

Для успешности реализации программы необходимо тесное взаимодействие и преемственность всех звеньев школы-интерната участвующих в воспитательно-образовательном процессе: психологов, учителей, воспитателей и медицинских работников.

Реализация программы предусматривает следующие этапы и сроки:
1.Ознакомительный – 1 год.

2.Формирующий (коррекционный)-2 года.

3.Аналитико-диагностический – 2 года.

Данная программа апробирована  на ознакомительном и формирующем (коррекционном) этапах, т.е. в течение трехлетнего периода на группе детей  начальной школы по темам:

1. Человек – главное чудо света- 13 часов.

2. Личная гигиена и здоровье – 12 часов.

На формирующем этапе, в основном, использовались игровые методы, т.к. это наиболее доступный вид деятельности для детей 7-8 лет, а также, форма усвоения предлагаемых знаний и умений. Подвижные игры помогают снятию нервно-психических перегрузок детей за счет вовлечения эмоций, развитию нравственности. В результате занятий по программе «Школа здоровья и развития» у группы детей  начальных классов  увеличились показатели общефизического развития, усилилась мотивация на здоровый образ жизни и интерес к общешкольным предметам, успеваемость, так как сократились пропуски занятий по болезни.
Элементы тематического планирования в начальной школе

	Разделы и темы
	Кол-во

часов
	Форма

проведения      занятия

	1-3 классы.

Человек-главное чудо света.

Занятие №1. Откуда берутся дети и почему они плачут?

Занятие №2. Тайна человеческого сердца. Как о нем заботиться. 

Занятие №3. Наш скелет. Позвоночник. Как правильно питаться, чтобы укрепить кости. 

Занятие №4. Удивительный компьютер - наш  мозг. Почему он дает сбои?

Занятие №5. Воздушные насосы- бронхи, легкие. Как уберечь их от болезни?

Занятие №6. Мышцы - резиновые двигатели. Как стать сильнее? 

Занятие №7.  Наш желудок -  удивительная кастрюлька. Как он работает?

Занятие №8.  Бесконечный тоннель- кишечник. Как правильно питаться?

Занятие№9. Погранзастава нашего организма- печень. 

Занятие №10. Кожа - пограничник нашего организма.  Правила ухода за кожей. Практическое занятие «Отпечатки моих пальцев».

Занятие №11. Удивительный тоннель с двумя подъездами - нос. Гигиена носа.

Занятие №12. Удивительная улитка - мое ухо. Всегда мокрая лопатка - мой язык .  Гигиена полости рта и ушей.

Занятие №13. Чудесное яблоко - глаз. Правила «правильного чтения». Практическое занятие по методу Шичко.
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	Беседа.

Беседа с мед.работниками
Беседа с использованием подвижных игр
Беседа с разгадыванием кроссвордов.

Беседа с мед.работниками
Беседа с использованием подвижных игр
Беседа с элементами игры
Беседа с элементами игры
Беседа с элементами игры
Беседа-     

       практикум
Беседа-    

       практикум
Беседа-   

       практикум
Беседа-  

       практикум

	1-3 классы. 

Личная гигиена и здоровье.

Занятие №1.  Урок Мойдодыра. Рецепт хорошего настроения (об умывании, о чистоте тела).

Занятие №2. Спорт и труд - рядом идут! ( как привести тело в порядок после занятий спортом и выполнения трудовых поручений ).

Занятие №3. Солнце, воздух и вода - наши лучшие друзья! 

Занятие №4. Путешествие в страну чистюль и любителей порядка (о содержании в порядке  столов и шкафов,  о вреде грязи и пыли для здоровья).

Занятие №5. Я в зеркале. Беседа-практикум по уходу за волосами, ногтями, зубами.

Занятие №6. Когда надо мыть руки? (Профилактика кишечных инфекций).

Занятие №7. «Аптека». Сюжетно- ролевая игра.

Занятие №8. Экскурсия в аптеку.

Занятие №9. Советы взрослого. Как правильно одеваться на прогулку, работу, подвижные игры.

Занятие №10. Ты натер ногу. Случайный порез. Как остановить кровотечение.

Занятие №11. Больной в доме. Сюжетно- ролевые игры.

Занятие №12. Да здравствует мыло душистое!
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	Беседа- практикум с использованием фитотерапии
Беседа- практикум
Беседа- практикум
Беседа- практикум
Беседа- практикум
Беседа- практикум
Сюжетно- ролевая игра
Экскурсия
Беседа
Беседа- практикум
Сюжетно- ролевые игры
Беседа



