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Экологические, экономические, демографические и иные негативные социальные факторы последних лет привели к значительным изменениям физического, психического состояния здоровья детей. В целом оно ухудшилось. В школу приходит около 30% здоровых детей,  а выпускается - около 10%. Практика убеждает нас в том, что в современной школе многочисленные проблемы детей резко обостряются. При этом качественно и количественно изменяются категории детей, объединенных понятием «дети с проблемами в развитии», «дети с ограниченными возможностями здоровья».

В связи с этим повышается значимость психолого-педагогических и медико-социальных служб, оказывающих помощь детям с проблемами в развитии, поведении и сопровождающих их обучение и воспитание.

 Смоленская городская психолого-медико-педагогическая консультация (далее ПМПК) функционирует с 1993г.   в структуре специализированного Лечебно-Консультационного Центра Охраны Здоровья Детей (далее  СЛК-ЦОЗД). В состав ПМПК входят специалисты – консультанты: врачи – психоневрологи, психологи, логопеды- дефектологи, имеющие высшую и первую квалификационную категорию.  ПМПК решает проблемы ребенка на межведомственном уровне объединяя усилия специалистов различных ведомств: образования здравоохранения, социальной защиты.

 ПМПК обслуживает 3 категории клиентов:

· детей, осуществляя комплексное изучение проблем развития и определение индивидуального  образовательного маршрута; специальную, медицинскую, психологическую,  коррекционно-педагогическую помощь;

· родителей (или  лиц их заменяющих), предлагая по существу проблем ребенка рекомендации, а также консультации по вопросам воспитания и обучения;

· педагогов и специалистов детских учреждений, организуя методическую помощь и поддержку в их работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья

Дети, поступающие на ПМПК, имеют различную патологию развития и направляются из общеобразовательных и коррекционных учреждений, психолого-педагогических консилиумов, медицинских учреждений и по желанию родителей.

За 15 лет работы ПМПК осмотрено 19752 человека, обратившихся за помощью. С каждым годов количество детей увеличивается:


2006-1365


2007-1380


2008-1407

· На основании рекомендаций ПМПК для учащихся, испытывающих трудности в овладении школьными навыками Управлением образования г. Смоленска с 1993г была создана широкая сеть специализированных классов 7 вида обучения. На 2008г функционировало  98 коррекционных классов в 26 школах, из них 29 классов начального обучения. За годы сотрудничества в работе ПМПК с управлением образования, муниципальными образовательными учреждениями, Городским психологическим Центром,  Областным Центром Диагностики и Консультирования сложилась система поддержки и сопровождения специализированных классов и детей с проблемами в развитии, которая включает:

· Раннее выявление детей с особенностями в развитии специалистами образовательных учреждений, психолого0педагогическими консилиумами;

· Психолого-медико-психологическое консультирование, диагностика;

· Психолого-педагогическая коррекция;

· Поддержка и сопровождение специалистами школ, дошкольных учреждений;

· Динамическое наблюдение детей специалистами ПМПК до окончания начальной школы, кабинетом динамического наблюдения и ЦОЗД и в среднем звене, по мере необходимости и на всем этапе обучения.

В системе ПМПК психологическое сопровождение ребенка начинается уже на этапе экспериментально-диагностического обследования, следующим этапом является обсуждение проблем с другими специалистами КДН, участковыми врачами, логопедами, психотерапевтами.

Затем специалисты ПМПК и КДН работают с детьми и родителями, нуждающихся  приглашают на индивидуальный прием, коррекционные занятия, проводят дополнительные обследования на ЭЭГ, ЭХО-ЭС, назначают лечение, реабилитацию в детском дневном стационаре (ДДС и ДПНО), психотерапевтические мероприятия. В ДДС ежегодно поправляют свое здоровье, получают специализированную помощь ученики 10 коррекционных классов,  а также все желающие и нуждающиеся  по самообращаемости.

ПМПК консультирует родителей и детей по плану выходов и по необходимости в 1,2,3,4 кл, в 4 кл. проводит итоговую диагностику, в ходе которой со специалистами консилиумов, администрацией оцениваются результаты совместной работы.

 Сопровождение детей и подростков ПМПК осуществляет непосредственно через связь с психолого-педагогическими консилиумами, чаще всегда в лице психолога, классного руководителя, завуча, через специалистов ЦОЗД и непосредственно через родителей.

При наличии показаний, подозрений на несоответствие структуры психофизического развития ребенка с условиями, которые может обеспечить учреждение, а также на детей с диагностическим сроком обучения. Консилиум оформляет заключение и рекомендует родителям обратиться в ПМПК повторно.

Комплекс мер совместной психолого-медико-педагогической поддержки позволяет сохранить данный контингент детей в общеобразовательной школе, социально адаптировать, улучшить состояние здоровья. Об этом свидетельствуют данные итоговой диагностики. Ежегодно 10-12% ребят после 4го класса переходят на массовую программу, 30-40% дают стойкую положительную динамику. Лучшие показатели в школе дают дети, получавшие коррекционную помощь еще в дошкольном возрасте.

В сложившихся на современном этапе сложных условиях жизни особого внимания, подхода требуют дети и подростки с ослабленным соматическим и психоневрологическим здоровьем, из неблагополучной социальной среды. Одним из таких подходов является дальнейшие развитие, усовершенствование психолого-медико-педагогического сопровождения детей с проблемами и ограниченными возможностями  силами ЦОЗД, ПМПК и образовательных учреждений в системе коррекционно - развивающего обучения.

