ОПЫТ РЕАЛИЗАЦИИ ИНТЕГРАЦИОННОГО ПОДХОДА В ОБУЧЕНИИ И ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ 
С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ В УСЛОВИЯХ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА
Пичугина Г.Н.
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 город Новокузнецк Кемеровская область

 
 Сегодня очевидно всем, что система специального образования в России нуждается в изменениях, которые могли бы повернуть ее на цивилизованный путь развития, приблизить к общечеловеческим ценностям, чтобы войти в мировое сообщество с новым отношением к отстающим в развитии детям, решая постепенно вопросы их интеграции в общество и интегрированного обучения. Кризисную ситуацию в системе специального образования усугубляет духовный вакуум. Особенно страдают дети и подростки с нарушениями психического развития. Они более легко, чем другие группы молодежи, попадают во власть инстинктивных потребностей и влечений.

Специальные учреждения в России  сегодня не стремятся изолировать ребенка, а меняют свою ориентацию на гуманизацию, социальную абилитацию и интеграцию детей с проблемами в развитии в общество, т.е. пытаются создать для них условия, необходимые для нормальной жизнедеятельности, признать право каждого ребенка, соответствующие уровню жизни, необходимому для их адекватного физического, умственного, духовного и социального развития. Разработка проблем специального образования в России в современных условиях идет не только с целью интеграции этих детей в общество, но и с целью развития моделей интегрированного обучения, обеспечивающих создание единого образовательного пространства для расширения поля социального опыта и организации продуктивного обучения воспитанников.

Безусловно, не все дети с проблемами в развитии могут  успешно интегрироваться в социум. Трудной задачей является определение группы детей с отклонениями в развитии для обучения в массовой школе, а также определение сроков начала их интегрированного обучения. Трудности социализации в условиях интернатных учреждений сегодня наиболее ярко проявляются у выпускников, для которых характерно наличие следующих черт: 

· непонимание материальной стороны жизни, вопросов собственности, экономики; 

· отсутствие бережливости, ответственности, склонность к иждивенчеству;

· нарушение коммуникативных умений, отсутствие навыков конструктивного общения;

· перегруженность отрицательным опытом, негативными ценностями,  деформация социального пространства личности;

· размытость жизненной перспективы, замедленное самоопределение, неспособность к сознательному  выбору своей будущей профессиональной деятельности.

Опыт реализации интегрированного подхода в обучении и воспитании детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях инновационной деятельности представляется  в решении основных  задач школы-интерната.

Понимая сложность процесса социализации детей, организация интеграционного процесса учреждения была направлена на поиск новых эффективных путей, формирование новых коррекционно-развивающих технологий, разработку специальных организационных форм обучения и воспитания через создание адаптивно-интегрированной модели, включающей в себя наличие комплексной инфраструктуры учреждения, квалифицированных кадров, владеющих специальными методиками и технологиями коррекционного обучения и воспитания, специальным образом организованного психолого-медико-педагогического сопровождения воспитанника.

Образовательное учреждение в течение 10 лет работает в инновационном режиме, имеет необходимый кадровый потенциал, материально-техническую базу для проведения экспериментальной деятельности.

Педагогический коллектив ставит центральной задачей развитие школы-интерната  как школы социального развития. Была создана программа развития  «Школа социального развития», которая и предусматривает решение основных задач, стоящих перед образовательным учреждением через интеграцию  нескольких подпрограмм и проектов.
· Важнейшей задачей воспитательно-образовательного процесса является обеспечение успешной социализации подростков. Решать целенаправленно эту задачу позволяет реализация инновационного проекта «Социализация детей-сирот с пониженным интеллектуальным развитием в условиях школы-интерната», которому присвоен статус инновационной площадки комитета образования и науки и МАОУ ДПО «Институт повышения квалификации» г. Новокузнецка. Для нас важно, чтобы воспитанники успешно овладевали общественными ролями, могли участвовать в производительной деятельности, были законопослушными гражданами и т.д.

· Разработан и отдан на экспертизу для присвоения статуса областной экспериментальной площадки проект «Модель адаптивного воспитательно-образовательного процесса, обеспечивающего успешную социализацию детей-сирот с интеллектуальной недостаточностью». В данном проекте отчетливо прослеживается интегрированный характер методического обеспечения образовательного процесса. Выстраивание адаптивного воспитательно-образовательного процесса школы позволяет интегрировать работу всех служб и учить всех детей без исключения, независимо от их способностей, склонностей, индивидуальных различий (дети поступают с различными дефектами развития, инвалиды). Данная модель адаптируется к каждому школьнику, учитывая характер протекания мыслительных процессов, уровень знаний и умений, работоспособность, уровень познавательной и практической самостоятельности и активности, темп продвижения от незнания к знанию, отношение к учению, состояние здоровья, особенностей воспитания ребенка и условий его социализации.

· На конкурс культурно-образовательных инициатив в институт проблем образовательной политики «Эврика» (г. Москва) представлен проект «Постинтернатный патронат выпускников школы-интерната». Образовательному  учреждению выдано свидетельство «Кандидат на присвоение статуса федеральной экспериментальной площадки». Необходимость выстраивания системы патроната выпускника сиротского учреждения является очень важной, т.к. после окончания школы-интерната он остается наедине со своими проблемами, находится в автономном плавании. Считаем, что в возрасте от 18 до 23 лет наш выпускник должен оставаться под патронатом воспитателя, сотрудника сиротского учреждения, в котором воспитывался ребенок. При постинтернатном патронате воспитатель продолжает работу по воспитанию, социальной защите, обеспечению нужд и потребностей молодого человека. Постинтернатный патронат позволяет плавно переводить выпускника из сиротского учреждения в среду самостоятельной жизнедеятельности. Но, к сожалению, эта форма патроната не получила пока закрепления в федеральном законодательстве и существует только там, где был принят региональный закон.

· В  реализации находится Программа исследовательского эксперимента «Продуктивное обучение как средство развития детей с пониженным интеллектуальным развитием». Продуктивное обучение предусматривает обучение через деятельность, образование в которое включен реальный труд. В его основе – ориентация не на знания как таковые, не только передача прошлого опыта, а главным образом, расширение опыта самого учащегося, что обеспечивает его собственное развитие.

· Педагогическим коллективом разработана и реализуется Целевая программа «Формирование активной жизненной позиции детей-сирот и ограниченными возможностями здоровья средствами физической культуры и спорта». Реализуя эту программу, мы воспитываем в подростках собственную активность, стремление реализовать свой жизненный потенциал через занятия спортом на основе учета их индивидуальных способностей, склонностей, адаптационно-приспособительских возможностей, особенностей индивидуального психофизиологического статуса.

· Одной из основополагающей задач в работе учреждения является поиск путей и способов интеграции детей с ОВЗ в общечеловеческую культуру. Осознавая серьезность проблемы социализации детей-сирот и детей с ограниченными возможностями здоровья, школа-интернат берет на себя ответственность найти граждан, не равнодушных к их будущему и выстроить с ними систему работы как потенциальными социальными партнерами, способными и желающими принять участие в этом важном деле. На решение этих задач направлена Программа «Вместе в будущее». Систему социального партнерства наше образовательное учреждение выстраивает «снизу», инициируя различные направления социального диалога со всеми, кто не остается равнодушен к судьбам детей. Программные мероприятия, выполнение которых составляет суть данной программы, обеспечат, на наш взгляд, успешное решение проблем социализации воспитанников за счет интеграции совместных усилий педагогического коллектива и гражданского общества.

· Разрабатывая Программу «Социальные проекты как условие социализации воспитанников», мы исходили из того, что жизнь наших воспитанников, не должна замыкаться рамками классной и школьной жизни, необходимо расширить социальный опыт, круг общения детей. Социальные проекты, разработанные педагогами и вместе с детьми, нацелены на решение той или иной социальной проблемы, выходящей за рамки непосредственной повседневной жизни воспитанников школы-интерната и имеющие практическую значимость для конкретных людей или групп, позволяют им активно взаимодействовать с социумом, формировать социальные компетенции, чувствовать себя нужным другим людям, быть успешными в социально значимой деятельности.

· Реализация и включение образовательного учреждения в различные направления инновационной деятельности привело к пониманию, что управление учреждением должно приобрести иной облик. Разработан следующий проект, позволяющий реализовать программу «Школа социального развития» - «Управление воспитательно-образовательным процессом образовательного учреждения для детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях развивающейся педагогической практики». Ведущей целью проекта является создание и апробация модели государственно-общественного управления школой-интернатом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Создание государственно-общественного управления школой-интернатом позволит выстраивать ей вокруг себя реальную инфраструктуру гражданского общества, целенаправленно расширить образовательное и воспитательное пространство до границ местного сообщества, обеспечить вовлечение в воспитательно-образовательный процесс различные группы социума, сообща нести ответственность за детей.

Инновационность программы развития мы видим в том, что к проблеме социализации детей-сирот с ограниченными возможностями здоровья, как показывает перечень проектов и подпрограмм, мы подходим интегрированно, меняя как организацию воспитательно-образовательного процесса, так и систему внешних связей образовательного учреждения, выстраиваем как ведомственное, так и межсекторное взаимодействие, направленное на решение проблем развития и социализации воспитанников. Таким образом, реализация интеграционного подхода к обучению и воспитанию наших воспитанников прослеживается по основным содержательным линиям, заложенным в проекты и подпрограммы:

· результаты проектной деятельности;

· спортивные достижения;

· результаты трудовой деятельности;

· результаты нравственно-эстетического воспитания;

· повышение профессиональных компетенций педагогов и самореализация в профессиональной деятельности.

Прогнозируемые результаты реализации программы:

· наличие условий для развития и коррекции ребенка с ограниченными возможностями здоровья;

· создание и реализация системы патронатного воспитания;

· выработка общей стратегии действий с социальными партнерами;

· оснащение современной материально-технической базы образовательного учреждения;

· обеспечение профессиональной самореализации педагогов.

Результатом работы школы в инновационном режиме станет личностно-ориентированная «Школа социального развития» как лаборатория коррекционно-развивающих технологий для специальных коррекционных образовательных учреждений юга Кузбасса.
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