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Сегодня в нашей стране в детских домах и школах-интернатах растёт около полумиллиона детей, оставшихся без родительского тепла. Не исчезла, а, напротив, катастрофически разрослась, вслед​ствие усиления алкоголизма, потери духовных ценностей и мораль​ного разложения, проблема сирот при живых родителях.

В результате в детских домах и в школах-интернатах оказался сосредоточенным весьма специфический контингент детей.

Значительная часть этих детей относится к категории детей с ограниченными возможностями здоровья. К сожалению, по своему психическому развитию дети, воспиты​вающиеся без попечения родителей, отличаются от сверстников, рас​тущих в семье. Как правило, специалисты выявляют у большинства общие проблемы – ярко выраженные эмоциональные нарушения. Например, повышенная ситуативность, которая проявляется в самых разных сферах деятельности: в познавательной сфере – неспособность решения задач, требующих внутренних операций, без опоры на практические действия; в поведении – импульсивность, невозможность управлять своими действиями; в самосознании – ситуативность желаний, отсутствие временного плана собственных действий. Повышенная ситуативность может стать серьёзным личностным дефектом, который способен затормозить интеллектуальное, волевое, эмоциональное и нравственное развитие ребёнка [1, с. 128].

Как следует из данных литературы (Выготский, 1983; Власова, Певзнер, 1967;  Лубовский, 1984;  Ульенкова, 1990), основной причиной эмоционального неблагополучия у данных детей являются те или иные нарушения психического развития. Речь идёт не о серьёзных отклонениях от нормы, а временных, преходящих и малозаметных недостатках, о нарушениях «пограничного» уровня.

Дети с ограниченными возможностями здоровья имеют полюсные переживания: положительные и отрицательные. Дифференцированных тонких оттенков переживаний, как в норме, почти нет. Чувства часто неадекватны, непропорциональны воздействиям внешнего мира по своей динамике: от чрезмерной лёгкости и временности переживаний серьёзных жизненных событий до чрезмерной силы и инертности переживаний, возникающих по малосущественным признакам [2, с. 46].

Более понятными оказываются базовые эмоции – радость, гнев, печаль, страдание и др. Наблюдение показывает, что осведомлённость об этих эмоциях у детей-сирот с ограниченными возможностями здоровья  значительно отстает от детей, имеющих семью [6, с. 15]. Проявлением незрелости личности у них является влияние эгоцентрических эмоций на оценочные суждения. Наиболее высоко ребёнок оценивает тех, кто ему приятен, кто ближе к нему. Так же оценивает он и события окружающей жизни – хорошо то, что приятно. 

Для ребёнка характерно находиться в «плену эмоций», потому что он не может ими управлять. Именно психическое несовершенство, неспособность управлять своими действиями является причиной переживаний, конфликтов с окружающими [3, с. 95].

Таким образом, в условиях детского дома у детей отмечается эмоциональная неустойчивость, повышенная возбудимость, наличие аффектов; неадекватная острота симпатий и антипатий к людям; импульсивность поступков; иступленный гнев; пугливость и чрезмерные страхи (фобии); пассивность и беспричинная весёлость; равнодушие, безучастность. При этом важно, что всякий конкретный случай является своеобразным недостаточно изученным структурным образованием, которое возникает в результате специфического сочетания эмоционального и мыслительного поведения ребёнка и его активности.

Выше обозначенные проблемы обусловили актуальность их решения в условиях детского дома, но описание опыта работы педагога-психолога в этом направлении представлено в литературе недостаточно, в частности, практически отсутствует опыт использования песочной терапии. 
Ограниченные возможности статьи не позволяют подробно остановиться на методологическом обосновании песочной терапии как  средства оптимизации эмоционального состояния. Отметим только, что благодаря Карлу Густаву Юнгу и Доре Калфф создание песочных картин переместилось в психологическую, психотерапевтическую плоскость и успешно в ней существует в настоящий момент. Причём представители различных концепций имеют возможность использовать песочницу в своей парадигме. В России песочная терапия получила распространение сравнительно недавно и ее применение имеет некоторые особенности. Отсутствие или труднодоступность литературы по песочной терапии, а также редкие приезды зарубежных песочных терапевтов пробудили собственные креативные силы русских психологов и педагогов. «Донаучный период» песочной терапии в России проявился в использовании песочницы как дополнительного инструмента, как СРЕДЫ для коррекционно-развивающих занятий [4, с. 115].      

В процессе работы педагога-психолога в образовательном учреждении интернатного типа были апробированы техники и приемы песочной терапии в целях коррекции эмоциональной сферы детей-сирот с ограниченными возможностями здоровья. В ходе апробации корректировались условия использования, видоизменялись задания в соответствии с психологическими особенностями детей, что обусловило выводы.

Этот метод можно успешно использовать в работе с детьми от трёх лет. Коррекция эмоциональной сферы через песочную терапию позволяет решать ряд проблем, возникающих у детей дошкольного, младшего школьного и других возрастов. В частности, посредством песочной терапии можно работать с агрессивными, неуверенными, застенчивыми детьми; с проблемами стыда, вины, лжи, принятием своих чувств, а также с различного рода психосоматическими заболева​ниями,  и т.д. Кроме того, процесс песочной терапии позволяет ребёнку актуализировать и осознать свои проблемы, а также увидеть различные пути их решения, почувствовать себя счастливым творцом. 
Ребёнок выражает на песке то, что спонтанно возникает в течение занятия. В процессе работы, ребёнок может смешивать песок с водой, если ему необходимо сформировать холмы, горы, или создать различные влажные ландшафты, например, болото. Кроме того, в работе используется множество миниатюрных фигур: людей, животных, деревьев, зданий, автомобилей, мостов, религиозных символов, и еще много другого. Такое множество фигур и материалов необходимо для того, чтобы дать ребёнку стимул создавать собственный мир.

Песок - необыкновенно приятный материал. Песок становится устойчивым в сочетании с водой, и ему можно придать форму. Можно создавать ландшафты или трехмерные структуры всех видов. Можно сказать, что ребёнку на час предоставляется неведомая вселенная, внутри которой он может создавать свой индивидуальный мир. Ребёнок не может рассказать нам о своих сложностях как взрослый, но он может сделать это при помощи песочных картин. 

             Песок нередко действует на детей как магнит. Прежде чем они успеют осознать, что они делают, их руки сами начинают просеивать песок, строить тоннели, горы и т.д. А если к этому добавить миниатюрные фигурки, игрушки, тогда появляется целый мир, разыгрываются драмы, и ребёнок полностью погружается в игру.

 
Так или иначе, наблюдения и опыт показывают, что игра в песок позитивно влияет на эмоциональное самочувствие детей и взрослых,  это делает прекрасным средством для “заботы о душе”  именно так переводится термин “психотерапия”.

Основополагающая идея песочной терапии сформулирована так: “Игра с песком предоставляет ребенку возможность избавиться от психологических травм с помощью перенесения вовне, на плоскость песочницы, фантазий и формирования ощущения связи и контроля над своими внутренними побуждениями. Установление связи с бессознательными побуждениями, особенно с архетипом самости, и их выражение в символической форме в значительной мере облегчают  здоровое функционирование психики” [5, с. 67].

Ребёнок в процессе песочной игры имеет возможность выразить свои самые глубокие эмоциональные переживания, он освобождается от страхов и пережитое не развивается в психическую травму. Задачи песочной терапии согласуются с внутренним стремлением ребёнка к самоактуализации.  В  этом  песочная терапия ориентирована на то, чтобы помочь  ребёнку:

- развить более позитивную Я-концепцию;

- стать более ответственным в своих действиях и поступках;

- выработать большую способность к самопринятию;

- в большей степени полагаться на самого себя;

- овладеть чувством контроля;

- развить сензитивность к процессу преодоления трудностей;

- развить самооценку и обрести веру в самого себя. 

Цель такой терапии - не менять и переделывать ребёнка, не учить его каким-то специальным поведенческим навыкам, а дать возможность ребёнку быть самим собой. Игра ребёнка является символическим языком для самовыражения. Игру детей можно оценить более полно, если признать, что она является для них средством коммуникации. Для детей “отыграть” свой опыт и чувства - наиболее естественная динамическая и оздоровляющая деятельность, которой они могут заняться. 

Игра в песке даёт средства для разрешения конфликтов и передачи чувств, а игрушки являются той средой, в которой может осуществляться самовыражение ребёнка. Чувства и установки, которые ребёнок, возможно, боится выразить открыто, можно, ничего не опасаясь, спроецировать на выбранную по собственному усмотрению игрушку. Формы и варианты песочной терапии определяются особенностями конкретного ребёнка, специфическими задачами работы и её продолжительностью. Игровые методы могут применяться: с целью диагностики; с целью оказания первичной психологической помощи; в процессе краткосрочной психотерапии; в процессе долгосрочного психотерапевтического воздействия.

        Во многих случаях игра с песком выступает в качестве ведущего метода коррекционного воздействия (как, например, при наличии у ребёнка эмоциональных и поведенческих нарушений невротического характера). В других случаях — в качестве вспомогательного средства, позволяющего стимулировать ребёнка, развить его сенсомоторные навыки, снизить эмоциональное напряжение и т.д. Часто можно использовать песочницу в качестве психопрофилактического, развивающего средства.

       Для использования этого метода надо соблюдать следующие условия работы:

- согласие и желание ребенка;

- специальная подготовка педагога, его творческий подход к проведению занятий;

- отсутствие аллергии на пыль от сухого песка, кожных заболеваний и порезов на руках.

Более полно и подробно познакомиться с организацией игр-занятий с песком, созданием условий песочной терапии, типами предметов, используемых педагогом-психологом, расположением предметов, понятийным аппаратом, результатами работы и их дальнейшим использованием, с планами-конспектами занятий можно в методических рекомендациях «Песочная терапия как средство коррекции эмоциональной сферы детей-сирот». Рекомендации выпущены КРИПКиПРО г. Кемерово, в 2009 году.
Автор методических рекомендаций, Поликарпова Ирина, и сотрудники кафедры, на которой были выпущены рекомендации, будут рады плодотворному сотрудничеству с теми, кого интересует проблема коррекции эмоциональной сферы детей-сирот. 
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