Протокол № 2
заседания Экспертного совета по инновационной деятельности 

в системе образования Пермского края
от 31.03.2011г.

Присутствовали:

1. Лестова Наталья Львовна
2. Ворошнина Ольга Руховна

3. Дубась Галина Ивановна

4. Егоров Константин Борисович.
5. Захаров Николай Николаевич

6.  Санникова Анна Илларионовна 
7. Тверская Ольга Николаевна
8.  Шубин Сергей Владимирович

ПОВЕСТКА:

1.  О присвоении статуса инновационной авторской программы программе «Английский язык и искусство» учителя МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7 с углубленным изучением английского языка» г. Перми Скрынник М.А.

2. О присвоении статуса инновационной авторской программы программе «Технический перевод на основе общественно-политической лексики» учителя МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7 с углубленным изучением английского языка» г. Перми Костаревой Т.А.

3. О присвоении грифа «допущено» учебно-методическому пособию «Путешествие в сказку: учебно-методический комплекс. В 2 ч.» (автор: Соколова О.С., педагог-психолог МС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья № 152» г. Перми).

Докладчик: Соколова Оксана Сергеевна, педагог-психолог МС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья № 152» г. Перми.

От экспертов: Ворошнина Ольга Руховна, заведующая кафедрой специальной дошкольной педагогики и психологии ГОУ ВПО ПГПУ, кандидат психологических наук, доцент.
4. О присвоении грифа «допущено» учебному пособию «Дизайн-эффект» (авторы: Живайкин Андрей Леонидович, директор центра системного проектирования МГТУ им. Баумана, директор центра дизайна и системного проектирования ГУ ВШЭ г. Москва, Михеева Марина Максимовна, ст. преподаватель кафедры "Промышленный дизайн" МГТУ им. Н.Э.Баумана, член Союза дизайнеров РФ, Кагаров Эркен Медатович, арт-директор студии «ИМА-дизайн» г. Москва).

3. СЛУШАЛИ: Соколову О.С., педагога-психолога МС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья № 152» г. Перми, которая рассказала о цели создания учебно-методического пособия «Путешествие в сказку: учебно-методический комплекс. В 2 ч.», его содержании, назначении, коррекционно-реабилитационной значимости (аннотация прилагается).
ВЫСТУПИЛИ: Ворошнина О.Р. (эксперт), которая отметила, что пособие разработано в специальной (коррекционной) школе, которая работает в инновационном режиме под руководством одного из ведущих специалистов страны в области обучения детей с тяжелыми нарушениями интеллекта – А.Р. Маллера. Пособий по данному направлению педагогики очень мало. Ценность пособия в том, что его можно широко рекомендовать различным целевым аудиториям – родителям, педагогам, специалистам, студентам.
Тверская О.Н.: как отбирались сказки, на работе с которыми во многом строится содержание пособия?

Соколова О.С.: все сказки принадлежат одному автору – Сутееву, они подобраны по принципу постепенного усложнения структуры и содержания.

Тверская О.Н.: в аннотации к пособию указаны разные категории детей, при коррекционной работе с которыми оно может использоваться, каким образом это можно делать?

Соколова О.С.: дифференцированный и индивидуальный подход достигается возможностью варьировать последовательность и сложность заданий.

Тверская О.Н.: очень хорошо, что появилось такое пособие, однако смущает сложность некоторых заданий.

Соколова О.С.: в пояснительной записке зафиксирована избыточность материала, это позволяет отбирать его в зависимости от возможностей и образовательных потребностей детей.

Санникова А.И. подчеркнула, что подобных материалов очень мало, следовательно, велика его практическая ценность.

Лестова Н.Л. вынесла НА ГОЛОСОВАНИЕ вопрос о присвоении грифа «допущено» учебно-методическому пособию «Путешествие в сказку: учебно-методический комплекс. В 2 ч.» (автор: Соколова О.С., педагог-психолог МС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья № 152» г. Перми).
ИТОГИ ГОЛОСОВАНИЯ: за – 8, против – нет, воздержавшихся – нет.

РЕШИЛИ: присвоить гриф «допущено» учебно-методическому пособию «Путешествие в сказку: учебно-методический комплекс. В 2 ч.» (автор: Соколова О.С., педагог-психолог МС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья № 152» г. Перми).
Секретарь ЭСИД                                                                                                        Н.Л. Лестова

Приложение № 3

Пояснительная записка к учебно-методическому пособию «Путешествие в сказку»

Учебно-методический комплекс «Путешествие в сказку» (в 2-х частях)  представляет собой учебно-методическое пособие для индивидуального и группового сопровождения коррекционно-развивающего и воспитательно-образовательного процессов детей дошкольного и младшего школьного возраста, имеющих нормальное и нарушенное психическое развитие и разный уровень физического и психического здоровья. Учебно-методический комплекс разработан для психологов, воспитателей детских садов, учителей начальных классов и СКОУ. Учебно-методический комплекс можно также использовать при организации внеурочной деятельности, инклюзивного образования.

Структура учебно-методического комплекса:

· рабочая тетрадь в двух частях;

· методический комментарий к проведению занятий для психологов, педагогов и родителей;

· планы-конспекты занятий;

· разрезной дидактический материал для обучающихся.

Подробный методический аппарат, планирование каждого занятия и исчерпывающий дидактический материал позволяют использовать учебно-методический комплекс родителями дома. Разноуровневые задания обеспечивают возможность организации работы с детьми разного возраста в семье и новых формах дошкольного образования.

Основная цель занятий с использованием данного пособия — создание условий, при которых ребёнок может достичь оптимального для него уровня развития речи, мышления и связанных с ними психических процессов. Это обеспечивается за счёт разноуровневых заданий, которые ребёнок может выполнять в ходе чтения и обсуждения сказки. Их можно выполнять индивидуально, в группе или с помощью взрослого.

Задачи:

1. Развивать основные движения, координацию, ориентировку в пространстве.

2. Развивать мелкую и крупную моторику.

3. Формировать активный интерес к игрушкам, окружающим предметам, играм, сказкам.

4. Развивать внимание, восприятие, память, мыслительные процессы.

5. Корректировать эмоционально-личностную сферу детей, развивать навыки адекватного общения со сверстниками и взрослыми.

6. Создавать ситуации коммуникативного сотрудничества детей и взрослых, побуждающие к развитию речи.

7. Формировать умение выполнять вербальную инструкцию взрослого.

8. Расширять словарный запас и объём общей осведомлённости ребёнка.

9. Учить детей последовательному пересказу, последовательности игровых действий.

Все задания носят комплексный характер и способствуют развитию функций, которые значимы для школы и формирования учебной деятельности (зрительное и слуховое восприятие и внимание, зрительно-моторные координации, логическое мышление). Сочетание заданий разной направленности, быстрая смена видов деятельности позволяют в течение всего занятия удерживать внимание детей на достаточно высоком уровне. Задания в тетради избыточны. Это позволяет отобрать доступные конкретному ребёнку в настоящее время и обеспечить занятия в зоне ближайшего развития.

В основу учебно-методического пособия «Путешествие в сказку» легли сказки В. Г. Сутеева. Логическая завершённость отдельных эпизодов и всей сказки в целом, повторы сюжетных ходов, небольшое количество героев стали главными критериями при выборе сказок. Каждый шаг в сказке можно «проиграть», всех героев изобразить; каждому действию соответствует картинка, что обеспечивает наглядную опору, необходимую детям дошкольного возраста и младшим школьникам с ОВЗ. 

Содержание работы с ребенком разбито на 9 блоков – 9 сказок В. Г. Сутеева. В первой части пособия организуется работа с небольшими по объёму и количеству героев сказками, доступными дошкольникам от трёх лет. Ребята, освоившие приёмы работы в группе, с достаточным уровнем развития моторики, восприятия, внимания, переходят к занятиям во второй части пособия. Это сказки, предполагающие работу по формулированию выводов и обобщений; их целесообразно использовать со старшими дошкольниками и младшими школьниками, а также при работе с детьми 8-10 лет со сложными нарушениями развития.

Работа с каждой сказкой включает три этапа:

1. Чтение сказки, рассматривание и обсуждение иллюстраций;

2. Игры со сказкой (развивающее игровое задание и подвижная игра);

3. Пересказ сказки (с опорой на иллюстрации).

Формирование и развитие предметных действий у детей осуществляется через совместные действия взрослого и ребёнка, причём участие взрослого и ребёнка в этом процессе различно на каждом этапе. Вначале участие детей пассивное. Постепенно роли меняются, инициатива всё больше переходит к ребёнку, активность и самостоятельность его увеличиваются. Участие взрослого смещается в сторону контроля. 

Структура занятий позволяет, помимо интеллектуального и психического развития, учить детей регулировать собственную деятельность, снимать утомление. Успешность социализации зависит от умения общаться, сотрудничать: разминка с массажным мячиком, динамические паузы, рефлексия являются обязательными элементами каждого занятия. 

Определённое задание обозначено соответствующей пиктограммой, что позволяет формировать навыки планирования. Это также обеспечивает подготовку к учебной деятельности, предусмотренную ФГОС и федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 

При работе с детьми со сложными нарушениями, характеризующимися большими различиями познавательной деятельности, умений и навыков, предлагать систему занятий, жестко привязанную к годам обучения, с определением конкретных сроков её выполнения, нецелесообразно. Представленная система достаточно гибкая, оставляет возможность психологам и педагогам применять её, адаптируя к конкретному составу группы. Структура пособия позволяет адаптировать его под каждого ребёнка индивидуально, не теряя сути.

Способы контроля результативности:

· отслеживание в ходе занятий уровня усвоения знаний детьми;

· наблюдение за детьми на занятиях, в индивидуальной и коллективной деятельности;

· анализ творческих работ;

· итоговое «тестирование».

Рекомендуется использовать пособие в работе с небольшими по объему группами детей (оптимальное число участников – 3-4 ребёнка) 2-3 раза в неделю. Целесообразно комплектовать группы, учитывая возраст и уровень общего и интеллектуального развития. Если же формируется очень разнородная группа, целесообразно приглашать родителей, которые принимают активное участие на всех этапах занятий, показывая наглядный пример, помогая своим детям быть успешными. Одновременно у родителей появляется возможность обучиться развивающим играм, которые они могут проводить в домашних условиях.
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