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Успех индивидуальной программы коррекционно-развивающего обучения зависит, прежде всего, от правильной, объективной, комплексной оценки результатов диагностического обследования.
Задачи психолого-педагогического изучения детей с нарушением развития многообразны и специфичны для разных возрастных этапов. Среди них можно выявить такие, как:

- раннее выявление нарушений развития у детей;

- определение причин и характера нарушений;

- определение оптимального педагогического маршрута ребёнка;

- выявление индивидуальных психологических особенностей ребёнка с нарушениями в развитии.

Раннее выявление и диагностика отклонений в психофизическом развитии детей являются важными условиями организации своевременной коррекционно-педагогической помощи детям в семье и в дошкольном учреждении. 

В диагностике отклонений в развитии детей предусматриваются различные направления: медико-физиологический, психолого-педагогический, социологический. Предполагается участие различных специалистов: психиатра, невропатолога, психолога, логопеда, дефектолога. Системное изучение каждого ребёнка предполагает выявление не только особенностей его познавательной деятельности, но и своеобразия эмоционально-волевого развития, моторики, поведения, физического состояния, рассматриваемых в различных сочетаниях и взаимосвязях. Это очень важно, потому что ни один из перечисленных аспектов личности ребёнка в отдельности не даёт общей картины его состояния. Обычно при обследовании основное внимание уделяется определению состояния познавательной деятельности ребёнка. Однако следует признать, что её продуктивность непосредственно зависит не только от уровня интеллекта ребёнка и его умений пользоваться различными приёмами мышления, но и от интереса к предложенному заданию, от желания выполнить его, от возможностей сосредоточиться на решаемой задаче, от степени утомляемости и от многих других причин, образующих сложное  целое, определяемое как личность ребёнка. В процессе обследования ребёнка с нарушением развития большое значение придаётся анализу условий жизни ребёнка, возможности участия родителей в процессе обучения и коррекционной работы, то есть социологическому аспекту.
Целостный системный анализ результатов психолого-педагогического обследования позволяет не только выявить отдельные нарушения в развитии, но и установить иерархические связи между ними, выявив систему первичных и вторичных отклонений у детей. Комплекс данных совместного медицинского, психологического и педагогического изучения ребёнка с отклонениями в развитии позволяет составить квалифицированное заключение о здоровье ребёнка, правильно определить пути коррекционно-педагогической помощи, оптимальные организационные формы обучения и рекомендации индивидуального планового обучения ррекционно - в развитии позволяет составить квалифицированное заключение о здоровье ребёнка, правильно определить пути педагог.  Углубленное психолого-педагогическое изучение детей с нарушением развития ставит своей целью разработку индивидуальной программы  коррекции на основании результатов диагностики.
Своеобразие развития детей с отклонениями в развитии обуславливает необходимость проведения систематической коррекционной работы. У детей с отклонениями в развитии по сравнению с возрастной нормой наблюдается снижение познавательной деятельности и входящих в её структуру процессов: меньший объём запоминания и воспроизведения материала, неустойчивость внимания, быстрая отвлекаемость, истощаемость психических процессов, снижение уровня обобщения и осмысления действительности. Со стороны эмоционально-волевой сферы также наблюдается ряд особенностей: повышенная возбудимость, раздражительность или общая заторможенность, замкнутость, обидчивость, плаксивость, многократная смена настроения. 
Выбор оптимальных направлений коррекции отклонений в развитии детей  в системе обучения и воспитания реализуется  в совместной работе дефектолога, логопеда, психолога, воспитателей группы, музыкального руководителя. При этом осуществляется поиск наиболее адекватных путей взаимодействия, гармонизирующих развитие ребёнка, ослабляющих влияние травмирующих факторов, улучшающих функциональное состояние организма, а, следовательно, благоприятных для психического и физического развития дошкольников. Как правило, индивидуальная программа коррекционно-развивающего обучения корректируется специалистами дошкольного учреждения в течение года в зависимости от динамики психофизического развития каждого ребёнка. 
Содержание коррекционно-педагогической работы строится в соответствии с направлениями, ориентированными на основные линии психофизического развития: социальную, физическую и познавательную. Раскрывается также содержание работы по формированию у детей ведущей и продуктивных видов деятельности. Коррекционно-педагогическая работа в этих направлениях основывается на соблюдении принципа поэтапного формирования видов детской деятельности, учитывая особенности и индивидуальный ход психического развития каждого ребёнка. Коррекционная направленность воспитания и обучения предполагает индивидуально-дифференцированный подход к ребёнку, построенный на учёте структуры и выраженности нарушений в развитии ребёнка, выявлении его потенциальных возможностей.
В содержании коррекционно-развивающей программы выделяются специфические разделы, несущие основную коррекционную нагрузку: развитие речи, развитие познавательных процессов, развитие продуктивных видов деятельности, физическое воспитание, сенсорное воспитание, трудовое воспитание, эстетическое и нравственное воспитание. Задачи этих разделов работы связаны с восполнением пробелов предшествующего развития ребёнка, дальнейшим накоплением и систематизацией знаний и представлений об окружающей действительности, их обобщением и применением в собственной продуктивной и речевой деятельности.
Коррекционно-развивающая программа строится на основе принципа системности коррекционных, профилактических и развивающих задач. В нём отражена взаимосвязанность и гетерохронность развития различных сторон личности ребёнка. Отставание и отклонение в развитии некоторых аспектов личностного развития закономерно приводят к трудностям в развитии интеллекта ребёнка и наоборот. Поэтому при определении целей и задач коррекционно-развивающей программы нельзя ограничиваться лишь актуальными на сегодняшний день проблемами и сиюминутными трудностями развития ребёнка, а нужно исходить из ближайшего прогноза развития.
Вовремя принятые превентивные меры позволяют избежать проявления вторичных отклонений в развитии ребёнка. Взаимообусловленность в развитии различных сторон психики ребёнка позволяет в значительной степени оптимизировать развитие за счёт интенсификации сильных сторон личности ребёнка посредством механизма компенсации. Коррекционно-развивающая программа направлена не просто на коррекцию отклонений в развитии, на их предупреждение, но и на создание благоприятных условий для наиболее полной реализации потенциальных возможностей гармонического развития личности.

Коррекционная программа не может быть программой унифицированной. Напротив, через оптимизацию условий развития и предоставление ребёнку возможностей для адекватной широкой ориентировки в проблемной ситуации она создаёт максимальные возможности для индивидуализации пути развития ребёнка. 
Реализация коррекционно-развивающей программы основывается на использовании комплекса  взаимодополняющих друг друга медицинских, психологических и педагогических методов воздействия. Эти методы представляют собой мощный инструмент, позволяющий оказать эффективную коррекционно-развивающую помощь детям с отклонениями в развитии.

К реализации коррекционно-развивающей помощи детям активно привлекается его ближайшее окружение. Система отношения ребёнка с близкими взрослыми, особенности их межличностных отношений и общения, формы совместной деятельности, способы её осуществления составляют важнейший компонент социальной ситуации развития ребёнка, определяют зону его ближайшего развития. Ребёнок не развивается как изолированный индивид отдельно и независимо от социальной среды, вне общения с другими людьми. Ребёнок развивается в целостной системе социальных отношений, неразрывно от них и в единстве с ними. То есть объектом развития является не изолированный ребёнок, а целостная система социальных отношений, субъектом которых он является. Соблюдение всеми взрослыми единых требований к воспитанию и обучению ребёнка с отклонениями в развитии, точное следование рекомендациям специалистов дошкольного учреждения позволяет не только корригировать, но и своевременно предупреждать появление вторичных отклонений в психическом развитии ребёнка, достигать адекватного личностного становления каждого ребёнка с целью его дальнейшей интеграции в общество.
При составлении коррекционной программы идёт опора на более развитые психические процессы и используются методы, их активизирующие. Это эффективный путь коррекции интеллектуального и перцептивного развития ребёнка.

Каждое задание, включённое в содержание коррекционно-развивающей программы, проходит ряд этапов: от минимально простого – к максимально сложному. Формальная сложность предлагаемого ребёнку материала не всегда совпадает с его психологической сложностью. Наиболее эффективная коррекция на максимальном уровне трудности доступна конкретному ребёнку. Это позволяет поддерживать интерес в коррекционной работе и даёт возможность испытать радость преодоления.
Во время реализации коррекционной программы переход к новому объёму материала осуществляется только после относительной сформированности того или иного умения. Объём материала и его разнообразие увеличиваются постепенно. Проводимые игры, занятия, упражнения, предъявляемый материал должны создавать благоприятный эмоциональный фон, стимулировать положительные эмоции. Коррекционное занятие должно завершаться на позитивном эмоциональном фоне.
