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  Серия   «Управление по результатам. Я расту»
В настоящее время идёт определение подходов к пониманию образовательных результатов и способов их измерения. Ещё Л.С. Выготский отмечал недопустимость ориентации только на показатели абсолютной успеваемости (соответствие достижений ребёнка программным требованиям), говоря о важности относительной успеваемости. В образовании детей с ОВЗ наряду с внешним – суммирующим, стандартизированным, подводящим итоги под определённым этапом обучения – оцениванием особое значение приобретает  внутреннее – формирующее оценивание, позволяющее определить индивидуальные достижения каждого учащегося и наметить пути и средства дальнейшей работы. Такой подход соответствует мировым тенденциям: ещё в 1957 году ЮНЕСКО был предложен термин, характеризующий результат образования - «новая грамотность», внесённый ВОЗ в 12 показателей, характеризующих здоровую нацию – это совокупность навыков и умений, включающих чтение и письмо, применяемых в социальном контексте.

Средства измерения результатов освоения образовательной программы позволяют оценить:

· что ребенок должен знать и уметь на данной ступени образования;
· что из полученных знаний и умений он может и должен применить на практике;
· насколько активно, свободно и творчески он их применяет.

Серия «Управление по результатам. Я расту» включает:

· методические пособия,

· тетради тестовых заданий, 

· материалы для организации и проведения мониторинга.
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                                                       Тестовые задания по математике

Куликова В.Н.

Объем: 52 стр.

Формат: 210х295 мм

Мягкая обложка

ISBN 978-5-91780-004-2

Тестовые задания по математике предназначены для подведения промежуточных результатов, характеризующих уровень базовой подготовки учащихся по основным темам курса математики в соответствии с планируемыми результатами начального общего образования по математике (ФГОС второго поколения). Задания тетради в целом охватывают все основные вопросы программы начальной школы по математике и программы по математике (5 – 9 классы) для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и предназначены для использования в системе внутришкольного контроля.

     Основная цель: оценка функциональной грамотности учащихся в области математики. 

      Инструментарий  тетради включает:

· инструкцию по проведению и оцениванию работы;

· сравнительную таблицу планируемых результатов;

· инструкцию для учащихся;

· тестовые задания;

· ключи к заданиям с выборочным ответом 

В тетради контрольных заданий представлены тестовые задания с бланками ответов, ключи к заданиям с выборочным ответом; модельные ответы и шкалы оценивания для заданий с открытым ответом. Задания с готовыми ответами позволяют оценить сформированность таких видов учебно-познавательной деятельности как знание и применение. Задания с открытым ответом позволяют проверить сформированность умений рассуждения, выдвижения и аргументации предположений. Наличие ключей обеспечивает возможность организации работы по самоконтролю.

В сравнительной таблице планируемых результатов начального общего образования по математике сопоставлены требования стандартов начального общего и специального образования детей с ОВЗ (ФГОС начального общего образования и программа специальных (коррекционных) общеобразовательных учреждений VIII вида).  
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Это позволяет использовать задания в работе с детьми с ОВЗ (интеллектуальная недостаточность) как в специальных (коррекционных) образовательных учреждениях, так и в инклюзивном образовании (совместное обучение). Использование сравнительной таблицы позволит организовать систему внутреннего мониторинга в начальной школе, в специальном (коррекционном) образовательном учреждении или в интегрированном классе. На основании анализа результатов проверочных работ учитель, работающий с детьми с ОВЗ, сможет разработать индивидуальный образовательный маршрут.

В условиях разноуровневого класса учитель организует дифференцированную работу по одной тетради: дети, осваивающие стандарт, выполняют задания в соответствии с его требованиями; для интегрированных детей учитель самостоятельно выбирает тестовый материал по теме, изучаемой в соответствии с индивидуальным образовательным маршрутом.

Использование тестовых заданий позволяет достичь следующих целей:

· выяснение общего уровня готовности класса по тому или иному разделу или теме курса математики; распределение учащихся на две группы: достигли – не достигли уровня обязательной подготовки;

· выяснение уровня конкретного ребенка, в том числе, обучающихся в инклюзивной школе, и выявление его индивидуальных особенностей.

 Частичное или полное отсутствие у ребенка отдельных знаний и/или навыков не является основанием для дискриминационных решений, а указывает на необходимость индивидуальной коррекционной работы с данным ребенком и позволяет определить направления этой работы.

Учитель может подсчитать для каждого ученика интегральную оценку выполнения работы как процент от максимального балла за выполнение всей работы. Эти данные помогут ему не только сформировать представление о способности класса решать поставленные учебные задачи, используя полученные знания, но и определить зону актуального и ближайшего развития детей с ОВЗ. Использование тетради способствует повышению эффективности обучения на этапе закрепления знаний. 
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В пособии учтены изменения подходов к пониманию результатов образования, предусмотренные ФГОС: задания позволяют работать с гипотезами, оценкой вероятностных результатов.

Выполнение подобных заданий позволяет учителю оценить уровень сформированности логических универсальных учебных действий, элементов системного мышления.

Формирование и развитие навыков письменной речи на начальном этапе обучения

Составитель  А.Ф. Якупова
Объем: 72 стр.

Формат: 145х210 мм

Мягкая обложка

ISBN 978-5-473-00486-1
Формирование и развитие навыков письменной речи на этапе основной школы

Составитель  А.Ф. Якупова

Объем: 56 стр.

Формат: 145х210 мм

Мягкая обложка

ISBN 978-5-473-00487-8

Пособие для начальной  школы состоит из двух частей.

В первой части обобщены современные подходы к проблеме образования детей с ограниченными возможностями здоровья; рассматриваются основные положения общей концепции специального государственного стандарта для детей с ограниченными возможностями здоровья, разрабатываемого ИПК РАО.

Вторая часть содержит материалы для проведения диагностических работ: упражнения и тексты для чтения и письма с таблицами оценивания для использования в системе внутришкольного контроля. Задания составлены в соответствии с общими закономерностями и  традиционными этапами овладения письменной речью (чтением и письмом), что  позволяет использовать их как в работе с детьми с ОВЗ (интеллектуальная недостаточность, включая тяжёлую) в специальных (коррекционных) образовательных учреждениях, так и в инклюзивном образовании (совместное обучение), и в образовании старших дошкольников.

В методических рекомендациях по организации обследования – ключи к заданиям и варианты оценивания.
Оценка работы производится при административном контроле – по дихотомической шкале (справился – не справился), при использовании в качестве инструмента учителя, логопеда – в форме обозначения уровня овладения умениями, позволяющими спланировать и организовать дифференцированную коррекционно-развивающую работу.

Использование тетради способствует повышению эффективности обучения чтению и письму, профилактике дисграфии и дислексии. Наличие разных по сложности и объему заданий позволяют педагогу осуществлять индивидуальный и дифференцированный подход к детям. 

Возможно использование пособия в качестве тетради для домашней работы по заданию логопеда.

Дидактические материалы, диагностические таблицы и технологические карты динамического наблюдения помогут педагогам и родителям детей, испытывающих трудности в освоении письменной речи, организовать обучение основам грамоты по индивидуальному маршруту. 

В пособии, предназначенном для основной школы,  представлены материалы для работы с ребенком, овладевшим письмом и чтением и переходящим от ситуативного общения к контекстной речи. 

Издание состоит из двух частей: методического пособия и рабочей тетради для ребёнка, что обусловлено спецификой восприятия  детей с особыми образовательными потребностями. Материал, не предназначенный непосредственно для школьника, вынесен за пределы его восприятия, что обеспечивает профилактику утомления и объективность получаемых результатов.

Пособие предназначено для  учителей-логопедов, учителей СКОУ VII и  VIII видов, учителей начальных классов общеобразовательных школ, работающих с детьми с ограниченными возможностями здоровья, в том числе в условиях интегрированного обучения.
Методический аппарат пособий позволяет менеджерам образования организовать систему контроля результативности обучения.

Все пособия других серий издательства содержат в обязательном порядке диагностические материалы, позволяющие оценить достижение поставленных целей. 

Ориентация на конечный результат обеспечивает удовлетворение потребности в индивидуализации и дифференциации в процессе управления, создаёт атмосферу уважения, доверия и успеха для каждого члена коллектива.
ООО «Современные образовательные технологии»  

443079,  г. Самара, а/я 1425

Телефон/факс: (846) 270-57-93, (846) 922-66-38

E-mail:  edutech@mail.ru
www.osobyirebenok.ru
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