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Проблема здоровья ребенка - одна из самых актуальных на сегодняшний день и наш Центр в контексте государственных задач в области  образования и воспитания подрастающего поколения уделяет большое внимание их решению.

На протяжении 15 лет наш Центр диагностики и консультирования оказывает комплексную психолого-педагогическую помощь семьям, имеющим детей с отклонениями в развитии. Так имеется отдел по психологическим проблемам детства, специалисты которого занимаются вопросами развития детей, начиная с первого года жизни, преодолением возрастных кризисов, детских страхов, неврозоподобных состояний, оказывают помощь в преодолении педагогической запущенности. Педагоги-психологи отдела проблем подросткового возраста занимаются вопросами профориентации учащихся девятых-одиннадцатых классов, вопросами личностного самоопределения подростков, аддиктивного поведения и т.д. Так же в нашем Центре функционирует отдел семейного консультирования, который оказывает психологическую помощь взрослому населению (в ситуациях развода, семейных конфликтов, детско-родительских отношений, профессионального выгорания, стресса и т.д.). Отдел коррекционной педагогики представлен учителем-логопедом и учителем-дефектологом, так же включен и врач-психоневролог, который помогает уточнить диагноз ребенка и направление коррекционной работы с ним. Как правило, основной контингент нашего отдела составляют дети, не посещающие дошкольные образовательные учреждения города, которых объединяет то, что все они нуждаются в ранней и систематической коррекционной психолого-педагогической помощи. Это связано с имеющимися у них диагнозами. Мы стараемся создать в Центре оптимальные условия для устранения выявленных проблем и их минимизации с целью предот​вращения дальнейшего усложнения проблем. 
Условия и техническое оснащение Центра позволяет вести работу со следующими категориями детей:

· с различными речевыми нарушениями (от фонетических нарушений до алалии);

· с задержкой психического, интеллектуального развития;

· с педагогической запущенностью;

· с особенностями здоровья (бронхиальная астма, аллергии и т.д.);

· с имеющими различного рода фобии, неврозы;

· с тяжелыми нарушениями эмоционально-волевой сферы;
· с нарушениями поведения;

· со сложными нарушениями развития, у которых сочетаются два или более первичных нарушения. 

Каждая категорий детей имеет специфические пси​холого-педагогические особенности, которые учитываются при определении стратегии и тактики психолого-педагогического сопровождения. 
Статус ПМС - Центра диагностики и консультирования указывает на то, что диагностический этап занимает значительный объем в работе всех специалистов. Наш коррекционный отдел работает с особой категорией детей – это дети с вторичными нарушениями в развитии, а именно речевыми, которые  составляют 75% от числа общих обращений в наш отдел. В свою очередь мы придаем большое значение психолого-педагогическому обследованию детей, как основе всей дальнейшей коррекционной работы. Важнейшим условием успешности коррекционной помощи является выявление первичного нарушения в развитии, структуры дефекта, а так же сохранных функций, компенсаторных возможностей ребенка и его эмоционально-личностных особенностей. Довольно часто в нашей работе встречаются дети, имеющие не только медицинские диагнозы, но и нарушения в эмоционально-волевой сфере, отклонения в поведении и т.д. В этих случаях для более полного изучения имеющихся у ребенка отклонений мы привлекаем педагогов-психологов нашего Центра, которые изучают семью, стили семейного воспитания. Нередко мы рекомендуем родителям обратиться к клиническому психологу, который проводит с детьми нейродиагностику, выявляющую отклонения в коре головного мозга, что помогает нам организовать оптимальную коррекционную работу, например, с детьми с заиканием и логоневрозами. Таким образом, диагностический этап проводится в тесном сотрудничестве всех специалистов Центра, работающих с той или иной возрастной категорией детей. 

Наш пятилетний опыт работы, как педагогов коррекционного отдела, показывает, что наиболее часто на консультации обращаются родители, дети которых имеют:

- различные речевые нарушения – 90 %; 
- дети, имеющие особенности здоровья -  56 %; 
- дети, имеющие нарушения в развитии – 61 %. 

Очень важно вовремя провести работу по выявлению отклонений в развитии ребенка и определить степень выраженности нарушения. В содержательной части нашей деятельности мы ставим акценты на определение специфических образовательных потребностей ребенка, выбор оптимальных методов коррекционно-педагогического воздействия с учетом индивидуально-психологических особенностей развития ребенка, а так же оказание психолого-педагогической помощи родителям.
   Психолого-педагогическое обследование мы проводим в несколько этапов. На начальном этапе проводится первичное консультирование: беседа с родителями, в ходе которой мы выявляем запрос родителей, изучаем социально-бытовые условия и окружение ребенка. Параллельно проводится анкетирование родителей с целью выявления нарушений течения беременности и родов, процесса психофизиологического, речевого развития ребенка в младенческом и раннем детстве. Статистика нашего отдела показывает, что у каждого второго ребенка наблюдаются патологии раннего развития. Эти данные, а также  информация, полученная о состоянии ребенка из других источников посредством социально-диспетчерского взаимодействия (с психоневрологом, воспитателями, методистами МДОУ и т.д.), изучения медицинских карт детей, продуктов деятельности ребенка позволяет увидеть полную картину его развития. На эту работу уходит не менее 2-3 встреч с родителями, как у нас, так и у психологов. В каждом третьем случае требуется консультация врача-психоневролога.  
На следующем этапе работы с ребенком мы выявляем особенности его умственной работоспособности, не​достатки общей и мелкой моторики, леворукость, способы коммуникации и средства общения. Как правило, мы наблюдаем не​достаточность словесного опосредствования, в частно​сти нарушение вербализации, низкий уровень знаний об ок​ружающем мире, нарушение грамматического строя речи и т.д. Все полученные данные комплексного обследования ребенка вносятся нами в речевые или диагностические карты, адаптированные в условиях работы в ПМС - Центре. Результаты диагностики позволяют определить дальнейшую комплексную коррекционную помощь ребенку.
По результатам диагностики определяются формы коррекционной  работы с ребенком: это могут быть индивидуальные или групповые занятия. Группа формируется на основе диагноза, при этом мы учитываем возможности и возраст ребенка, пожелание родителей (адресность обращений). Дети, имеющие грубые нарушения в развитии речи и познавательной сфере, зачисляются на индивидуальные занятия. 
На занятиях мы используем современные методы и приемы, которые регулярно осваиваем на курсах повышения квалификации на кафедре коррекционной педагогики  ИПК и ППРО г. Тулы или из авторских разработок, представленных в  специализированной литературе. Так же мы активно используем компьютерные технологии, такие как логопедическая коррекционная программа «Игры для Тигры», развивающие компьютерные игры для развития познавательных процессов. Компьютерные развивающие игры, как часть занятия, постоянное обновление дидактического, наглядного материала позволяет быстро установить контакт с ребенком, само занятие приобретает нестандартный и занимательный характер, вследствие чего повышается эффективность работы. Например: по отзывам родителей у 70% дошкольников появилось желание чаще посещать занятия специалистов нашего отдела.
Особенностью и отличием нашего Центра от дошкольных учреждений, является регулярная смена состава детей в течение всего учебного года (выпуск ребенка с диагнозом «норма», на его место зачисление новых детей). Присутствие на занятиях родителей является еще одной специфической особенностью нашей работы. Тесное сотрудничество с ними помогает нам скоординировать усилия по устранению выявленных у детей проблем, при этом и родители осваивают новые для себя способы организации процесса развития ребенка в семье. Параллельно работе с детьми, по необходимости, мы направляем родителей на консультации к семейным психологам для снятия стрессовых состояний, прохождения курса поддерживающей терапии.

На протяжении трех лет на базе нашего Центра диагностики и консультирования работает районная ПМПК, в которой мы являемся постоянными членами. Это позволяет нам поддерживать связь с образовательными учреждениями по вопросам организации профилактики отклонений в развитии детей, либо своевременного решения существующих проблем в личностном развитии ребенка. Многие дети, прошедшие через ПМПК, становятся нашими постоянными клиентами и вовлекаются, в зависимости от сложности проблем, как в индивидуальную, так и в групповую работу. Родителям этих детей по необходимости, оказывается консультативная помощь специалистами Центра. 
Ежемесячный статистический учет обращений в наш отдел по проблемам развития детей (частота, адресность запросов или по направлению), анализ поступающей информации от родителей в ходе консультаций, анализ работы с детьми и отзывы родителей по итогам занятий – все это подтверждает результативность выбранных технологий коррекции нарушений развития у детей.
