ОНИ НЕ ТАКИЕ, КАК ВСЕ. ДАЙТЕ ИМ ТОЧКУ ОПОРЫ!
Е.В. Шамолина, педагог-психолог
Государственное образовательное учреждение Тульской области «Тульская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа VIII вида № 2», г. Тула

Вопрос создания адаптивной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья представляется весьма многоплановым: это анализ анамнеза обучающихся, изучение некоторых аспектов семьи, как социальной системы, обобщение их социального заказа, определение направлений формирования среды, являющейся частью социально-средовой реабилитации.
Адаптивная среда - это среда благополучия, позволяющая обеспечить полноценную интеграцию и личностную самореализацию. В этом случае она является одним из основных и неотъемлемых условий успешной социализации, в том числе в различных видах профессиональной и социальной деятельности. 
Создание адаптивной среды определило направления развития младших и старших классов в нашем учреждении. Основная задача в младших классах – создать условия, пример для подражания, способ действия, которые помогут ребенку с ограниченными возможностями здоровья, начинающему свой образовательный путь, поверить, что учеба в школе может и должна быть для него успешной. Задача в старших классах – создать условия, которые позволяют сохранить общую эмоционально-положительную ориентацию, помогают преодолеть жизненные трудности, поверить в себя, в свои силы в дальнейшей успешной адаптации в социум.
Определив критерии адаптивной среды для учреждения, изучив опыт других коррекционных учреждений и, обобщив полученную информацию, мы смогли определить перспективы создания и развития адаптивной среды в нашем учреждении. 

Мы изменили содержание образования, подходы к развитию и обучению,  определили концептуальные основы деятельности: 

- опора на психологические основы, заложенные в трудах Л.С. Выготского;

- индивидуальный стиль деятельности;

- соблюдение принципа эмоциогенной среды, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия.

Разработали идеи и принципы учреждения, среди которых: «Каждый ученик – хороший ребенок, с помощью взрослого он сможет найти дорогу в жизнь», «В каждого ученика мы верим, воспитываем у него самоуважение», «Ученик имеет равные права с другими людьми, он нуждается в особой индивидуальной помощи» и др. Концептуальные основы, идеи и принципы ориентированы на становление ребенка как личности.
Решением педагогического совета было утверждено более точное определение адаптивной среды, как гуманной оздоровительно-педагогической. Выбирая это определение, мы ориентировались на собственный опыт и рекомендации АНМЦ «Развития и коррекция» (Е.Д. Худенко, г. Москва).

Многие дети, обучающиеся в образовательном учреждении,  находятся в сложной жизненной ситуации (нет образа дома, родителей, примера для подражания), им сложно отличить плохое от хорошего, доброе от злого, поддельное от настоящего, поэтому решение этой задачи коллектив педагогов берет на себя. Мы глубоко убеждены в том, что это, прежде всего, и является адаптивной средой для наших воспитанников. Педагог в этих условиях вынужден изменить технику личной работы, в первую очередь, стиль взаимоотношений в рамках событийной общности «ребенок – взрослый», чтобы нормой стал стиль доброжелательности, уважения, одобрения, установки на успех.

Создавая гуманную оздоровительно-педагогическую среду, мы ориентировались на ребенка и талант педагогов образовательного учреждения, поэтому все, что является информационным полем (панно, «говорящая стена», уголки уюта, наглядное оформление кабинетов, столовой, мастерских и др.) сделано руками взрослых и детей. Наблюдения показывают, что пребывание ребенка на этой созданной своими руками территории, улучшает процесс адаптации к школе. В стенах учреждения ощущаешь благоговение и восторг. У нас комфортно и уютно, продуман каждый уголок помещений, в школе чувствуешь себя как дома. Многие люди, открывающие дверь нашего учреждения, часто повторяют: «Это дом, где не устали любить детей». Очевидно, неслучайно выпускники произносят на последнем звонке вот такие слова: «Обаятельны, красивы и на редкость справедливы, если вдруг у нас беда – вы поможете всегда », «…людям дарите вы свет», «Школа – дом, где дом, там радость, красота, тепло, уют, где заботу и вниманье от вас, взрослых, дети ждут, но а главное, чтоб в школе навсегда жила любовь, чтобы было настроенье возвращаться вновь и вновь».

Дети «возвращаются» - «приходят в гости», когда соскучатся по теплу, которое получили здесь. Чаще это выпускники, оказавшиеся после окончания школы в трудной жизненной ситуации: не могут трудоустроиться, испытывают трудности адаптации в училище, не могут справиться с эмоциями первой любви, трудные взаимоотношения с близкими в семье и др. В связи с этим, мы продолжаем осуществлять социально-психологическое сопровождение таких воспитанников.

Мы стремимся вместе с межведомственным сообществом изменить мнение обывателей и их отношение к «непрестижным» коррекционным учреждениям, на деле показываем преимущество коррекционной среды для детей, которые в этом нуждаются.

Среди членов межведомственного сообщества:

- ГОУ ВПО «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого»;

- Академия творческой педагогики (президент Я.С. Турбовской);

- Общероссийская педагогическая газета «Педагогический вестник» (гл. редактор М.В. Богуславский);
- АНМЦ «Развитие и коррекция» (Е.Д. Худенко);

- Центр психолого-медико-социального сопровождения «Валеоцентр»;

- Отдел социальной защиты населения Зареченского района г. Тулы;

- ГУ ТО «Комплексный центр социального обслуживания населения Зареченского района г. Тулы»;

- МОУ ДОД «Центр внешкольной работы»;

- ГОУ НПО «Профессиональное училище-интернат № 2»;

- МУК ТБС «Библиотека № 20 им. А.С. Пушкина»;

- ИПК и ППРО ТО (кафедра воспитания и социализации личности).

За последние годы, в рамках создания и развития гуманной оздоровительно-педагогической среды нашего образовательного учреждения, созданы кабинет релаксации и ресурсная комната, которые функционируют с целью социальной реабилитации (компенсация нарушенных социальных психических функций, коррекция поведения, формирование идентичности личности). Содержание социально-педагогической деятельности направлено на развитие ребенка и содействие успешности продвижения ученика со специальными нуждами по образовательному маршруту.

Особое место занимает музей-мастерская, организованная в целях стимуляции личностного развития ребенка за счет расширения дополнительного пространства. Основной функцией музея является осуществление музейными средствами развития и социализации обучающихся. Музей создан на основе развивающей творческой деятельности педагогического коллектива и детей.

Кроме того, к адаптивной среде в образовательном учреждении относятся «Теплый остров», вернисаж «Пуговичка», сенсорная комната, галерея детского рисунка, постоянно действующая выставка «Моя Россия». Педагогический коллектив совместно с родителями (законными представителями), межведомственным сообществом стремится использовать адаптивную среду – «среду благополучного развития ребенка» для поддержки талантов каждого.

Успехи и достижения детей демонстрируются на «говорящей стене», которая знакомит с творческими работами.

Вернисаж «Пуговичка» особенный, в нем созданы и экспонируются картины и коллажи из пуговиц. Почему мы создали этот вернисаж? Мы хотели показать детям, что из любых мелочей можно создать красивое, неповторимое и любоваться этим, восхищаясь собой, что ты это сделал - сделал сам или под руководством взрослого. Кроме того, здесь можно познакомиться с историей возникновения, функциями, материалами изготовления пуговиц и другой информацией. Некоторые картины из пуговиц демонстрировались на выставке-ярмарке «Торгово-промышленной палаты Тульской области. Таким образом, мы стараемся говорить о талантливых детях с ограниченными возможностями здоровья вне стен школы. 

Ежегодно воспитанники принимают участие в олимпиаде по технологии и занимают призовые места. В образовательном учреждении есть именной  стипендиат территориального управления администрации г. Тулы по Зареченскому району за участие в конкурсе «Лучи в светлое завтра».
Важным компонентом адаптивной среды является сенсорная комната. На базе её служба помощи ребенку организует работу с детьми посредством формирования восприятия и представлений о внешних свойствах вещей, а также обобщенных представлений, обеспечивающих ориентировку в окружающем мире. Сенсорная комната позволяет выполнять следующие процедуры  психологического и коррекционно-педагогического воздействия, ориентированные на социальные нормы: 
- релаксация, снятие мышечного напряжения;

- развитие, коррекция зрительно-моторной координации и сенсорно-перцептивной чувствительности;

- фиксирование внимания и управление им;

- повышение психической активности за счет стимулирования эмоциональных реакций;

- развитие воображение и творческих способностей;

- коррекцию эмоционального состояния.

Адаптивная физическая культура – это тоже часть адаптивной среды, включающая в себя комплекс мер, направленных на реабилитацию и адаптацию к нормальной социальной среде людей с ограниченными возможностями здоровья, преодоление психологических барьеров, препятствующих ощущению полноценной жизни. Для создания гуманной оздоровительно-педагогической среды учителя физической культуры (В.С. Крюченков, В.А. Фокин) изготовили нестандартное спортивное оборудование в соответствии с рекомендациями отечественных дефектологов: навесная перекладина, навесной баскетбольный щит, теннисные мячи из ткани, юла для развития мелкой моторики, «удочка» для развития пространственной ориентации, «тропа здоровья» (аппликатор Кузнецова), беговая косточковая дорожка и многое другое. Таким образом, мы поддерживаем приоритет здоровья образовательного учреждения, создаем интерактивную среду, выражающуюся в сочетании разных стимулов, действующих массированно на каждый анализатор, что ускоряет образование межанализаторных связей. 

Понятно, что адаптивная среда для разных детей должна быть разной. В нашем образовательном учреждении обучаются разные дети, с различной степенью выраженности ограниченных возможностей здоровья. Созданная среда позволяет защитить ребенка от негативного воздействия, раскрыть его внутренние резервы, а элементы домашнего уюта способствуют эмоциональному раскрепощению детей.
Мы пришли к выводу, что сумели создать многообразное пространство, где помогли ребенку выбрать то место, где ему комфортнее. Например, «Теплый остров», который расположен в библиотеке для детей, пришедших в школу в стрессовом состоянии. 


Человек нового века – личность, имеющая социокультурное многообразие типов людей, среди них есть дети с ограниченными возможностями здоровья, которые нуждаются в формировании навыков социально-адаптивного поведения в условиях современного общества. Уверены, что преодоление ограниченных возможностей, обеспечение психологического благополучия такого ребенка – главная задача не только коррекционного учреждения, но и общества. Мы реализуем собственную стратегию деятельности в рамках адаптивной среды по обретению ребенком покоя. Это значит, развиваем и помогаем стать самостоятельными, обрести интерес к жизни через любовь.
Прав был Леонид Изотович Рувинский, выдающийся ученый и просветитель, создатель учения о сознательной вере, первый президент Академии творческой педагогики, утверждая, что «… счастье живет и развивается вместе с человеком, его надо найти и растить в себе». [ Рувинский Л.И. Сознательная вера и духовное совершенствование. – М.: «Педагогический вестник», Инкомбук, 2000.] Опираясь на эту мысль, мы стремимся восполнить у воспитанников дефицит доброты, преодолеть чувство одиночества, создать ситуацию успеха. Надеемся, что для любого обучающегося с ограниченными возможностями здоровья не только в стенах образовательного учреждения, но и в обществе найдется что-то свое: к чему тянет и манит, где комфортно и уютно, где полюбят и пожалеют, где поймут и поддержат…

