Адаптация и реабилитация детей с ограниченными возможностями в условиях образовательных учреждений дополнительного образования детей. Из опыта работы 
ОУ ДОД Кемеровской области
Шевцова М. М. 

Государственное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов Кузбасский региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования

г. Кемерово
В данной статье автор представляет опыт работы педагогов дополнительного образования с детьми с ограниченными возможностями здоровья, который получил одобрение коллег в ходе итоговой аттестации. Автор, являясь организатором деятельности слушателей на курсах повышения квалификации, анализирует и предлагает для обсуждения специфический аспект профессиональной деятельности педагога дополнительного образования.

Процесс повышения квалификации предоставляет возможность педагогам дессиминировать свой опыт работы на курсах повышения квалификации. В рамках проведения итоговой аттестации слушатели курсов – педагогические работники образовательных учреждений дополнительного образования детей (далее ОУ ДОД) представляют на защиту итоговые работы в форме творческого отчёта, реферата, методических рекомендаций, эссе, мастер-классов. В предлагаемой тематике итоговых работ предусмотрены темы, содержание которых раскрывает специфику деятельности ОУ ДОД с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Как правило, представленные работы обеспечены мультимедиа сопровождением для демонстрации результатов своей работы (фотографии детей, интерьера, условий, результатов с использованием диаграмм мониторинга).
Как определено в стратегических документах, цель развития системы дополнительного образования детей состоит в создании условий и механизма устойчивого развития системы дополнительного образования детей, обеспечении его современного качества, доступности и эффективности на основе сохранения лучших традиций внешкольного воспитания и дополнительного образования по различным направлениям образовательной деятельности.

В дополнительном образовании возможно обеспечение индивидуального темпа продвижения по образовательному маршруту для любого уровня интеллектуального развития детей.

Качество дополнительного образования детей способно влиять на качество жизни, так как приучает к здоровому образу жизни, раскрывает творческий потенциал личности, побуждает к достижению общественно-значимого результата.

В связи с этим, качество дополнительного образования во многом зависит от того, насколько системно и целостно функционируют учреждения, насколько целесообразна их организационная структура, как обеспечена устойчивость жизнедеятельности структурных подразделений, каков характер связей, объединяющих компоненты системы. 
Открытость, гуманность, самоорганизация образовательных учреждений дополнительного образования детей, прочность их связей с окружающей социально-культурной средой являются  непременными признаками успешного качественного функционирования системы дополнительного образования детей, определяющими её совокупный социальный эффект.

В России, как и во всём мире, наблюдается тенденция роста числа детей с ограниченными возможностями здоровья.

Значительная часть детей с ограниченными возможностями здоровья, несмотря на усилия, предпринимаемые обществом с целью их обучения и воспитания, став взрослыми, оказывается неподготовленными к интеграции в социально-экономическую жизнь. Именно образовательные учреждения дополнительного образования детей владеют богатым потенциалом реабилитации и социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья.
Это связано, во-первых, с особенностями организации дополнительного образования детей, которые позволяют гибко планировать воспитательно-образовательный процесс, учитывая специфику заболевания каждого обучающегося в отдельности. Осуществляется индивидуальный подход в планировании и реализации дополнительных образовательных программ и использовании методических приёмов в зависимости от потребности в реабилитации или коррекции каждого конкретного воспитанника. Во-вторых, дополнительное образование в большей своей части связано с различными видами художественного творчества, природа которого имеет огромный оздоравливающий потенциал.
Учитывая, что главная проблема ребёнка с ограниченными возможностями здоровья заключается в нарушении его связи с миром, в ограниченной мобильности, бедности контактов со сверстниками и взрослыми, в ограниченном общении с природой, недоступности ряда культурных ценностей, а иногда и элементарного образования, - педагоги ОУ ДОД компенсируют названные негативные факторы. 
На занятиях в творческих объединениях ОУ ДОД педагоги дополнительного образования, работающие с детьми с ограниченными возможностями - это универсальные специалисты, педагоги и арт-терапевты в одном лице. При этом они должны быть профессионалами в своей области, интегрирующими знания и навыки возрастной психологии, специальной (коррекционной) педагогики, знающие особенности заболеваний детей, с которыми они работают: владеющими современными педагогическими технологиями. Педагогам необходимо грамотно и обоснованно планировать  ближайший, промежуточный и желаемый конечный результат совместной с воспитанниками творческой деятельности. Учёт природы ряда заболеваний, их проявлений и последствий влечёт за собой пересмотр инновационных подходов в обучении детей с ограниченными возможностями необходимым умениями и навыкам. Подобные специалисты, как и врачи, опираются в своей работе на принцип «не навреди». 
Кроме уровня профессиональных компетенций, особенно значимой оказывается личность самого педагога. Общение на занятии не должно носить формальный характер. Без таких качеств, как доброжелательность, сопереживание, оптимизм, чувство юмора, искренность, делающих общение с ребёнком заинтересованным, естественным, обоюдным, реабилитационные задачи могут осуществляться лишь частично либо быть не достигнутыми вовсе. 
Примером подобной социальной реабилитации и коррекционной работы с детьми с ограниченными возможностями является опыт работы МОУ ДОД «Центр дополнительного образования» п.г.т. Тяжинский Тяжинского района Кемеровской области, где обучаются дети, имеющие статус «инвалид», с различной патологией и степенью тяжести. Также это и дети, обучающиеся в  общеобразовательном учреждении или коррекционной школе, дети, находящиеся на домашнем обучении, и необучаемые дети, находящиеся на реабилитационном заезде в муниципальном учреждении центра социальной помощи семье и детям, отделение реабилитации для детей-инвалидов Тяжинского района.
Работа педагогов в данном учреждении, кроме традиционной направленности, приобрела специфику, определяемую характером нарушений, способствующих тому или иному заболеванию. Начиная работу с каждым новым воспитанником, педагоги составляют индивидуальную коррекционную программу, исходя из особенностей заболевания, психики ребёнка, а также его личных творческих пристрастий. Система арт-терапевтической работы направлена на достижение желаемых изменений в психологическом самоощущении, оказывает эмоциональную поддержку, способствуют выработке у детей гуманно-ориентированных моделей поведения. Например, для снятия тревожности и страха педагогом дополнительного образования Тупиковой Н. Е. используется техника журнального фотоколлажа. Данная техника может применяться как с терапевтической, так и с диагностической целью. Картинки, которые выбирает сам воспитанник, помогают выявить проблемы, нераскрытые в вербальном общении с ним. Воспитанники самостоятельно подбирают материал из журналов, открытки и другую печатную продукцию (афиши, личные фотографии или изображения близких людей и т.д.). Они используют (вырезая) отдельные детали, компонуют на листе бумаги и дают работе название. При завершении работы происходит обсуждение процесса и результатов работы. Для таких же целей используется техника создания композиций. Эта техника, как отмечает Тупикова Н. Е. педагог центра дополнительного образования даёт необходимое для тревожных детей чувство защищённости, возможность отстраниться от сильных эмоциональных состояний. Из готовых предметов, природных и других материалов каждый воспитанники группы создаёт свою объёмную композицию, располагает её на листе бумаги любого формата и цвета и даёт ей название, например «Радость», «Лето». 
Заслуживает внимания и опыт работы МОУ ДОД «Детский оздоровительно-образовательный спортивный центр «Олимп», (ДООСЦ) города Анжеро-Судженска Кемеровской области, открытый 15 апреля 2002 года. Основными направленностями в работе центра являются: 
· физкультурно-спортивная (баскетбол, волейбол, настольный теннис, плавание, карате, пауэрлифтинг, аэробика, СОГ); 
· туристско-краеведческая (оздоровительно-познавательный туризм, клуб «Знатоки родного края», НОУ «Следопыт»); 
· художественно-эстетическая (изостудия, керамическая мастерская); 
· социально-педагогическая («Сделай себя сам»).  
Формы работы по реабилитации детей с ограниченными возможностями в ДООСЦ включают в себя: регулярные занятия спортом, групповое оздоровительное плавание, плавание по индивидуальным программам, летний отдых детей, организация творческой деятельности, воспитательные мероприятия, дни и недели здоровья. 
Работа по адаптации и реабилитации детей с ограниченными возможностями в ДООСЦ предполагает взаимодействие с различными городскими учреждениями. Среди них: МУ «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями», МОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Специализированная (коррекционная) школа-интернат №37 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей с отклонениями в развитии» и МС(К)ОУ для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «специализированная (коррекционная) образовательная школа-интернат №30», в которых обучаются дети-инвалиды, в перспективе запланировано осуществление взаимодействия со специализированной школой для глухонемых детей. 
Высокий уровень профессионализма педагога дополнительного образования Шумиловой Г. Л., позволяет осуществлять работу с детьми с ограниченными возможностями в творческом объединении «Керамическая мастерская» в которой занимаются девочки от 12 до 15 лет, имеющие различные нарушения здоровья. Занятия в мастерской позволяют развивать творчески, эстетические, умственные возможности, повышают положительную эмоциональную активность детей, сенсорную чувствительность, развивают воображение и пространственное мышление данной категории детей.
Детский оздоровительно-образовательный спортивный центр «Олимп» становится местом демонстрации успешности детей с ограниченными возможностями, что способствует повышению их социального статуса, дети начинают активно участвовать в мероприятиях, повышается их уверенность в собственных силах. Важным моментом в работе педагогов дополнительного образования: Бурматовой Е. А. и Писаренко О. А. становится формирование привычки здорового образа жизни как системы ценностей у данной категории детей. И косвенное тому подтверждение – сознательный отказ детей от курения. 
Одним из основополагающих самостоятельных направлений является социально-бытовая адаптация, которая предполагает обучение детей самообслуживанию. Педагоги Бурматова Е. А., Писаренко О. А. и Шумилова Г. Л. считают, что для детей с отклонениями в умственном развитии на фоне повышения социальной активности становится актуальным не только самообслуживание, но и поддержка других детей. Что подтверждает участие детей в социально-значимой бытовой деятельности во время выездных полевых оздоровительных лагерей.
