Организация работы с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья
Салмина М.Л.

Муниципальное общеобразовательное учреждение Ново-Аделяковская средняя общеобразовательная школа муниципального района Челно-Вершинский

 Самарской области

В Ново-Аделяковской школе в учебный процесс интегрировано 11 детей с особыми возможностями здоровья, что составляет 8,7%, из них 8 человек с диагнозом ЗПР, 1 – с диагнозом «умственная отсталость», 3 ребенка-инвалида.
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Все дети-инвалиды села внесены в банк данных по району, из которого видно, что на фоне множества диагнозов большую часть  составляют дети с умственной отсталостью. 
Анализ социального положения детей с ОВЗ, обучающихся в школе (без учета детей-инвалидов), показывает следующее: 3-е детей (38%) – из приемной семьи, 4 (49%) – из неблагополучных семей. 
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Одной из задач школы является обеспечение положительной динамики развития детей с особыми образовательными потребностями, интегрированных в учебный процесс. Для качественной коррекционной работы необходима специальная подготовка учителей.  На курсах ЦСО и семинарах по интегрированному обучению подготовлено 9 педагогов, что составляет 56 % от общего числа учителей. Педагоги, прошедшие курсовую подготовку, выступали на совещаниях и педсоветах с докладами, например: «Методика обучения детей с особыми образовательными потребностями» (Варламова Л.А), «Коррекционно-развивающее сопровождение младших школьников с особыми образовательными потребностями» (Кузьмина М.В.), «О системе работы с детьми с отклонением в развитии на средней ступени обучения» (Савельева М.П.). Это позволило охватить обучением весь педагогический коллектив. В связи с приходом в ближайшем будущем в школу в 2-х умственно отсталых детей назрела необходимость в подготовке педагогов по специальной программе. 
Коррекционное сопровождение ребенка осуществляется с разных сторон. 
	направления деятельности
	полномочия

	Педагогический Совет, 


	осуществление разработки, утверждение и внедрение образовательных программ, учебных планов, курсов, дисциплин, годовых календарных учебных графиков,   решение научных, учебно–методических вопросов, возникающих в учебно-воспитательном процессе

	педагоги
	Осуществление обучения и воспитания детей

	Родительский комитет
	Осуществление социальной защиты, работа с «трудными» детьми, неблагополучными семьями. 
Охрана прав и законных интересов обучающихся.

	родители
	Оказывать помощь и содействие в обучении и воспитании детей.

	Классный руководитель
	-организует работу для развития познавательных интересов учащихся, творческого подхода и активной позиции в образовательном процессе

- пропагандирует здоровый образ жизни.

	ФАП
	Медосмотр обучающихся с целью медицинского освидетельствования обучающихся, консультирования педагогических работников, входящих в ПМПк

	ЦПМСС
	-Психолого-педагогическое и медико-социальное сопровождение детей с отклонениями в развитии раннего, дошкольного и школьного возраста (и их родителей).  

- Мониторинг




 Коррекционная работа проводится  на основе рекомендаций педагога-психолога и Психолого-медико-педагогического консилиума. Консилиум собирается в соответствии с Положением о консилиуме 3-4 раза в год и работает 2-4 дня. В первый день обсуждаются достижения учащихся начальных классов, на следующий – старших классов, затем оформляется протокол заседания. Процесс обсуждения бывает долгим. Мы определяем, где учащиеся достигли определенных результатов, чему научились и что необходимо откорректировать. Индивидуальные программы развития составляются с опорой на представления психолога.
 Коррекционно-развивающее обучение в школе на протяжении последних 4 лет имеет положительную динамику. Как внутренняя, так и внешняя оценка уровня развития детей с ОВЗ показывает позитивные изменения в развитии. 
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Примером результативности коррекционной работы могут служить выпускница 9 класса 2007 года, успешно обучающаяся в медучилище, выпускники 9 класса 2008 г., обучающиеся в Самарских колледжах. Самым большим достижением считаем изменение диагноза с УО на ЗПР. 

Для интегрированного обучения детей с ОВЗ необходим УМК , соответствующий их дефектам: программы 7 и 8 вида(под ред. В.Воронковой), рабочие программы и тематическое планирование.  (списки были предоставлены школой). В своей работе учителя пользуются пособиями С.Н.Костроминой «Как преодолеть трудности в обучении детей» и «Как преодолеть трудности в обучении чтению», Комплексом упражнений по развитию познавательных процессов и др. 
В настоящее время в школе обучается 1 ребенок с умственной отсталостью. Его обучение ведется по программе 8 вида и с использованием  учебников массовой школы. Он обучается в школе уже 4-й год и почти освоил программу 1 класса. Динамика его развития положительная. Он научился переводить с печатной основы на письменную, читать. Пишет каллиграфически верно, при списывании почти не допускает ошибок. Знает цифры, умеет считать в пределах 10. 
· Корректировка развития детей с ОВЗ происходит  как на уроках, так и на индивидуально-групповых занятиях. Индивидуально-групповые занятия направлены 

· на совершенствование движений и сенсомоторного развития:

· развитие мелкой моторики кисти и пальцев рук,

· развитие навыков каллиграфии,

· развитие артикуляционной моторики;

· . коррекцию отдельных сторон психической деятельности:

· развитие зрительного, слухового восприятия,

· развитие зрительной,  слуховой памяти и внимания,

· развитие пространственных, фонетико-фонематических представлений;

·  развитие основных мыслительных операций (синтеза, анализа, сравнения и  т.д.);

· развитие различных видов мышления (наглядно-образного, словесно-логического);

· коррекцию нарушений в развитии эмоционально-личностной сферы;

· развитие речи, владение техникой речи;

· расширение представлений об окружающем мире и обогащение словаря;

· коррекцию индивидуальных пробелов в знаниях.

Учителя применяют как традиционные технологии и методы обучения, так и инновационные: здоровьесберегающие, технологии проектного обучения, личностно-ориентированные, модульно-блочные, ИКТ.  Анализ посещенных уроков показывает, что инновационные технологии  лучше помогают учащимся с ОВЗ осваивать трудный для них материал. Применение информационных компьютерных технологий позволяет реализовать дифференцированный подход к учащимся с разным уровнем готовности к обучению. Интерактивные обучающие программы, основанные на гипертекстовой структуре и мультимедиа, дают возможность организовать одновременное обучение детей, обладающих различными способностями и возможностями.  Например, на уроках географии учитель Денисова Л.И использует компьютер и мультимедийный проектор, интерактивные карты. На различных этапах урока русского языка  и на кружке «Тайны слова» используется компьютер в начальных классах (Варламова Л.А). Уроки истории уже  не мыслятся без интерактивных программ (Учитель Кузьмина Е.М).
Модульно-блочная подача материала, опорные конспекты помогают учащимся с ОВЗ старших классов осваивать нарастающий поток информации.

Контроль коррекционно-развивающего сопровождения осуществляется в соответствии с планом внутришкольного контроля. На совещаниях при директоре, на педагогических советах при обсуждении итогов четверти, года проблемы детей не остаются без внимания. Во время   посещения уроков и внеклассных мероприятий подвергаются анализу успеваемость учащихся с ОВЗ, посещаемость уроков, состояние тетрадей и других учебных принадлежностей.

Все учащиеся с 4 класса вовлечены в проектную деятельность. 4 класс работает над проектом на кружке «Тайны слова». Учащиеся работают на компьютере, выступая в роли наборщиков текстов в Word, художников (Paint), учатся сканировать, изменять рисунки. Работа по обогащению активного словаря ведется в процессе составления словарей, рассказов по пословицам.
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 В старших классах учащиеся в основном делают проекты, связанные с изготовлением вещественного продукта. Большие трудности учащиеся с ОВЗ испытывают при определении проблемы и планировании своей деятельности. Индивидуальную помощь им оказывают руководители.
Одной из форм социализации детей с ОВЗ, коррекции их эмоционально-личностной сферы в нашей школе является художественная самодеятельность. Выступление детей с ОВЗ на сцене помогает развитию и самореализации способностей каждого ученика, учит навыкам общения и взаимодействия в коллективе, повышает их уверенность в себе, вырабатывает умение вести себя, находить выход из неожиданных ситуаций.

В прошедшем недавно конкурсе «Минута славы»  приняли участие 5 из 8 учащихся, причем двое, участники танцевальной группы,  стали победителями вместе со своими коллективами. 
Адаптации детей с ОВЗ к окружающему миру, коррекции нравственной сферы способствовала Неделя  вежливости в начальных классах, во время которой ученик с УО самостоятельно сделал  словарик вежливых слов
Дети с особыми возможностями здоровья вовлекаются в кружковую, спортивную работу. Участвуя в спортивных соревнованиях, они поправляют свое здоровье, общаются со сверстниками, развиваются физически. Девочка с диагнозом УО участвовала в районном легкоатлетическом кроссе и в составе школьной команды заняла 3 место. Мальчик с диагнозом ЗПР неоднократно принимал участие в районных соревнованиях по баскетболу (3 место 2008 г), в областном  чувашском детском фольклорном празднике и спартакиаде, посвященной чувашскому празднику «Уяв». В районной спартакиаде по лыжным гонкам участвовал мальчик с ЗПР, учащийся начальных классов. 
К.Ушинский сравнивал педагогику с искусством врачевания. Коррекционно-развивающая работа врачует детей с ОВЗ.В условиях интегрированного обучения дети с ОВЗ имеют стимул к развитию, они равняются на успевающих и успешных детей , что помогает им гармонично развиваться. Коррекционное сопровождение не оставляет без внимания их маленькие удачи. 
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