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Целенаправленное формирование эффективных социально-коммуникативных навыков у детей с тяжёлыми нарушениями речи (ТНР) (общее недоразвитие речи, алалия, дизартрия), обеспечение условий для их продуктивного взаимодействия с окружающими являются существенными факторами успешной социализации этих детей и компенсации нарушений в их развитии. Трудности в общении дошкольников с ТНР с окружающими людьми связаны, во-первых, с несформированностью форм общения этих детей, во-вторых, с неразвитостью компонентов общения и, в-третьих, с замедлением темпов и качественным своеобразием эмоционально-личностного развития. Без целенаправленного обучения коммуникативная деятельность у детей данной категории развивается со значительным отставанием от коммуникативных умений и навыков нормально развивающихся сверстников.

  Диалог рассматривается как основная форма общения дошкольников. А в свете компетентностного подхода диалогические умения являются важнейшей составляющей такой базисной характеристики детей, как коммуникативная компетентность. Диалогические умения дошкольников являются важной предпосылкой их благополучия в социальном и интеллектуальном развитии. 

  Диалог – форма непосредственного общения людей, одна из форм связной речи, в которой, в отличие от монолога, происходит чередование высказываний двух или нескольких говорящих. Академик Л. В.Щерба характеризовал диалог как «цепь реплик»[1]. Отдельные реплики в диалоге могут быть понятны только в единстве с остальными, так как в каждой последующей реплике сокращается всё, что известно из предыдущих. Развёрнутые предложения не свойственны речевым высказываниям в диалоге, т.к. «ситуация, жест, выражение лица, интонация – всё это настолько помогает взаимопониманию, что речь легко сводится к одному словечку» [1].  Содержание диалога раскрывается не только в репликах, но и в паузах, жестах, мимике, интонации.

   Диалог – не только форма речи, но и разновидность человеческого поведения. В обществе сложились правила, регулирующие речевое взаимодействие людей в диалоге:

- соблюдение очерёдности в разговоре;

-необходимость выслушивать собеседника, не перебивая;

-поддерживать общую тему разговора.

  Поскольку в диалоге мимика и жесты могут заменять словесную реплику, возникает необходимость зрительного контакта с партнёром. Нарушение этого правила приводит к потере связи с собеседником. Диалог предполагает соблюдение главного правила взаимодействия людей: проявлять внимание и уважение к собеседнику, т.е. говорить спокойно, доброжелательно, с умеренной громкостью; строить своё высказывание так, чтобы не обидеть собеседника и чтобы оно было понятно ему; использовать литературную лексику.

  Сочетание  реплики, которая начинает диалог (стимул), и ответной реплики (реакции) называется диалогическим единством. Выделяют три вида диалогических единств: «вопрос – ответ», «сообщение – реакция на сообщение», «побуждение – реакция на побуждение».

 Как правило, диалог протекает или начинается в типичных, часто повторяющихся ситуациях общения. Выделяются такие ситуации, как обращение и привлечение внимания, приветствие и знакомство, прощание, извинение, благодарность, пожелание, поздравление, соболезнование, сочувствие, приглашение, просьба, совет, комплимент, одобрение и т. д.

   Особенности диалога как формы речи и поведения человека являются основой для определения цели и задач развития диалогической речи дошкольников.

  Можно выделить три взаимосвязанные и взаимодополняющие группы задач по формированию речевых и социально-этических умений дошкольников:

1. формировать умения пользоваться различными единицами диалога в соответствии с их функциональным назначением;

2. способствовать усвоению основных правил ведения диалога, его культуры;

3. обучать дошкольников правилам речевого этикета.

   Содержание задач по развитию диалогической речи условно можно представить в виде трёх блоков,  соответствующих усвоению детьми диалогических единств и соответствующих реплик и правил поведения: 

1. Вопрос – ответ: - умение задавать вопросы познавательные и социально-личностные, пользоваться вопросительными словами и местоимениями; 

-умение отвечать на вопросы в соответствии с темой и ситуацией общения;

- умение задавать вопросы адресно, не отвечать вопросом на вопрос, не оставлять вопрос без внимания, и в общей беседе говорить по очереди.

2. Сообщение – реакция на сообщение: - умение сообщать своё мнение, точку зрения; новые факты, впечатления, события; изменившиеся представления; о выполнении обещания, о сделанном; о желаниях и намерениях; о своих чувствах и переживаниях и т.п. 

-умение толерантно реагировать на сообщения, выражать вежливо: согласие (несогласие), удивление, возражение, добавление, разъяснение и т.д.

-умение сообщать о чём-либо, избегая нескромности и хвастливости; быть сдержанным при высказывании своих чувств; избегать категоричности в суждениях; проявлять толерантность к иному мнению; давать высказываться всем собеседникам.

3. Побуждение – реакция на побуждение:- умение вежливо выражать побуждение какому-либо действию; просьбы, советы; предложения; приглашения.

-умение в социально принятых формах выражать готовность к выполнению побуждения или отказ.

- пользоваться средствами речевого этикета при выражении побуждений и реакций на побуждение.

   Усвоению детьми правил речевого этикета содействует обогащение детей запасом разнообразных формул и выражений( Можно я…   Разреши, пожалуйста.. Очень тебя прошу… Давай(те)… Пожалуйста… С удовольствием..  Конечно..  Ладно… Нет… Сейчас.. Не могу… Я хотел бы, но…Спасибо, я сам..  Не за что… На здоровье…Простите, пожалуйста… Не обижайся… Сделай так, по-моему, будет лучше… С удовольствием.. ) и т.д.и т.п. Особое внимание следует уделить осознанности выбора наиболее подходящих для определённых условий формул, их адресности и мотивированности. Так, желательно, чтобы мотивировались все отказы и указывался повод для благодарности.

   На предварительном этапе работы основной задачей является обогащение речевого опыта детей разнообразными видами диалогических реплик по образцам из речи взрослых, героев инсценировок, по художественным произведениям, когда педагог привлекает внимание детей к диалогам героев.  

   Освоение, заучивание готовых диалогических реплик – первый этап становления диалогической речи дошкольников. Здесь используются заучивание и инсценирование стихов, потешек, прибауток и подвижных игр с диалогическими текстами.(«Кузнец» С.Маршака, «Кисонька-мурысонька», «Лис и мышонок» В.Бианки, «Заяц» Г.Сапгир, «Медведь» Г.Виеру, игры «Краски», «Почта»и др.)

 На втором этапе учим детей оперировать не только заученными (репродуктивными) репликами, но и самостоятельно построенными (продуктивными). Обучение идёт с использованием театрализованных игр- инсценировок по мотивам народных сказок и литературных произведений. («Спор животных» русская народная сказка, «Божья коровка» К.Ушинского, «Неладно скроен, да крепко сшит», игры в магазин, почту, аптеку и т. п.). В это же время вводятся игры с телефоном, в которых педагог демонстрирует ситуации, связанные с телефонными переговорами, а затем дети разыгрывают аналогичные сценки. (Разговор с другом, звонок в справочное бюро, звонок в цветочный магазин, на работу маме (папе), в поликлинику и т.п.)

   На третьем этапе решаются задачи побуждения детей к самостоятельному построению диалогических реплик, переносу усвоенных формул речевого этикета в новые условия общения. Особую роль на этом этапе играют словесные игры, такие, как «Турнир знатоков», «Да и нет», «Небылицы», «Отгадай, кто я?», «Назови родителей» или «Семейки», «Угощение» и др. Участие в таких играх  требует концентрации внимания, памяти, развивает находчивость и сообразительность, уточняет представления детей об окружающем мире, упражняет в словоизменении и словообразовании, закрепляет навыки речевого этикета. 

  В практику воспитательно-образовательного процесса в нашей речевой группе введены такие проекты: - « Поздравления имениннику», когда в день рождения все дети дарят герою дня свои пожелания; - «Письмо Деду Морозу», когда дети поздравляют с праздником и высказывают свои пожелания и просьбы; - «Звёздочка» - еженедельное совместное обсуждение качества выполнения заданий в тетрадях и мотивированная оценка приложенных усилий, что приучает не только критически оценивать работу, но и учитывать возможности товарища, уважать чужой труд и старание, формулировать и отстаивать свою точку зрения.

  Целенаправленная работа по формированию диалогической речи детей с тяжёлыми речевыми нарушениями позволяет значительно расширить их опыт взаимодействия со сверстниками и со взрослыми.  Дети чаще рассказывают о себе и своих близких, делятся новыми впечатлениями, переживаниями. Увеличилась доля вопросов познавательного характера, 

 высказывания стали более развёрнутыми и полными. Значительно обогатилось содержание ролевых игр, в группе установилась атмосфера доброжелательности, взаимопомощи, заметно сократилось количество конфликтных ситуаций. Необходимо отметить возросший уровень самооценки наших воспитанников.

   Таким образом, использование разнообразного игрового материала в процессе развития диалогической речи дошкольников, создание в повседневной жизни ситуаций тесного взаимодействия, позволяет эффективно решать задачу повышения коммуникативной компетентности детей, обеспечивая их успешную социализацию.
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