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     Охрана здоровья подрастающего поколения в нашем обществе имеет большое государственное  и социальное значение. Здоровый ребенок - счастье семьи. Именно дошкольный возраст является важнейшим периодом, когда формируется  личность человека, и закладываются прочные основы физического здоровья.

      Если у ребенка нарушена речевая деятельность, то это накладывает отпечаток на формирование у детей сенсорной, интеллектуальной и эмоциональной сферы. У таких детей неустойчивое внимание, снижена память, страдает продуктивность запоминания. Таким детям присуще некоторое отставание в развитии двигательной сферы. Как правило, плохая координация движений, снижена скорость, ловкость выполнения упражнений. Заметны трудности при выполнении движений по словесной инструкции.

    Поэтому одной из задач дошкольного образовательного учреждения является необходимая коррекция  отклонений  в развитии ребенка. 
    Успешное выполнение этой задачи возможно при условии тесной преемственности в работе всего педагогического коллектива и единства  требований, предъявляемых детям.
     Необходимо, чтобы в воспитательно-образовательном процессе участвовали логопед, психолог, инструктор по физической культуре, музыкальный руководитель. Расширение объема содержания в разных областях знаний,  ведет к дополнительной нагрузке на детей, и  их утомлению. Таким детям необходима частая смена и чередование деятельности. Ребенок не может долго сосредоточиться на одном виде деятельности. Смена действий дает возможность расширить объем внимания.  
     Интегрированный подход к организации  воспитательно – образовательной работы позволяет избежать перегрузок детей, освободить время для игр, сохранить психическое, социальное здоровье и помогает всесторонне развивать ребенка.  

      Интеграция  -  это объединение, слияние в известных пределах в одном занятии обобщенных знаний той или иной области. 
       На интегрированном занятии можно решать и коррекционные, и воспитательно - образовательные задачи, а также задачи по расширению двигательной активности детей, развитию музыкально – ритмических способностей. Структура занятия должна быть такой, чтобы в одну сюжетную линию вплетались различные игровые задания и упражнения; дидактические и развивающие игры; упражнения на развитие пальчиковой моторики;  координации речи с движением; элементы мнемотехники и моделирования; загадки, стихотворения; упражнения на развитие дыхания; подвижные игры; а также специализированные компоненты музыкального  и физкультурного занятий. В занятиях должно быть рациональное сочетание статической  и динамической  нагрузок, что особенно важно для детей с нарушениями речи, которым необходима частая смена деятельности, закрепление и повторение  пройденного материала.

       Проведение интегрированных занятий требует серьезной подготовки. 
Если взять физкультурно – речевые занятия нужно помнить, что формирование движений происходит при участии речи. Точнее  динамичное выполнение упражнений для ног, туловища, рук, головы подготавливает и совершенствует движения артикуляционных органов: губ, языка, нижней челюсти и т. д. Для детей с речевыми нарушениями целесообразно проговаривание стихов и другого речевого материала одновременно с движениями, это делает речь более громкой, четкой и эмоциональной. Нужно помнить, что чтобы добиться успеха в коррекции речевого недоразвития нужно делать все постепенно. Вначале следует обследовать детей совместно с логопедом,  продиагностировать нарушения. Затем определить соответствующие приемы воздействия и обязательно найти индивидуальный подход к ребенку с учетом его личных особенностей. Нужно сделать все, чтобы  создать доброжелательную обстановку в коллективе, укрепить веру детей в собственные возможности, нужно сглаживать отрицательные переживания, связанные с речевой неполноценностью, используя  как можно больше подвижных игр. 
   В играх создаются благоприятные условия и развиваются те способности, от которых зависит формирование правильной речи. Игра как палочка - выручалочка защищает неокрепшую детскую психику от напора ежедневных переживаний.  Когда дети играют они непосредственно и бурно переживают все события игры. Выполняют движения и при этом получают новые ощущения и эмоции.  Сколько бы раз дети не повторяли одну и ту же игру, она каждый раз проходит по новому, и таит в себе множество неожиданностей.  Дети не просто играют, они рассказывают окружающим о том, что их радует или беспокоит, какие впечатления или проблемы требуют скорейшего разрешения.  Игры проводятся  на свежем воздухе в естественных природных условиях, в живой  увлекательной форме у детей закрепляются навыки основных  движений, развиваются важнейшие физические, нравственные качества, совершенствуется речь. Чтобы заинтересовать детей, можно заранее выучить  считалки, текст, который используется в подвижной игре. 
       Да, большие трудности с запоминанием текстов, но для эффективного запоминания можно использовать мнемотаблицы. Мнемотаблицы – это схема, в которой заложена определенная  информация. Она сокращает время обучения и одновременно решает ряд задач направленных на:
                развитие основных психических процессов – памяти, внимания, 

образного мышления;

                перекодирование информации - это преобразование из абстрактных символов в образы;

                 быстрое запоминание текстов используемых в подвижных играх.
       На первом этапе можно работать с детьми со знакомыми считалками,

например: «Кукушка» чтобы детям было понятно.

                 1 Этап.   Рассматривание таблицы.

                  2 Этап.   Преобразование с детьми из абстрактных символов в 

                                  образы, например хвост, крыша, зубы и т. д.

                  3 Этап.   После изображения образов еще раз осуществляем 

                                  пересказ.

                  4 Этап. Делать графическую зарисовку мнемотаблицы.

                  5 Этап.  Дети  воспроизводят.

Потом по тексту нужно задать детям вопросы: «Какая считалка спряталась в таблице?» «Про кого это написано?». Такие таблицы лучше делать цветными, тогда дети быстрей их запоминают. Опорным в таблице является изображение главных героев. Можно таблицы делать  размером на 16 клеток (4 на 4). Если детям вначале тяжело пользоваться такими таблицами,  можно делать на 9, на 6 клеток.
    Когда дети начинают понимать мнемотаблицы, у детей развивается зрительная память, улучшается внимание, а главное дети быстрее заучивают необходимые тексты и с огромной радостью применяют их в игре.
     Еще очень эффективный способ заучивания - рисование стихотворного текста. Вначале подбирается «рисуемый» стихотворный текст. Детям нужно прочитать его, проанализировать о чем он, изобразить с помощью символов, затем медленно прочитать. Детям предлагается  нарисовать заучиваемый текст. Педагог читает текст и рисует по ходу чтения. Потом вместе с детьми воспроизводится текст с опорой на рисунки, затем читается хором, группами по одному, девочки, мальчики по желанию.
      Таблица – рисунок вешается на видное место, чтобы дети рассказывали стихотворение друг другу и запомнили. Дети с удовольствием придумывают рисунки – символы вместе с педагогом. Этот метод дает возможность заранее познакомиться с текстом игры, запомнить его и когда дети играют в подвижную игру или любую другую они чувствуют себя намного увереннее.
       Проводить интегрированные  занятия целесообразно, как итоговые  по изученной теме. На них закрепляются, обобщаются,  систематизируются  знания детей, полученные за неделю по определенной лексической теме.

       Интегрированное построение занятий дает ребенку возможность реализовывать свои творческие возможности, развивать коммуникативные умения, познавательную активность. На таких занятиях у детей формируется понимание своих сенсорных возможностей, адекватная самооценка, что позволит в дальнейшем выбрать доступную и интересную для себя деятельность, реализовать свои возможности в школьном обучении, безболезненно адаптироваться в современном обществе.
     При этом интегрированное занятие сохраняет для детей форму занимательной, увлекательной игры, они более результативны, так как у детей отмечается повышенный интерес к содержанию тех задач, которые реализуются на этих занятиях,  у детей появляется особая широта интересов.

       Наряду с образовательными, воспитательными задачами ставятся задачи физической культуры и коррекционные задачи для всех возрастных групп: развитие речевого и физиологического дыхания; развитие тонких движений пальцев рук; развитие у детей внимания и памяти; пополнение, уточнение и активизация словарного запаса детей; систематический контроль за грамматической  правильностью речи детей; развитие и совершенствование словесно – логического мышления ребенка как одной из функций речи.
     В каждое занятие рекомендуется включать упражнения не дыхание (фонетическую зарядку).  Они заключаются в том, что дети произносят какой-либо звук или слово на длительном выдохе. Перед произнесением заданного звука необходимо сделать глубокий вдох носом. Упражнение повторяется от 2 до 4 раз в зависимости от возраста детей. В каждое занятие так же  включается упражнения в беге и ходьбе, после которого нужно сделать 3 – 4 дыхательных упражнения.
    К  трудностям проведения интегрированного занятия можно отнести:

                      -    Сложность отбора учебного материала;

                      -    Подробное структурирование занятия:
                      -    Индивидуальный подход к оценке знаний и умений детей.

   Закономерности интегрированного занятия:

                      -   Все занятие подчинено авторскому замыслу;

                      -   Занятие  составляет единое целое;

                      -   Этапы занятия – это фрагменты целого;

                      -    Отобранный для занятия материал должен соответствовать

                          замыслу.      
                       -    Части занятия находятся в логико–структурной зависимости;

    Структура интегрированных занятий отличается четкостью, компактностью, большой информативной емкостью материала. Методическая технология интегрированных занятий может быть различной, но в любом случае нужна подготовка и их моделирование. Самостоятельный поиск новых схем – проявление творческой активности, фантазии воспитателей.
      Наибольший эффект интегрированные занятия дают тогда, когда это не единичные экспериментальные занятия, а система. Очень эффективно разработать систему интегрированных занятий параллельно с программой, по которой идет обучение детей.  

