Создание адаптационной среды для детей с нарушением речи
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Воспитание в дошкольном, учреждении имеет  много преимуществ пeред воспи​танием в семье, особенно если ребенок единственный. В школе и во всей даль​нейшей жизни ребенку потребуется умение жить в коллективе, считаться с особенностями xaрактерa и поведения других людeй, сдерживать свои эмоции и т.п. Дети, посещающие детский caд, учатся самостоятельности, самообслуживанию, приобретают гигиенические новики. При домашнем воспитании сложно организовать участие ребенка в развивающих игрax, музыкальные занятия, физическое воспитание, подготовку  к пocтуплению в школу. Не каждой семье под силу обеспечить правильный режим питания с полноценным набором пищевых продуктов. Кроме того в детском саду постоянно следят за состоянием здоровья ребенка, своевременно делают прививки.
Проблема адаптации детей к условиям дошкольного учреждения очень акту​альна. От того, как пройдет привыка​ние ребенка к новому распорядку дня, к незнакомым взрослым и сверстни​кам, зависят его физическое и психи​ческое развитие, дальнейшее благопо​лучное существование в детском саду и в семье. К сожалению, этот процесс протекает зачастую сложно и болез​ненно. Ребенок может отказываться от еды, сна, общения со сверстниками и взрослыми,  у  него  появляются  нежелательные для этого возраста привыч​ки, от которых он уже избавился, на​пример, снова начинает сосать и грызть ногти.     

 К сожалению, к специалисту-логопеду дети с наруше​ниями речи нередко попадают перед школой, в лучшем случае — после пяти лет. К этому времени самый значи​мый для развития ребенка возраст упущен, что создает в дальнейшем много проблем не только с устной речью, но и с письменной.  
С одной стороны, эти дети "взрос​лее", с ними легче войти в контакт, они умеют есть ложкой и не забу​дут зайти в туалет. Но с другой стороны, это "домашние" дети, при​выкшие (и прочно привыкшие) быть в центре внимания семьи, одного или нескольких взрослых и зачастую совсем не умеющие общаться с большим количеством детей. Они устают от шума, плохо запоминают имена сверстников, не могут разобраться в их достаточно сложных взаимоотношениях и влиться в коллектив. Они не привыкли и не пони​мают "безличного" обращения: "Все быстро в музыкальный зал!", стесняются обращаться к воспитателю по поводу своих трудностей или, наоборот, постоянно к нему пристают вместо того, чтобы брать пример с окружающих сверстников. Основная беда таких детей заключается в том, что они не воспри​нимают себя как часть группы, им трудно присмотреться к другим детям и вести себя так же, они вообще часто не отличаются большой наблюдательностью по отношению к окружающим. Их социальная некомпетентность, усугубляемая стрессом, может сильно затруднить адаптационный период.   Им можно помочь, учитывая все эти особенности. Таким  детям  нужно  все показать и объяснить,  как маленькому,  в первое время желательно  находиться в поле его зрения, особенно в ситуации, когда он может растеряться: когда все куда-то идут, а он не знает, куда;  все достают из шкафов или столов учебные материалы, а он забыл, где его вещи, и т. д.
Полезно советовать  ему обращаться за помощью к детям, но для этого надо сначала его с ними познакомить и увериться, что он их за​помнил. Следует помнить, что некоторые дети этого сделать не смогут из-за застенчивости, плохой речи и страха перед сверстниками. Необ​ходимо постепенно привлекать такого ребенка к совместной деятельности, играм с правилами (в обычные сюжетно-ролевые, подвижные, театрализованные игры).
Чтобы повысить самооценку и уверенность в себе у таких детей, их следует чаще хвалить. Привлекать же внимание к их ошибкам и неудачам пока не надо, хотя дети, пришедшие в этом возрасте в детский сад, чаще всего плохо рису​ют, неуверенно пользуются ножница​ми, путают движения на физкультур​ных и музыкальных занятиях. Всем этим они скоро овладеют, а первое время все их силы будут уходить на то, чтобы просто привыкнуть к новым условиям.


Для каждой семьи период адаптации индивидуален. В связи с этим говорят о трех вариантах адаптации (Р.Р.Калинин):
-легкая адаптация-поведение ребенка нормализуется 10-15 дней;

-адаптация средней тяжести -в течение месяца;

-тяжелая адаптация - требуется от 2 до6 месяцев.

Для того чтобы адаптация прошла легко, а также с целью значительного снижения эмоциональной напряженности нужно ребенка логопата вовлечь в жизнь группы.

Строя свою работу с детьми, мы опираемся на результаты исследований Института коррекционной педагогики РАО, которые имеют более чем 20-летнюю историю, в том числе:
- на методику изучения адаптации ребенка  к новым ус​ловиям воспитания, психологические критерии адаптационных возможнос​тей и принципы построения индиви​дуальных адаптационных профилей (Е.И. Морозова);
- на технологию коррекционной по​мощи детям с психофизическими нару​шениями (Е.А. Стребелева); 

-  на теорию креативной терапии (Т.М. Грабенко, Т.Д. Зинкевич- Естигнеева).
Чтобы период привыкания к детскому cаду прошел быстрее и спокойнее, мы  используют, различные адаптационные методики и приемы.
Игры с песком - это появление естественной активности ребенка. Первые контакты детей друг с другом про​исходят в песочнице. Именно поэтому естественно использовать песочницу проводя коррекционные, развивающие упражнения.
Песок является прекрасным психо-профилактическим средством. Песок  имеет замечательное свойство «заземлять» негативную психическую энергию, стабилизировать эмоционально состояние.
                         Что нужно для игры в песок
          Что нужно для игры в песок?

          А нужно в сущности так мало: 

          Любовь, желанье, доброта, 

          Чтоб вера в детство не пропала.

          Простейший ящик из стола красим голубою краской,

          Горсть золотистого песка

          Туда вольется дивной сказкой.
          Игрушек маленьких набор
          Возьмем  в игру... Подобно Богу, 

          Мы создаем свой Мир чудес,

          Пройдя Познания дорогу
                                          (Т.Грабенко)
Песочница - прекрасный посредник для установления контакта с ребенком.
И если ребенок еще плохо говорит и не может рассказать взрослому о своих переживаниях,  то в играх с песком все становится возможным. 

Педагоги получают возможность уви​деть внутренний мир ребенка в данный момент. Через игры с песком легко ре​шаются такие задачи, как развитие ком​муникативных навыков, т.е. умения нор​мально общаться.
Все игры с песком условно можно раз​делить по трем направлениям.
-   Обучающие (они облегчают процесс обучения ребенка).
-  Познавательные (с их помощью познается   многогранность   нашего  мира).
- Проективные  (через них осуществляется психологическая диагностика,     коррекция и развитие ребенка).
   На этапе адаптации мы используем   (обучающие игры, направленные на развитие тактильно-кинестетической  чувствительности и мелкой моторики рук. Эти несложные упражнения способствуют стабилизации эмоционального состояния, что в высшей степени  важно в первые дни пребывания ребенка в дошкольном учреждении.
 Отпечатки наших рук, отпечатки кулачков, костяшек    пальцев, скользить ладонями по поверхности песка, «пройтись» поочередно каждым пальчиком правой и левой руки (потом с   двумя руками одновременно);  «поиграть» пальцами по поверхности песка, как на пианино (движения мягкие «вверх-вниз» - движется вся кисть); оставлять следы одновременно двумя пальцами, пятью пальцами  (вместе пофантазировать: чьи это следы?),
Ценность этих упражнений в том, что наряду с развитием тактильно-кинестетическими чувствительности и мелкой моторики мы учим ребенка говорить о своих ощущениях, зрительно-моторной координации, развиваем речь, произвольное внимание и память.
   Дети успешно адаптируются к условиям образовательного учреждения, требованиям взрослых, детскому коллективу. У детей, нуждающихся в коррекционно-развивающей работе  удается мак​симально эффективно скорректировать нарушения познавательно​го и личностного развития.
 Работа с детьми осуществляется в игровой форме. Игры и упражнения, составляющие основу занятий, способствуют:
- созданию благоприятного положительного климата в группе;
- снятию эмоционального и мышечного напряжения;

-снижению импульсивности, излишней двигательной актив​ности, тревожности, агрессивности; 

- развитию навыков взаимодействия детей друг с другом;

- развитию внимания, восприятия, речи, воображения;
-развитию чувства ритма, общей и мелкой моторики, коорди​нации движений;

- развитию игровых навыков, произвольного поведения;
- оптимизации детско-родительских отношений. 

Базовыми средствами в  нашей  работе являются раз​нообразные игры с речевым сопровождением: хороводы, марши, пе​сенки, потешки, стишки, "ладушки" и "догонялки". Они быстро во​влекают детей в свой ритм, объединяют детей, задают положительный эмоциональный настрой. В этих играх даже стеснительные, замкнутые дети постепенно преодолевают внутренний барьер и идут на контакт со взрослыми и сверстниками.
Предлагаем такие игры, как "Клубочек", "Передай мишку", "Передай улыбку", "Назови ласково"" и другие, а также упражнения, требующие согласованности дейст​вий всей группы: дети дружно шагают, бегают, хлопают ладошками по мячу в соответствии с ритмом и словами стихотворения. Эти за​дания создают положительно эмоциональный фон, повышают рече​вую и двигательную активность, помогают настроиться на совмест​ную групповую работу, запомнить имена. В основную часть занятия входят игры и упражнения, которые дают детям возможность интен​сивно двигаться, свободно выражать свои эмоции, активно взаимо​действовать со сверстниками. Заканчивается игры спокойными, малоподвижными  упражнениями на релаксацию. Все игры и упражнения объединены сказочно-игровым сюжетом. Логопед является активным участником занятий, который заряжает своими положительными эмоциями, вызывает желание принять участие в игре, задает образцы выполнения действий.

Особым образом построено взаимодействие с семьей. Оно при​звано изменить пассивную позицию родителей на активную целенап​равленную деятельность. Педагогически неподготовленные родители посещают занятия совместно с ребенком. Вместе с родителями дети клеят, рисуют, лепят, строят, чувствуя себя увереннее оттого, что мамы рядом и делают то же самое. Пребывание родителей в  группе позво​ляет им лучше узнать своего ребенка, понять, в чем он успешен и какие у него трудности, а также способствует  формированию у детей уме​ния налаживать общение с чужими взрослыми, быть инициативными в разных ситуациях, а у родителей — уважительного отношения к своему ребенку, умения поддержать его, осознавать свои возможно​сти в образовательной и развивающей работе.
Учитывая это, приходится так строить свое занятие, чтобы:
-  во-первых, объяснить родителям цель конкретного занятия; 

- во-вторых, продемонстрировать основные приемы, которые можно использовать дома;

Кроме того, мамы  имеют возможность повторять все игры дома, закреплять то, чему научились дети в дошкольном учреждении.  После этого ребятам дается возможность поиграть в комнате самостоятельно.

Для психолого-педагогического просвещения родите​лей мы используем информацию на стендах и ширмах; библиотеку по вопросам возрастной психологии и педа​гогики; консультации специалистов; деловые игры и  тренинги; "открытые дни"; совместные досуги и праздники. Также у нас ведется работа "Колокольчик", (для родителей детей  младшего и старшего дошкольного возраста), "Шпаргалка для взрослых" (для родителей детей старшего  школьного возраста).
     Дети  легче адаптируются к образователь​ному учреждению не испытывают проблем во взаимо​отношениях со сверстниками и взрослыми, у них реже наблюдаются трудности в познавательной и игровой деятель​ности. Для них, как правило, характерно радостное или устойчиво-спокойное состояние. 

  Таким образом, наша работа показала, что только совместными усилиями специалистов, педагогов ДОУ и родителей, при правильном планировании воспитательно-образовательной, оздоровительной работы можно достичь положительных результатов, оказать  помощь нуждающемуся в ней ребенку.
