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С 1993 года в нашем саду открыта группа «Солнышко», которую посещают дети со сложными нарушениями в развитии, в том числе и дети с детским церебральным параличом (ДЦП).
У большинства детей со сложной структурой дефекта занижена самооценка, отсутствует уверенность в себе, ограничены контакты со сверстниками, низкий уровень познавательно-речевого и интеллектуального развития. Кроме того, отмечается нарушение сенсомоторного развития.
Для организации воспитательно-образовательной, коррекционно-развивающей работы, необходимо создать определенную базу диагностических данных. С целью выявления актуального уровня развития «особого ребенка», разработала диагностическую циклограмму по направлениям: познавательные способности, самообслуживание, игра, сенсомоторные навыки.
Коррекционное воздействие осуществляется комплексно, в нескольких направлениях:

· лечебная физкультура;

· обучение навыкам самообслуживания;

· развитие общей и мелкой моторики;

· познавательно-речевое развитие;

· занятия художественно-изобразительной  деятельностью.

Именно изобразительное творчество является неоспоримым стимулом для развития любого ребёнка. А для ребёнка, имеющего трудности в развитии – особенно. Поэтому продуктивная деятельность занимает важное место в подгрупповой и индивидуальной коррекционно-развивающей работе. Считаю, что именно продуктивная деятельность даёт необходимый толчок для развития любого ребенка, а ребёнка, имеющего нарушения в развитии, особенно.

Поэтому, в своей работе с детьми, большое внимание уделяю изодеятельности, и, конкретно – рисованию. Занятия изобразительной деятельностью направлены на тренировку движений рук, развитие мелкой моторики, развитие зрительно-пространственного восприятия, сенсорных эталонов. Кроме того, изодеятельность для наших детей – знакомое, «комфортное» действие с раннего детства. На основе его можно сформировать многие необходимые личностные качества, снять психоэмоциональное напряжение; сформировать положительную «Я-концепцию».
Вся работа строится на основе индивидуального подхода, учёта диагноза ребёнка, его психофизических особенностей и проходит в  три этапа. Этапы планировала с учётом «Программы воспитания и обучения дошкольников с интеллектуальной недостаточностью» (Л.Б.Баряева, О.П. Гаврилушкина).
Первый этап – подготовительный, который предусматривает создание предпосылок к овладению рисованием; пробуждение заинтересованности к изображению; развитие зрительно-моторной координации и ознакомление с основными средствами изображения, начальными этапами и правилами действия с предметами.
На этом этапе важная роль принадлежит развитию моторики рук, для чего использую различные упражнения, пальчиковую гимнастику, которые помогают развить и подготовить руку к изодеятельности. Для этого подобрала комплексы пальчиковой гимнастики. Вязаные куклы пальчикового театра также способствуют развитию мелкой моторики рук, эмоциональной отзывчивости, способствуют раскрытию творческого потенциала.
Такая тренировка функциональных возможностей кистей и пальцев рук улучшает не только общую моторику, но и способность управлять непроизвольными движениями, обусловленными гиперкинезом, сделать движения более целенаправленными.
Подготовительный этап может длиться один, два года в зависимости от возможностей ребёнка. Главное - овладение навыком, а не возраст ребёнка. На данном этапе игры и задания несложные,  с минимальным усложнением.

Второй этап - продолжение формирования интереса к рисованию и выполнение предметных действий совместно со взрослым.
На этом этапе расширяю представления детей об изобразительных материалах и формирую умение использовать их.

Детям с нарушениями опорно-двигательного аппарата этот вид деятельности доставляет определенные проблемы. При этом для них очень важен не только процесс преодоления трудностей, но и результат совместной деятельности.
Проанализировав литературу по данному вопросу, обратившись к своему опыту работы со здоровыми детьми, постаралась найти наиболее оптимальные варианты методов и средств для решения поставленной задачи.
Использую следующие методы:

- метод пассивных движений (рука в руке);

- выработка автоматизации движений (слева-направо, вверх-вниз);

- тренировочного рисования;

- коллективного рисования;
- трафаретное рисование;

- рисунок по точкам.

Практика показала, что в работе с кистью дети испытывают большие трудности даже в простых движениях (наличие у многих детей гиперкинеза). Поэтому дети не получают удовлетворения, удовольствия от процесса рисования красками.
В связи с этим, из всех разнообразных традиционных и нетрадиционных методов  рисования, наиболее доступными  для «особого ребенка» оказались:

- рисование толстыми фломастерами;

- рисование по трафаретам;

- рисование ладошками и пальчиками;

- кляксография;

- раздувание цветных пятен с помощью трубочек.

Третий этап – этап самостоятельности – выполнение предметного рисования с помощью и под контролем взрослого.

На этом этапе задачи усложняю: формирую у детей последовательность действий в ходе рисования, постепенно подвожу ребенка к самостоятельному рисованию и обучаю правильному расположению нескольких предметов на одном рисунке, объединяя  их одним содержанием.

В процессе проведения занятий по изобразительной деятельности, необходима особая атмосфера внимания и доверия. Ребёнок должен чувствовать поддержку, заинтересованность в совместном творчестве и общении. Учитывая это, я исхожу из интересов ребёнка, использую любимые темы и сюжеты. Похвала, помощь, радость совместной работы, удачный выбор темы, новая и притягательная ситуация, игра в процессе рисования – необходимые условия успешной работы с «особым ребёнком».
Обязательно использую правила:

- непрерывно поощрять и поднимать самооценку ребёнка;

- начинать с малого и постепенно.

В силу наличия серьёзных неврологических патологий, детям сложно овладеть в совершенстве изобразительными техниками, долго сосредотачивать внимание. Поэтому специфика творческих занятий состоит в том, что нет строго плана проведения, а всё исходит из физического состояния ребёнка, его творческой активности в данный момент и душевного состояния.

Если ребёнок сел рисовать, незаметно, естественно включаюсь в совместную деятельность. Творим, фантазируем, изображаем под девизом: «Только рядом, вместе, сообща».

С целью достижения результативности работы с детьми в данном направлении, формирования заинтересованности родителей планирую и организую разные формы взаимодействия, опираясь на их помощь и понимание. Совместная деятельность педагога и родителей помогает установлению более доверительных отношений. На родительских собраниях знакомлю родителей с планами своей работы, раскрывая необходимость и важность изобразительной деятельности. А регулярные выставки детских работ дают возможность родителям следить за успехами своих детей.
В рамках клуба общения родителей «Особый ребёнок» провожу: - мини-практикум «Пальчики – мои помощники»; - вернисаж «Наши фантазии»; - беседы «Развиваем пальчики», «Добрые советы для всей семьи». 
Для наших детей очень важна демонстрация достижений. С целью поддержания состояния успеха, систематически организуем:

- выставки детских работ для родителей в группе;

- персональные выставки в фойе детского сада;
- выставки «Мир глазами «Солнышка» (в рамках проведения «Недели дружбы» к Всемирной декаде инвалидов).
- работа с другими детьми детского сада в изостудии «Акварельки», где ребёнок может почувствовать себя таким же успешным, как и более здоровые дети.
Не смотря на проблемы  в развитии, наши дети охотно принимают участие в конкурсах детского творчества разного уровня (городские, областные, всероссийские фестивали; выставки):

- «Кораблик надежды» (г. Мурманск, областной фестиваль творчества детей с ограниченными возможностями здоровья);

- «Люблю тебя, мой город!» (г. Апатиты, городской конкурс на базе центральной детской библиотеки);

- «Родники» (г. Мурманск, открытый областной фестиваль художественного творчества для людей с ограниченными возможностями).
- «Шаг навстречу» (г. Санкт - Петербург, Международный творческий фестиваль  детей с ограниченными возможностями здоровья).

Чтобы огонёк интереса и любви к изобразительному творчеству не погас, стараюсь всемерно способствовать дальнейшему развитию творческих способностей наших детей. Для этого поддерживаем связь с учителями из «Центра для детей со сложной структурой дефекта» МОУ СОШ № 3, где обучаются выпускники группы. Организуем, совместные выставки детского рисунка, проводим «Творческие гостиные» с педагогами с целью обмена опытом.

Убеждена, что художественно-изобразительное творчество:

· повышает уверенность «особого ребёнка» в своих силах и возможностях;

· создаёт условия для самовыражения;

· активизирует познавательную деятельность;

· открывает новые способы контакта с окружающим миром;

· является  ступенькой к новым достижениям.

Занятия художественным творчеством не имеют основной задачей научить ребёнка рисовать, лепить и т.д. Ведущая роль – помочь ребёнку решить проблемы, вызванные нарушением познавательных процессов, эмоционально-волевой сферы, сенсомоторных навыков и представлений. Переживание совместного творчества, полноты эмоционального общения, дружеского участия и понимания может стать поворотным, и «запустить» целый ряд изменений во внутренней жизни ребёнка.
 Поэтому, мое кредо отражают мудрые слова В.А. Сухомлинского:
«Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии, творчества». 
