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В настоящее время дошкольники с речевыми недостатками составляют самую многочисленную группу детей с нарушениями развития. Многими исследователями признано, что речевые нарушения сказываются на характере взаимоотношений ребенка с окружающими, на формировании его самосознания и самооценки. Поэтому особую важность приобретает работа педагога-психолога по профилактике и коррекции нарушений личностного развития, так как именно этот аспект остается вне внимания других специалистов.

Ежегодно в нашем детском саду комплектуются группы для детей с ОНР, которые ранее посещали другие группы или дошкольные учреждения.  Остро встает вопрос их адаптации, сплочения детского коллектива, налаживания контакта со сверстниками, у которых наблюдаются не только дефекты речи, но и коммуникативные нарушения, проявления тревожности и агрессивности разной степени выраженности.

Так как психологические проблемы ребенка, имеющего нарушения речи, наиболее ярко проявляют себя в процессе общения со сверстниками, то основной формой психокоррекционной работы с такими детьми являются групповые и подгрупповые занятия.

К сожалению, имеющиеся на данный момент коррекционно-развивающие программы и методические рекомендации по их использованию не всегда применимы в работе с данной категорией детей, поэтому в ДОУ в течение пяти лет шла разработка и апробация планирования и содержания групповых занятий для детей с ОНР. Итогом этой работы стала программа «Учимся управлять собой», которая включает курс занятий с детьми старшей группы (20 занятий) и подготовительной к школе группы (20 занятий).

Каждое занятие включает короткие, разнообразные, доступные по содержанию, игры и упражнения. Внимание детей с ОНР отличается неустойчивостью, поэтому используется частая смена видов деятельности. Процесс проведения занятий предполагает гибкость и творчество. Разработаны примерные конспекты занятий, их содержание можно дополнять, изменять. Игры и упражнения могут повторяться, усложняться или упрощаться в зависимости от проблем и успехов детей, составляющих группу.

Структура занятий в старших и подготовительных к школе группах единая: ритуал приветствия, разминка, основная часть и ритуал прощания. Изменяется только содержание занятий. В подготовительных к школе группах  основная часть занятий дополнена играми и упражнениями на знакомство с эмоциями.

Начинаются занятия с ритуала приветствия, который помогает ребятам настроиться на совместную деятельность, общение. Для этого используются различные упражнения: «Узел дружбы», «Друг к дружке», «Ладошки», «Приветствие без слов» и другие.

В разминку включены упражнения на тренировку (напряжение и расслабление) отдельных групп мышц – рук, ног, туловища, лица, шеи. Детям 
предоставляется возможность почувствовать, что мышечное напряжение по их воле может смениться расслаблением. Такое чередование движений рефлекторно влияет на гармонизацию психической деятельности мозга: упорядочивается психическая и двигательная активность ребенка, улучшается его настроение, исчезает инертность.

 Применяются такие упражнения: «Хоботок», «Любопытная Варвара», «Шалтай - болтай», «Насос и мяч», «Тряпичная кукла и солдат», «Кулачки и 

ладошки».  

Помимо этих упражнений в разминке чередуются игры:

 на сотрудничество - «Неожиданные картинки», «Рукавички», «Только вместе»,  «Улитка», «Гусеница»;

 внимание, выдержку - «Кого не стало?», «Дождь», «Наперсток», «Это я, узнай меня», «Красная шапочка и серый волк»;
  развитие самосознания - «Поменяйтесь местами те, кто…», «Найди себе пару», «Компот». 

Третья, основная, часть занятия включает:

а) упражнения на формирование адекватной самооценки;

б) игры на отреагирование негативного эмоционального состояния;

в) телесно - ориентированного упражнения;

г) визуализации. 
В подготовительных к школе группах в основной части используются игры и упражнения на ознакомление с эмоциями: «Веселые портреты», «Сплю и вижу», «Театр настроений», «Игра с гномиками», «Разные лица»
 Формированию адекватной самооценки  способствуют игры: «Зеркальце в коробке», «Волшебные очки», «Хвасталки», «Живой портрет», «Ласковые имена», «Аплодисменты» и другие.
Чтобы помочь детям справиться с такими переживаниями, как беспокойство, тревога, страх применяются игры «Пятнашки», «Кораблик», «Коридор», «Жмурки», «Бармолей», «По кочкам», «Змей Горыныч».


Для отреагирования агрессивных тенденций используются игры «Рвакля», «Жужа», «Полотенцем вкруговую машу, злым ветром себя назову», «Злые и добрые кошки», «Боксер», «Ступни», «Уходи, злость, уходи!»

После активных игр проводится телесно-ориентированное упражнение, 

направленное на то, чтобы успокоить ребят, снять мышечное напряжение, 

установить позитивный тактильный контакт с ровесником: «Ежик», «Качели», «Руки – волны», «Поземка», «Массаж по кругу». По окончании упражнения дети делятся впечатлениями: что им понравилось или не понравилось в данном задании.
Эти упражнения помогают настроить дошкольников на визуализацию, где от них потребуется максимально доступное им расслабление. Музыкальное и  речевое сопровождение помогает ребятам расслабить мышцы и представить образы. Используются аудиозаписи саксофонных баллад, «Детская музыка» и «Время сна» Гомера Эдвина Эванса, музыка для релаксации «Тропический рай».
Завершаются занятия ритуалом прощания, который показывает, что занятие закончено, но дети готовы к конструктивному общению в группе. Ритуал может быть одним и тем же, а может быть тематическим: «Круг друзей», «Колокол», «Эстафета дружбы» и другие.
У дошкольников, прошедших курс коррекционно-развивающих занятий, наблюдается снижение общей и ситуативной тревожности, повышается уверенность в себе, нормализуются взаимоотношения со сверстниками, формируется чувство сопереживания и сочувствия.

Предлагаем вашему вниманию конспекты групповых занятий с детьми логопедической группы.
Занятия для детей старшей логопедической группы

Тема: «Снежинка»

Цель: Развитие дружеских взаимоотношений, наблюдательности, воображения; формирование адекватной самооценки; коррекция общей агрессии; установление позитивного тактильного контакта; снятие психомышечного напряжения.
Материал: снежок, полотенце, пластмассовая снежинка, магнитофон, аудиозапись, коврики по количеству детей.
Ход занятия:

1. Ритуал приветствия «Снежный ком»

Цель: формирование желания сказать приятное своему товарищу.

Ведущий показывает  «снежок», который поможет ребятам найти ласковое имя для своего соседа. Дети передают «снежок» по кругу и называют друг друга ласковыми именами. 

Рефлексия: Какое у вас настроение после этого упражнения?
1.Разминка

а) упражнение «Сосулька»

Цель: психомышечная тренировка

Ведущий загадывает загадку: У нас под крышей





Белый гвоздь висит.





Солнце взойдет –





Гвоздь упадет.   

Показывает, как изобразить замерзшую сосульку и как растаявшую. Затем дети выполняют упражнение. 

Рефлексия: Что вам больше понравилось быть замерзшей или растаявшей сосулькой?
б) игра «Снежинка»

Цель: развитие выдержки.

Ведущий показывает пластмассовую снежинку и предлагает с нею поиграть.
Для этого дети закрывают глаза, а ведущий прячет ее на видном месте. Затем дети ищут по группе. Но, найдя, не должны брать ее в руки, говорить другим, 
а сесть на свое место и сказать ведущему, где нашли снежинку.
Рефлексия: Легко ли было удержаться и не рассказать остальным?

1. Основная часть

а) упражнение «Ветер дует на…»
Цель: развитие самосознания. 

Ведущий говорит, на кого дует ветер, тот меняется своим местом с товарищем. Называет признаки: «Ветер дует на того, у кого веселое настроение (карие глаза, есть косички, русые волосы и т.д.).
б) игра «Полотенцем вкруговую машу, злым ветром себя назову»

Цель: коррекция общей агрессии.

 Дети превращаются в снежинок. Один ребенок- ветер, который сидит на стуле с полотенцем в руках и злится, на пролетающих мимо снежинок. Когда он сильно разозлится, то начинает догонять детей и шлепать их полотенцем.
Рефлексия: Что ты чувствовал, когда был злым ветром?

в) упражнение «Позёмка»

Цель: установление позитивного тактильного контакта.

Дети разбиваются на пары. Один стоит впереди, а второй – сзади (поземка). Сзади стоящий ребенок гладит по спине своей пары круговыми движениями. Затем меняются в парах.
Рефлексия: Что тебе больше понравилось гладить свою пару или, когда тебя гладили?
г) визуализация «Путешествие на облаке»

Цель: развитие воображения, снятие напряжения.

Дети ложатся на коврики, ведущий включает музыку и говорит:

«Лягте удобнее, закройте глаза, сделайте глубокий вдох и выдох (3 раза).

Посмотрите на небо, по которому плывут легкие белые облака… Я хочу предложить вам  путешествие на таком облаке. Посмотрите, к каждому из вас опускается облачко… Оно все ниже… и ниже.., и, наконец, коснулось земли. Прыгайте на свое облако… Почувствуйте, какое оно мягкое и пушистое, как гора подушек. Ваши голова, руки, туловище и ноги удобно расположились на этой облачной подушке… Путешествие начинается… Облако плавно поднимается вверх. Все выше и выше… И вот вы уже высоко в небе…Почувствуйте, как легкий ветерок овевает все ваше тело: лицо..., руки.., туловище.., ноги… Вы расслабились, не хотите двигаться, лежите и отдыхаете…Здесь, высоко в небе, все спокойно и тихо…А теперь ваши облака перенесут вас в такое место, где вы бываете счастливы… Постарайтесь хорошо запомнить это место, там может произойти что-нибудь чудесное и волшебное (длительная пауза).Теперь ваши облака везут вас назад в группу. Облака опускаются все ниже и ниже… Вот они коснулись земли… Вы встаете с облака, благодарите его  и смотрите как оно медленно растает в воздухе… Наше путешествие закончилось. Потянитесь, улыбнитесь и открывайте глаза».

 Дети делятся впечатлениями.
1. Ритуал прощания «Узел дружбы»

Дети стоят в кругу. Ведущий предлагает завязать «узел дружбы». Протягивает вперед ладонь, а дети кладут свои ладошки сверху.  Ведущий накрывает второй ладонью и говорит: «Вот какой узел получился! Он поможет нам дружить»
Тема: «Радуга»
Цель: Сплочение группы; развитие выдержки, произвольной регуляции деятельности, самосознания; коррекция страха неожиданного воздействия; установление позитивного тактильного контакта; снятие психомышечного напряжения.

Материал: шарф, магнитофон, аудиозапись, коврики по количеству детей.

Ход занятия:

1.Ритуал приветствия «Солнечные лучики»

Цель: сплочение группы.

Ведущий говорит:
Первый лучик, нежный лучик





Заглянул он к нам в оконце.





И принес в своих ладошках





Теплоту, частицу солнца.

Ведущий и дети протягивают руки вперед и соединяют их в центре, как лучи солнца.  Ведущий предлагает почувствовать себя теплым солнечным лучом, отдать тепло друзьям.

2. Разминка

а) упражнение «Солнышко и туча»

Цель: психомышечная тренировка.

Ведущий говорит: «Солнце зашло за тучку, стало свежо – сожмитесь  в комок, чтобы согреться. Солнце вышло из-за тучки, стало жарко – расслабьтесь».
Рефлексия: Что вам больше понравилось греться на солнце или сжиматься в комок от холода?
б) игра «Дождь»

Цель: развитие выдержки, произвольной регуляции деятельности. 

Ведущий рассказывает и показывает движения: дождь шумит – шуршат,
потирая ладонями; дождь капает – щелкают пальцами; дождь идет – хлопают в ладоши; дождь льет – ударяют себя ладонями по бедрам. После того, как движения разучены, ведущий предупреждает, что сейчас все закроют глаза и будут внимательно слушать звуки. Повторять их будут, когда к их плечу прикоснулся ведущий и до тех пор, пока не услышат сигнал «Стоп!».
Рефлексия: легко ли было удержаться, чтобы не начать движение раньше времени?

3. Основная часть 

а) упражнение «Найди себе пару»

Цель: развитие самосознания.

Ведущий предлагает найти себе пару по любому признаку и объяснить это сверстникам.
б) игра «Жмурка»

Цель: коррекция страха неожиданного воздействия.
Ведущий закрывает «Жмурке» глаза шарфом и вращает по кругу. Дети в это время свободно передвигаются по заранее оговоренной площадке. По сигналу «Жмурка, ищи!» дети должны замереть, а водящий с закрытыми глазами ищет детей. Кого нашел первого, должен угадать. Этот ребенок становится Жмуркой.

Рефлексия: Что ты чувствовал, когда двигался с закрытыми глазами?

в) упражнение «Ласковый мелок»

Цель: установление позитивного тактильного контакта.

Дети разбиваются на пары и стоят один впереди, а второй за ним. Ведущий предлагает впереди стоящим закрыть глаза и угадать, что им нарисуют ласковым мелком (указательным пальцем) на спине. Обращает внимание, что мелок ласковый, поэтому он рисует нежно на спине. Затем пары меняются местами.

Рефлексия: Что тебе больше понравилось рисовать мелом или когда тебе рисовали на спине?

г) визуализация « Радуга»

Цель: снятие психомышечного напряжения, развитие воображения.

Дети располагаются на ковриках. Звучит тихая, спокойная музыка.

Ведущий говорит:

-Ложитесь поудобнее. Дышите легко и спокойно…Сейчас мы попробуем представить радугу, увидеть ее цвета.

-Представьте себе, что вся группа наполнена красным воздухом. Посмотрите на этот сияющий красный воздух, окружающий вас. Вдохните его свежесть… Почувствуйте его аромат.

-А теперь представьте, что все вокруг наполняется оранжевым воздухом. Оранжевый цвет пахнет апельсином. Почувствуйте этот запах.

-Посмотрите, воздух стал желтым. Вы как будто купаетесь в лучах солнца! 
-Вдохните это желтое сияние, прикоснитесь к нему…

-Цвет окружающего воздуха снова изменился. Теперь он излучает зеленый свет. Это цвет первых весенних листьев. Вы как будто окунулись в весну! Почувствуйте ее свежесть и аромат…

-Чудеса продолжаются. Воздух вокруг заиграл всеми оттенками голубого цвета… Прикоснитесь к цвету бездонного утреннего неба!.. Наслаждайтесь сияющей голубизной…

-Но вот воздух постепенно сгущается и переходит в синий… Это цвет моря! От него невозможно оторвать взгляд. Попробуйте прикоснуться к нему и почувствовать его свежесть…

-И, наконец, воздух окрашивается в фиолетовый цвет… Почувствуйте его глубину… Вдохните цвет вечерней прохлады…

-А теперь представьте, как вы выходите из последнего цвета радуги и возвращаетесь в группу. Потянитесь, улыбнитесь и открывайте глаза.
Дети делятся впечатлениями.
4. Ритуал прощания «Узел дружбы»
Занятия для подготовительной к школе группы
Тема: «Радость»

Цель: развитие групповой сплоченности, наблюдательности, самосознания, отреагирование общей агрессии, установление позитивного тактильного контакта, снятие психомышечного напряжения

Материал: покрывало, фотографии из журналов, набивной мяч, обруч, магнитофон, коврики по количеству детей.
Ход занятия:

1.Ритуал приветствия «Ладошки»

Цель: развитие групповой сплоченности.

Дети сидят в кругу на стульчиках. Ведущий предлагает поздороваться с помощью ладошек. Здоровается со своим соседом, ласково поглаживая его ладони, показывая  детям как можно это сделать. 

Рефлексия: Понравилось вам здороваться ладошками? Что вы чувствовали, когда к вам прикасались ладошки соседа?

1.Разминка

Упражнение «Кого не стало?»

Цель: развитие наблюдательности.

Дети стоят в кругу. По сигналу ведущего дети отворачиваются, а он в это время прячет одного ребенка под покрывалом. Снова дает сигнал, дети поворачиваются и угадывают, кого не стало в круге.

1.Основная часть
а) Знакомство с чувством радости.
Ведущий показывает фотографии из журналов и предлагает назвать чувство, 

испытываемое людьми. Спрашивает, как они догадались, что это радость (по глазам, губам, бровям), чему может радоваться человек?

б) упражнение «Я радуюсь, когда…»

Цель: развитие самосознания.

Ведущий передает по кругу набивной мяч и предлагает каждому рассказать, когда он радуется.

в) игра «Злые и добрые кошки»

Цель: отреагирование общей агрессии, установление позитивного тактильного контакта.

Ведущий предлагает изобразить кошку, которая радуется, а затем злится. Потом показывает «волшебный» обруч, в который заходит ребенок и превращается в злую кошку. Она шипит, царапается, но выйти из круга не может. Ведущий напоминает детям, чтобы не зевали и близко к кошке не подходили, т.к. она может поцарапать. Если это произошло, то не винить в этом кошку, а быть самим внимательнее. По сигналу кошка выходит из круга и превращается в добрую. Подходит к кому-то из детей и ласково трется спинкой. Этот ребенок становится кошкой и заходит в круг. Игра повторяется, пока все желающие побывают в роли кошки.

Рефлексия: Что вы чувствовали, когда были злой кошкой? Что вам хотелось сделать, когда превращались в добрую?

г) визуализация «Волшебный сон»

Цель: снятие психомышечного напряжения.

Дети ложатся на коврики. Звучит спокойная музыка. Ведущий говорит: «Начинается игра «Волшебный сон». Вы не заснете по-настоящему, будете все слышать, но не будете двигаться и открывать глаза пока я не скажу «Всем открыть глаза!». Внимание: наступает «волшебный сон»





Реснички опускаются…





Глазки закрываются…





Мы спокойно отдыхаем – 2 раза

Сном волшебным засыпаем.





Дышится легко, ровно, глубоко…





Шея не напряжена





И расслаблена…





Губы чуть приоткрываются,





Все чудесно расслабляется – 2 раза





Дышится легко, ровно, глубоко…





Наши руки отдыхают,





Отдыхают, засыпают…





Дышится легко, ровно, глубоко…





Ноги тоже отдыхают,
Отдыхают, засыпают…






Напряженье улетело

И расслаблено все тело – 2 раза





Нам становится понятно:





Расслабление приятно…(длительная пауза)





Мы спокойно отдыхали





Сном волшебным засыпали.





Хорошо нам отдыхать!





Но пора уже вставать.





Крепче кулачки сжимаем,





Их повыше поднимаем.





Потянуться! Улыбнуться!





Всем открыть глаза и встать!

Рефлексия: Легко вам было «засыпать»? 

4. Ритуал прощания «Колокол»

Цель: закрепление позитивного эффекта занятия.

Дети стоят в кругу, берутся за руки, поднимают их вверх, а затем резко опускают, произнося при этом: «Бум!»

Тема: «Злость»
Цель: Сплочение группы, развитие навыков взаимодействия и сотрудничества; знакомство с чувством злости и позитивными способами избавления от него; упражнение в подборе цвета, соответствующего эмоциональному состоянию; коррекция общей агрессии.
Материал: мячи, иллюстрации из мультфильма «Простоквашино», игра «Гномики», старые газеты, магнитофон, коврики.
Ход занятия:

1. Ритуал приветствия «Чуткие руки»

Цель: сплочение группы

Дети стоят в кругу. Ведущий говорит:





Что за чудо – чудеса





Раз рука и два рука!





Вот ладошка левая,





Вот ладошка правая.





И скажу вам не тая




Руки всем нужны друзья.





Сильные руки не бросятся в драку,




Добрые руки погладят собаку,





Умные руки умеют лечить,




Чуткие руки умеют дружить!






- Возьмитесь за руки, почувствуйте тепло рук ваших соседей. Ребята, давайте жить дружно!

1.Разминка

Упражнение «Гусеница»

Цель: развитие навыков взаимодействия и сотрудничества.

Дети стоят в колонне, между ними мячи, которые они удерживают спиной и животом - это гусеница. По сигналу водящего, гусеница начинает движение. Задача группы – удержать и не уронить мячи.

Рефлексия: Легко было выполнять задание? Что вам хотелось сделать, чтобы не уронить мяч?

3.Основная часть

Знакомство с чувством злости.

а) Рассматривание иллюстраций из мультфильма «Простоквашино»

Ведущий предлагает определить чувство, испытываемое героями. Спрашивает, как догадались, что это злость?

б) Игра «Гномики»

Цель: упражнять в подборе цвета, соответствующего эмоциональному состоянию.

Ведущий показывает разозлившегося гномика. Предлагает подумать, в одежду какого цвета он любит одеваться. Ребенок, угадавший цвет, «одевает» гнома (прикрепляет с помощью липучки, вырезанные из цветного картона, колпачок, кофточку, брюки и тапочки). 

в) Чтение отрывка из книги Э.Крейри «Я злюсь»

Цель: знакомство с позитивными способами избавления от гнева.

Ведущий спрашивает, можно ли как-то избавиться от злости? Дети высказываются. Затем он предлагает послушать рассказ, в котором говорится о девочке Кейти и о том, как она смогла справиться со своей злостью. После чтения ведущий спрашивает о способах, которые использовала  Кейти, и какой из них помог ей.
Ведущий предлагает еще один способ: порвать старую ненужную газету.

г) игра «Рвакля»

Цель: коррекция общей агрессии.

Ведущий раздает детям старые газеты, предлагает сильно разозлиться. А потом смять и разорвать на мелкие кусочки газету. 
Рефлексия: что вы чувствовали, когда мяли и рвали газету?

д) телесно-ориентированное упражнение «Театр прикосновений»

Цель: установление позитивного тактильного контакта.

 Ведущий предлагает разбиться на пары, взять 1 коврик  и договориться, кто будет первым на нем лежать. Под музыку дети прикасаются к своей паре так, 
чтобы не испортить ей настроение. Затем меняются местами.
Рефлексия: Что вам больше понравилось прикасаться к своей паре или когда к вам прикасались?
Ритуал прощания «Колокол»
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