Справка
По вопросу реализации Федеральной целевой программы развития образования  на 2011-2015 годы в части социализации и здоровьесбережения детей
Результаты анализа современного состояния российского образования свидетельствуют о том, что отечественная образовательная система, демонстрируя внешнюю целостность, сохраняет внутри себя проблемы и противоречия, основными из которых можно сгруппировать по направлениям.

1. Социализация детей с ограниченными возможностями здоровья

В настоящее время около 1700 тыс. детей, проживающих в Российской Федерации, т.е. 4,5% от всех детей, относятся к категории детей с ограниченными возможностями. Все они нуждаются в комплексной реабилитации. В это число входит более 353 тыс. детей дошкольного возраста; 63,6% таких детей находятся в дошкольных образовательных учреждениях вместе с обычными детьми. 

По состоянию на начало учебного года, в государственных и муниципальных общеобразовательных учреждениях обучалось: в обычных классах – 100,8 тыс. детей с ограниченными возможностями здоровья, в коррекционных классах – 119,7 тыс. детей. 207,4 тыс. детей школьного возраста обучается в 1795 специальных (коррекционных) образовательных учреждениях. Все эти дети нуждаются в особой по содержанию образовательной и медико-психологической помощи.

Особого внимания требует ситуация, связанная с обеспечением успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья. И хотя в России имеются различные формы, виды, уровни профессиональной подготовки и профессионального образования для детей с ограниченными возможностями здоровья различных категорий, существующая система полностью не отвечает потребностям таких детей. Выявлены следующие проблемы, возникающие у молодых инвалидов:

- не знают своих возможностей и ограничений, неадекватно себя оценивают;

- не имеют достаточной информации о реальном производстве, о профессиях и их требованиях к работнику;

- не имеют информации о возможностях профессиональной подготовки в данном регионе, о порядке и возможностях трудоустройства, о наиболее конкурентоспособных профессиях в данном регионе;

- не имеют возможности проконсультироваться и получить помощь в планировании своей карьеры;

- социально плохо адаптированы, не сформированы необходимые социальные навыки;

- не активны, не сформирована готовность к труду и трудовая установка, инфантильны.
Тем не менее, дети-инвалиды заинтересованы в получении качественного образования. Так 82% осознают, что образование необходимо им для получения профессии. В связи с этим 95,5% учащихся хотели бы больше заниматься любимыми предметами, а 68% хотели бы изучать дополнительные предметы (т.е. предметы, не включенные в традиционный учебный план индивидуального обучения). 91% учащихся старших классов хотели бы попробовать себя в какой-либо профессии или получить дополнительные знания о профессии.
Дети с ограниченными возможностями здоровья остро нуждаются в профилизации образования, т.е. именно в том, чего им не может обеспечить традиционная модель обучения.

2. Социализация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей
На сегодняшний день общая численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – дети-сироты), составляет около 700 тыс. чел., из которых около 130 тыс. находятся под надзором в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, остальные дети находятся на воспитании в семьях граждан на различных формах воспитания. 

Активная передача детей - сирот в семьи привела к существенному принципиальному изменению контингента воспитанников в учреждениях, где теперь преобладают дети подросткового возраста, с ограниченными возможностями здоровья, братья и сестры из многодетных семей, устройство которых в семьи затруднено. По-прежнему превалирует позднее выявление детского неблагополучия в семье, поэтому многие выявляемые дети, остающиеся без попечения родителей, социально и педагогически запушены. Это приводит, в свою очередь, к необходимости изменения подходов в образовательной, воспитательной работе, подготовке воспитанников к самостоятельной и семейной жизни, созданию условий проживания.

3. Социализация детей с девиантным поведением и детей, обучающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях
В данный момент в Российской Федерации функционирует 94 специальных учебно-воспитательных учреждениях, из которых 23 являются учреждениями, подведомственными Минобрнауки России. В данных учреждениях содержатся несовершеннолетние, совершившие правонарушения и антиобщественные действия, включая общественно опасные деяния, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации.

В специальных учебно-воспитательных учреждениях Российской Федерации находятся на обучении и реабилитации более 6 тысяч несовершеннолетних. В последние годы отмечается тенденция увеличения среди них числа детей с отклонениями в психическом развитии, в том числе с умственной отсталостью (до 30%), детей с проблемами зависимости от алкоголя, наркотических средств и одурманивающих веществ (опыт злоупотребления психоактивными веществами в той или иной степени имеет около 60% воспитанников специальных учебно-воспитательных учреждений).

Все это формирует особую психолого-педагогическую среду для работы с такими детьми и требует постоянного совершенствования организационных, методологических, психологических и управленческих процессов в специальных учебно-воспитательных учреждениях, введения инновационных подходов и принципов, развития кадрового потенциала, системного внедрения новых методов работы, соответствующих современным потребностям и особенностям развития детей, создание механизмов эффективного независимого и общественного контроля качества, в том числе посредством создания и поддержки действующих Интернет-ресурсов специальных учебно-воспитательных учреждений, а также формирование показателей и индикаторов оценки эффективности и результативности функционирования специальных учебно-воспитательных учреждений.

4. Сохранение и укрепление здоровья обучающихся, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни

В настоящее время, по данным Минздравсоцразвития России, более половины детей имеют ослабленное здоровье, две трети детей в возрасте 14 лет имеют хронические заболевания, только около 10 % выпускников общеобразовательных учреждений могут быть отнесены к категории здоровых людей. 

Большое значение в вопросах создания здоровьесберегающих условий обучения приобретает отношение педагогов к здоровью, так как образовательные учреждения являются важнейшим звеном социализации детей, в процессе которой среди других ценностей усваивается ценность здоровья, формируется мотивация на сохранение своего здоровья и здоровья окружающих. Компетентность педагога в вопросах здоровья – важная составляющая часть его профессиональной культуры, требующая постоянного пополнения психолого-медико-педагогических знаний по вопросам рациональной организации учебного процесса, разработки и внедрения профилактических программ и здоровьесберегающих технологий.

5. Подготовка педагогических работников, работающих с детьми в сфере образования.

Существует общая проблема снижения численности контингента учителей и преподавателей (в профессиональном образовании прогнозируется снижение численности профессорско-преподавательского состава на 20 - 30 процентов), сохраняется большое число преподавателей пенсионного возраста, уровень подготовки персонала не соответствует выполняемым функциям, особенно по направлениям социализации и здоровьесбережения детей.
Таким образом, основными проблемными моментами по указанным направлениям являются:

1. Недостаточное качество подготовки педагогических работников, работающих с детьми в сфере образования по направлениям социализации и здоровьесбережения детей.

2. Несоответствие системы непрерывного профессионального образования запросам различных социальных групп, в частности лиц с ограниченными возможностями здоровья.
3. Неравный доступ к качественному образованию.
4. Проблемы интеграции общего и дополнительного образования при реализации программ внеурочной деятельности.
5. Позднее выявление детского неблагополучия в семье.
С целью обеспечения успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей, находящихся в трудной жизненной ситуации в рамках Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы (далее – ФЦПРО) предполагается выполнить комплекс мер, направленных на:

- обеспечение более высокого качества образования детей данных категорий, расширения их доступа к различным образовательным ресурсам, формированию у школьников важных компетентностей, опыта выбора и самореализации, продуктивной социализации и социальной адаптации, подготовки к осмысленному выбору жизненного и профессионального пути;

- развитие региональной образовательной системы, муниципальных образовательных систем и образовательных организаций и повышению их потенциала путем создания новых возможностей и свойств – гибкости, мобильности, быстроте реакции на изменение социальных условий и потребностей, многообразии спектра и повышения качества образовательных услуг, их дифференциации, индивидуализации и привлекательности для потребителей;

- повышение роли и значимости системы образования как ресурса социального развития для детей данных категорий.

В ходе реализации мероприятий ФЦПРО в рамках данного направления во всех субъектах Российской Федерации будут распространены интегрированные модели общего и дополнительного образования:

· современные образовательные и организационно-правовые модели, обеспечивающие успешную социализацию детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов;

· современные образовательные и организационно-правовые модели, обеспечивающие успешную социализацию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· модели организации системы отдыха, оздоровления и временной занятости детей;

· модели развития техносферы деятельности учреждений дополнительного образования детей исследовательской, инженерной, технической, конструкторской направленности;

· модели формирования культуры безопасного образа жизни, развития системы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения обучающихся.

В рамках Программы в 2011 году будут реализованы 57 проектов, направленных на решение вопросов в части социализации и здоровьесбережения детей. Распределение проектов по актуальным направлениям социализации и здоровьесбережения детей представлены в таблице 1.

Таблица 1

	Направление
	Количество проектов
	Суммарная стоимость проектов, млн. рублей

	Социализация детей с ограниченными возможностями здоровья
	11
	318,6

	Социализация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей
	5
	81,005

	Социализация детей с девиантным поведением и детей, обучающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях
	4
	35,403

	Сохранение и укрепление здоровья обучающихся, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни
	20
	384,27

	Подготовка педагогических работников, работающих с детьми в сфере образования.
	17
	448,072

	Итого 
	57
	1267,35


По направлению «Социализация детей с ограниченными возможностями здоровья» в рамках ФЦПРО предусмотрена реализация проектов, направленных на:

· обеспечение эффективной реализации мероприятий по развитию системы образования детей и создания на территории Российской Федерации условий для образования детей с ограниченными возможностями здоровья;
· разработку новых программ профессионального образования для детей с ограниченными возможностями здоровья по востребованным на рынке труда профессиям и соответствующих программ трудового и профессионального обучения в специальных (коррекционных) образовательных учреждениях;

· апробацию и внедрение учебно-методических комплексов нового поколения для детей с ограниченными возможностями здоровья;
· разработку нового содержания общеобразовательных программ дошкольного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, находящихся в дошкольных образовательных учреждениях, в соответствии с основными приоритетами российского образования, в частности с использованием в таких образовательных программах необходимого программного обеспечения, базирующегося на современных педагогических технологиях;

· совершенствование статистического инструментария учета и мониторинга соблюдения права на образование детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов.
По направлению «Социализация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» предусмотрена реализация проектов, направленных на:

· совершенствование порядка сбора, обработки и представления статистической информации о детях, оставшихся без попечения родителей, а также деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по вопросам профилактики социального сиротства, устройства детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи и в учреждения, охраны прав детей;
· разработку и распространение эффективных методов социальной адаптации выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и технологий их правового, психологического и социального сопровождения в постинтернатный период;
· выявление и распространение эффективных методов, применяемых специалистами органов управления образованием и органов опеки и попечительства, учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при осуществлении функций, направленных на развитие семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
· повышение эффективности профилактики социального сиротства, и развития семейных форм воспитания детей, оставшихся без попечения родителей, за счет повышения уровня профессиональной подготовки и компетентности руководителей и специалистов органов управления образованием, учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, общеобразовательных учреждений;
· повышение эффективности социальной адаптации выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на основе распространения современных профессиональных методик работы специалистов органов управления образованием и органов опеки и попечительства, учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, учреждений начального и среднего профессионального образования, обеспечивающих реализацию моделей социальной адаптации выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
По направлению «Социализация детей с девиантным поведением и детей, обучающихся в специальных учебно-воспитательных учреждениях» предусмотрена реализация проектов, направленных на:

· создание условий для успешной социализации и реабилитации подростков с девиантным поведением в специальных учебно-воспитательных учреждениях;

· совершенствование методического обеспечения современных моделей социализации и реабилитации детей и подростков с девиантным поведением, в том числе разработка психолого-педагогических рекомендаций для сотрудников, педагогов и воспитателей специальных учебно-воспитательных учреждений, с учетом особенностей ведения образовательного и реабилитационного процессов с детьми и подростками с девиантным поведением в условиях реализации новых финансово-экономических механизмов;

· создание условий для успешной социализации и реабилитации подростков с девиантным поведением в специальных учебно-воспитательных учреждениях.

По направлению «Сохранение и укрепление здоровья обучающихся, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни» предусмотрена реализация проектов, направленных на:

· создание условий для реализации современных моделей олимпийского и паралимпийского образования;

· создание и внедрение системы экологического воспитания и модели реализации этой концепции в условиях школы полного дня с целью обеспечения воспитания и успешной социализации обучающихся;

· разработку и апробацию современных моделей успешной социализации детей, оказывающих влияние на изменение ценностного отношения детей и молодежи к наркотикам, формирование личной ответственности за свое поведение, обусловливающих снижение спроса на психоактивные вещества в детско-молодежной среде;
· повышение эффективности психологического обеспечения образования, доступности и качества психолого-педагогических и медико-социальных услуг для несовершеннолетних;

· распространение на всей территории Российской Федерации современных моделей организации каникулярного отдыха и оздоровления детей.
С целью формирования кадрового ресурса по вопросам социализации и здоровьесбережения детей в рамках ФЦПРО будет организовано повышение квалификации работников сферы образования в целях распространения современных моделей успешной социализации детей, предусмотрена реализация проектов, направленных на разработку и апробацию программ, учебно-методических пособий и материалов для повышения квалификации и переподготовки:

· специалистов органов управления образованием;

· руководящих и педагогических работников;

· специалистов коррекционных образовательных учреждений для детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов;

· руководителей и специалистов ППМС-центров;

· специалистов по защите прав детей в системе образования;

· авторов поликультурных учебно-методических комплексов и педагогов экспериментальных средних и дошкольных образовательных учреждений.

Планируется, что повышение квалификации работников сферы образования будет осуществляться по вопросам:

· организации работы по сохранению и укреплению здоровья обучающихся, формированию культуры здорового и безопасного образа жизни;
· создания условий на интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов во все сферы общества и полноценной социализации;

· оказания комплексной психолого-педагогической и медико-социальной помощи несовершеннолетним; 

· обеспечения эффективного отдыха и оздоровления детей;

· внедрения современных моделей социализации и реабилитации подростков с девиантным поведением в специальных учебно-воспитательных учреждениях, предусматривающих в том числе профессиональную ориентацию и профессиональную подготовку подростков с девиантным поведением по востребованным на рынке труда профессиям).
Кроме этого в рамках ФЦПРО для социализации и здоровьесбережения детей предполагаются:

· организация научно-методического сопровождения инновационной деятельности общеобразовательных учреждений по внедрению инновационных программ и учебно-методических комплектов по предпрофильной подготовке и профессиональной ориентации детей с ограниченными возможностями здоровья;

· создание системы повышения квалификации работников учреждений дополнительного образования детей на базе стажировочных площадок по распространению современных моделей успешной социализации детей, основанных на развитии техносферы и межведомственной интеграции организаций образования, науки, культуры, институтов гражданского общества;

· создание методического обеспечения, позволяющего директорам учреждений дошкольного и общего образования реально использовать современные экономические и правовые механизмы функционирования образовательных учреждений новых типов в условиях применения Федерального закона от 3 ноября 2006 г. № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях», направленного на изменение типа бюджетных учреждений путем преобразования в автономное учреждение;

· реализация модели деятельности инновационного образовательного учреждения, осуществляющего интегрированное обучение детей с ограниченными возможностями здоровья, в соответствии с современными требованиями модернизации образования путем тиражирования опыта и повышения квалификации педагогических и руководящих работников системы образования;

· повышение эффективности ведения государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей за счет разработки и внедрения курсов подготовки специалистов по администрированию и эксплуатации компонентов АИСТ ГБД;

· создание кадрового потенциала для реализации в общеобразовательных учреждениях новых моделей экологического воспитания в соответствии с требованиями Федерального государственного стандарта в рамках реализации общеобразовательных программ.

В рамках ФЦПРО на 2011-2015 годы реализован новый для программы в сфере образования механизм эффективного внедрения и распространения результатов – субсидирование региональных программ развития образования субъектов Российской Федерации. В рамках подмероприятия 2.7 «Создание условий для распространения современных моделей успешной социализации детей» за счет субсидий, выделяемых из средств федерального бюджета, во всех федеральных округах будет создано 70 стажировочных площадок для распространения современных моделей успешной социализации детей, (35 из которых будут созданы в 2011 году), на которых пройдут повышение квалификации более 39500 работников сферы образования.

Направления деятельности стажировочных площадок:

- распространение в субъектах Российской Федерации современных организационно-правовых моделей, обеспечивающих успешную социализацию детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов; 

- распространение в субъектах Российской Федерации организационно-правовых моделей межведомственного взаимодействия образовательных учреждений с органами государственной и муниципальной власти, общественными организациями и другими институтами гражданского общества по обеспечению успешной социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе в период их постинтернатной адаптации;

- распространение в субъектах Российской Федерации инновационных моделей развития техносферы деятельности учреждений дополнительного образования детей;

- распространение в субъектах Российской Федерации моделей формирования культуры здорового и безопасного образа жизни, развитие системы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения обучающихся.

Сведения о количестве и направлениях деятельности стажировочных площадок, создаваемых в субъектах Российской Федерации в 2011 году, представлены в таблице 2.

Таблица 2

	Направление деятельности 

стажировочной площадки
	Количество площадок
	Суммарная объем субсидий, млн. рублей

	Распространение в субъектах Российской Федерации современных организационно-правовых моделей, обеспечивающих успешную социализацию детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов
	14
	54,0

	Социализация детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе в период их постинтернатной адаптации (внедрение и распространение подходов по адаптации выпускников учреждений для детей-сирот)
	4
	33,0

	Обеспечение профилактики социального сиротства, в том числе вторичного (подготовка кандидатов в замещающие родители, сопровождение замещающих семей)
	3
	9,0

	Распространение инновационных моделей развития техносферы деятельности учреждений дополнительного образования детей
	4
	50,0

	Распространение моделей формирования культуры здорового и безопасного образа жизни
	5
	13,5

	Развитие системы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения обучающихся
	5
	17,5

	Итого 
	35
	177,0


Для стажировочных площадок, реализующих направление по распространению организационно-правовых моделей, обеспечивающих успешную социализацию детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, за счет субсидий будет проведено оснащение каждой стажировочной площадки специализированными учебными комплексами коррекционного, дидактического и компьютерного оборудования для организации коррекционной работы и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (в соответствии с рекомендованными Минобрнауки России перечнями оборудования для каждой стажировочной площадки).
В целях распространения организационно-правовых моделей, межведомственного взаимодействия образовательных учреждений с органами государственной и муниципальной власти, общественными организациями и другими институтами гражданского общества по обеспечению успешной социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, стажировочные площадки за счет субсидий будут оснащены современным учебно-производственным оборудованием, аппаратурной для диагностики и коррекции, в том числе психологической, учебной литературой, пособиями на различных носителях. В целях учета региональных особенностей, реагирования на изменения во внешней среде состав комплектов оборудования будет варьироваться, исходя из потребности, имеющейся в субъекте Российской Федерации. 

Стажировочные площадки по адаптации выпускников будут оснащены учебными мастерскими для предпрофессиональной подготовки, подготовки к поступлению в учреждения НПО, СПО ВПО и постинтернатной адаптации детей-сирот, включающими технические комплексы для проектирования, моделирования и компьютерного управления, учебно-методические комплексы с числовым программным управлением для обучения ювелирному делу, изготовлению сувенирной продукции, а также для обучения векторному и техническому дизайну, компьютерной анимации и видеомонтажу, передвижные лингвистические лаборатории для отработки навыков произношения и аудирования на иностранном языке, естественно-научные лаборатории для проведения экспериментальной и исследовательской работы в области естественных наук.

Стажировочные площадки по подготовке и сопровождению замещающих семей будут оснащаться оборудованием для кабинетов социальной и психологической реабилитации и оборудованием для организационно-технического обеспечения. 

В рамках реализации направления по распространению инновационных моделей развития техносферы деятельности учреждений дополнительного образования детей за счет средств субсидии будет проводиться оснащение учреждений дополнительного образования детей для распространения моделей развития техносферы деятельности учреждений дополнительного образования детей исследовательской, инженерной, технической, конструкторской направленности специальным научно-технологическим оборудованием, учебно-методическими комплексами, средствами дистанционного профессионального обучения. 

Для распространения моделей формирования культуры здорового и безопасного образа жизни стажировочные площадки, созданные на базе общеобразовательных учреждений, будут оснащены современным технологическим оборудованием, направленным на сохранение и укрепление здоровья обучающихся (медицинские диагностические комплексы, автоматизированная система для мониторинга здоровья). 

В целях развития системы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения обучающихся будет проводиться оснащение ППМС-центров современным технологическим оборудованием - специализированным оборудованием для автоматизации рабочего места педагога-психолога и оказания психолого-педагогической и медико-социальной помощи различным контингентам детей в освоении общеобразовательных программ в условиях ППМС-центров разных видов по следующим направлениям деятельности: коррекционно-развивающее; лечебно-оздоровительное; психодиагностическое.

Выполнение Программы, в том числе, в части мероприятий по успешной социализации и здоровьесбережению детей позволит достичь качественно новых показателей, характеризующих систему образования Российской Федерации, а именно:

· повышения значения показателя №1 Программы «Доля детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, которым созданы условия для получения качественного общего образования (в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий), в общей численности детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов школьного возраста» с базового значения 30% в 2010 году до 71% в 2015 году;

· повышения значения показателя № 6 Программы «Доля учителей, прошедших обучение по новым адресным моделям повышения квалификации и имевших возможность выбора программ обучения, в общей численности учителей» с базового значения 3% в 2010 году до 85% в 2015 году;

· повышения значения показателя № 7 Программы «Доля специалистов преподавательского и управленческого корпуса системы дошкольного и общего образования, обеспечивающих распространение современных моделей доступного и качественного образования, а также моделей региональных и муниципальных образовательных систем, обеспечивающих государственно-общественный характер управления образованием, в общей численности специалистов преподавательского и управленческого корпуса системы дошкольного и общего образования» с 15% в 2010 году до 60% в 2015 году;

· повышения значения показателя № 9 Программы «Доля учителей, эффективно использующих современные образовательные технологии (в том числе информационные коммуникационные технологии) в профессиональной деятельности, в общей численности учителей» с 26% в 2010 году до 85% - в 2015 году.

Ожидается значительное количественное изменение основных индикаторов, характеризующих результат выполнения ФЦПРО на 2011 – 2015 годы, в том числе, за счет реализации мероприятий проектов по успешной социализации и здоровьесбережинию детей. 

Так, уровень доступности образования в соответствии с современными стандартами для всех категорий граждан независимо от местожительства, социального и имущественного статуса и состояния здоровья (индикатор 1) достигнет значения 64,5% по итогам 2011 года, 68% по итогам 2012 года, 71,5% - в 2013 году, 74% - в 2014 году и 78% в 2015 году. При этом исходное значение данного индикатора в 2010 году составляло 62% от общей численности граждан.

Не менее важная характеристика результатов реализации Программы - уровень соответствия образования современным стандартам (индикатор 2), имея базовое значение 88%, вырастет до 91% в 2011 году, 92% в 2012 году, 93% в 2013 году, 95% в 2014 году, 97% - по итогам 2015 года.

